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Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Energie)  van 
het wetsontwerp houdende de Algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2023 (DOC 55 2932/001), 
evenals de daarop betrekking hebbende verantwoording 
(DOC 55 2933/016) en de beleidsnota (DOC 55 2934/019) 
van de minister van Energie, besproken tijdens haar 
vergaderingen van 22 november en 29 november 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
licht haar beleidsnota voor het begrotingsjaar 2023 toe 
aan de hand van een PowerPoint-presentatie.

Voor deze uiteenzetting wordt verwezen naar de 
eigenlijke beleidsnota (DOC 55 2934/019).

II. — BESPREKING

A. Vergadering van 22 november 2022

1. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) geeft aan dat de minis-
ter terecht verwijst naar de Russische inval in Oekraïne 
als katalysator voor de energiecrisis. Toch kan er niet 
ontkend worden dat de crisis er al een hele tijd zat aan 
te komen. Ze heeft nogmaals duidelijk gemaakt hoe 
kwetsbaar en afhankelijk Europa is op energetisch vlak, 
met name wat de fossiele brandstoffen betreft. Deze 
afhankelijkheid moeten worden afgebouwd, maar het is 
in dat kader niet opportuun een onderscheid te maken 
tussen hernieuwbare bronnen en nucleaire technologie. 
Beiden kunnen een antwoord vormen op deze crisis en 
zullen de komende jaren nodig zijn.

Elia heeft al een paar keer duidelijk gemaakt dat onze 
elektriciteitsvraag heel sterk zal stijgen. Ze spreken van 
een verbruik van 131 TWh in het jaar 2035. De productie 
van hernieuwbare energie zou volgens de projecties 
stijgen tot 49 TWh. Onvoldoende dus om de gestegen 
vraag op te vangen, laat staan om het eventueel wegval-
len van de productie van kernenergie te compenseren. 
Indien we niet in de problemen willen komen, zullen 
dus de kaart moeten trekken van zowel hernieuwbare 
projecten als van nucleaire projecten. De spreker pleit 
er daarom voor nucleaire projecten een beter positie te 
geven in het Energietransitiefonds, en om SCK-CEN 

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 32 – SPF 
Économie, P.M.E., Classes moyennes et Énergie (partim: 
Énergie) du projet de loi contenant le Budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2023 (DOC 55 
2932/001), ainsi que la justification (DOC 55 2933/016) 
et la note de politique générale (DOC 55 2934/019) y 
afférentes du ministre de l’Energie au cours de ses 
réunions des 22 novembre et 29 novembre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
présente sa note de politique générale pour l’année 
budgétaire 2023 à l’aide d’une présentation PowerPoint.

Pour cet exposé, il est renvoyé à la note de politique 
générale proprement dite (DOC 55 2934/019).

II. — DISCUSSION

A. Réunion du 22 novembre 2022

1. Questions et observations des membres

M. Bert Wollants (N-VA) indique que la ministre a raison 
de présenter l’invasion de l’Ukraine par la Russie comme 
le catalyseur de la crise énergétique. Il est cependant 
indéniable que la crise était annoncée depuis longtemps. 
Cette crise a de nouveau montré à quel point l’Europe 
est vulnérable et dépendante sur le plan énergétique, 
notamment à l’égard des combustibles fossiles. Cette 
dépendance doit être réduite, mais il ne convient pas 
d’établir une distinction, à cet égard, entre les énergies 
renouvelables et la technologie nucléaire. Les deux 
peuvent permettre de répondre à cette crise et seront 
nécessaires dans les années à venir.

Elia a déjà indiqué à plusieurs reprises que notre 
demande d’électricité allait augmenter très fortement. Il 
est question d’une consommation de 131 TWh en 2035. 
Selon les projections, la production d’énergie renouvelable 
devrait passer à 49 TWh. Elle sera donc insuffisante 
pour répondre à l’augmentation de la demande, et plus 
encore pour compenser la perte éventuelle de la pro-
duction d’énergie nucléaire. Par conséquent, si nous ne 
voulons pas avoir de problèmes, nous devrons jouer la 
carte des projets renouvelables et nucléaires. L’orateur 
préconise donc d’accorder plus de place aux projets 
nucléaires dans le Fonds de transition énergétique et 
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voluit te steunen in de realisatie van MYRRHA en het 
onderzoek naar SMR’s.

Is het achterstellen van nucleaire energieprojecten 
voor fondsen uit het Energietransitiefonds nog te verant-
woorden in het licht van de nucleaire renaissance die we 
wereldwijd zien met SMR-projecten in de VS (Nuscale, 
TerraPower), het VK (Rolls-Royce), Frankrijk (Nuward), 
Canada (3 grote spelers met overheidssteun), China 
(verschillende spelers met overheidssteun), Denemarken 
(Seaborg), enzovoort? Er werd 100 miljoen euro uitge-
trokken, onder voorwaarden, voor SMR-onderzoek via 
SCK-CEN. In de begroting blijft er nu nog maar 50 mil-
joen euro over van dit bedrag. De overige 50 miljoen euro 
zouden doorgesluisd zijn naar ESA-projecten, omdat 
SCK-CEN niet snel genoeg zou gaan. Klopt dit? SCK-
CEN zou volgens berichten in de media een aantal 
voorbereidingen hebben gerealiseerd en zou nu wachten 
op groen licht van de regering. Wie wacht dan op wie? 
Is deze halvering permanent of zal de minister dit de 
komende jaren rechtzetten?

Er wordt vaak verwezen naar de onbeschikbaarheid 
van het Franse reactorpark als medeoorzaak van de 
energiecrisis. Zij bevestigen nu wel dat 46 van de 56 re-
actoren tegen januari 2023 beschikbaar zullen zijn om 
Europa door de winter te helpen. Een groter probleem 
is de Duitse afhankelijkheid van Russisch gas door de 
Duitse kernuitstap. Ook zijn er problemen met intercon-
necties, zoals de onbeschikbaarheid van de COBRA-
kabel tussen Nederland en Denemarken.

De bevoorradingszekerheid lijkt voor België gegaran-
deerd. Toch zal er rekening moeten worden gehouden 
met een aantal solidariteitsmechanismen. Hoe kijkt de 
minister naar de voorspelling van het European Network 
of Transmission System Operators for Gas (ENTSOG) 
die een gastekort van 21 % op dagelijkse basis voor-
spelt, in geval van een gelijkblijvend verbruik en een 
strenge winter?

België vulde op 23 september 2022 als tweede 
Europese land haar gasvoorraad. Met een minimum-
capaciteit van 7,6 THh is Loenhout echter geen grote 
voorraad. Moet er geen strategie worden ontwikkeld 
voor het opvullen van Loenhout die rekening houdt met 
de prijzen op de markt? Op welke manier kunnen we 
inspelen op de prijzen om op het juiste moment te vullen? 
Wat zal de minister doen om te garanderen dat deze 
voorraden ook na deze winter kunnen worden gevuld?

de soutenir pleinement le SCK-CEN dans la réalisation 
de MYRRHA et la recherche sur les SMR.

À la lumière de la renaissance nucléaire à laquelle 
nous assistons à l’échelle mondiale avec des projets 
SMR aux États-Unis (Nuscale, TerraPower), au Royaume-
Uni (Rolls-Royce), en France (Nuward), au Canada 
(3 acteurs majeurs soutenus par les pouvoirs publics), 
en Chine (plusieurs acteurs soutenus par les pouvoirs 
publics), au Danemark (Seaborg), etc., la relégation au 
second plan des projets énergétiques nucléaires peut-
elle encore être justifiée en ce qui concerne l’octroi des 
moyens du Fonds de transition énergétique? Un montant 
de 100 millions d’euros a été alloué, sous conditions, 
à la recherche sur les SMR par le SCK-CEN. Dans le 
budget, il n’est plus question que de 50 millions d’euros. 
Les 50 millions d’euros restants auraient été détournés 
vers des projets de l’ESA parce que le SCK-CEN n’aurait 
pas avancé assez vite. Est-ce vrai? Selon les médias, 
le SCK-CEN a réalisé certains préparatifs et attend 
maintenant le feu vert du gouvernement. Alors qui attend 
qui? Cette réduction de moitié sera-t-elle permanente ou 
la ministre va-t-il y mettre fin dans les années à venir?

On présente souvent l’indisponibilité du parc de ré-
acteurs français comme l’une des causes de la crise 
énergétique. Les autorités françaises ont cependant 
confirmé que 46 des 56 réacteurs seraient disponibles 
en janvier 2023 pour aider l’Europe à passer l’hiver. 
Un problème plus important concerne la dépendance 
de l’Allemagne au gaz russe en raison de sa sortie du 
nucléaire. Il existe également des problèmes d’intercon-
nexion. Par exemple, le câble COBRA est indisponible 
entre les Pays-Bas et le Danemark.

La sécurité d’approvisionnement semble garantie 
pour la Belgique mais certains mécanismes de solidarité 
devront néanmoins être pris en compte. Comment la 
ministre considère-t-elle les prévisions du réseau euro-
péen des gestionnaires de réseaux de transport de gaz 
(European Network of Transmission System Operators for 
Gas, ENTSOG), qui prévoit une pénurie de gaz de 21 % 
sur une base quotidienne en cas de consommation 
constante et d’hiver rigoureux?

La Belgique a été le deuxième pays européen à 
avoir rempli ses réserves de gaz le 23 septembre 2022. 
Cependant, avec une capacité minimale de 7,6 THh, 
Loenhout n’est pas une grande réserve. Ne devrions-
nous pas élaborer une stratégie de remplissage de 
Loenhout qui tienne compte des prix du marché? De 
quelle manière pouvons-nous anticiper les prix pour 
remplir nos réserves au bon moment? Que va faire la 
ministre pour s’assurer que ces stocks pourront être 
remplis au-delà de cet hiver?
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De spreker kan zich scharen achter het motto van de 
minister, dewelke zijn partij reeds sinds 2014 poneert: 
“de energie die je niet verbruikt is de goedkoopste”. Naar 
energie efficiëntie lijkt de minister zeer gefocust op de 
offshore zone in de Noordzee. Hoewel deze belangrijk 
is, zal deze de komende jaren niet het verschil maken. 
Het eerste deel van deze zone zou pas ten vroegste 
tegen midden 2028 energie kunnen leveren. Hoe ziet 
de minister de bijdrage van de offshore de komende ja-
ren? Het is daarom misschien een interessante optie 
om in tussentijd zoveel mogelijk kernreactoren open 
te houden, of toch meer dan diegene die momenteel 
worden besproken.

Vraag is ook of het dichtrijden van de resterende 
MW’en om aan de beoogde 8 GW te komen, niet deels 
kan gezocht worden bij drijvende windmolens buiten de 
territoriale wateren. Er zijn vandaag een aantal bedrijven 
die zich daarop richten. In welke mate ziet de minister 
mogelijkheden om ook daar deel van uit te maken? 
Deze techniek kan misschien sneller worden ontwik-
keld dan het zoeken naar mogelijkheden binnen onze 
territoriale wateren.

Dat dit land een kruispunt is voor waterstof is een 
goede zaak. De minister focust echter te veel op groene 
waterstof, met projecten in landen waar die waterstofpro-
jecten mogelijk in concurrentie komen met de noden van 
de bevolking. Moet er niet vooral worden gekeken naar 
waterstof met algemeen een lage koolstofvoetafdruk? 
Kunnen projecten rond bijvoorbeeld rode waterstof, waar 
momenteel in Japan en het VK aan wordt gewerkt met 
de nieuwe generatie High Temperature Gas Reactors 
(HTGR), geen interessant alternatief bieden?

Wat de nucleaire verlenging betreft, schrijft de minister 
in haar beleidsnota dat ze reeds in maart 2022 hiervoor 
stappen heeft ondernomen. De heer Wollants herinnert 
eraan dat de verlenging van de kerncentrales al tijdens 
de eerste gesprekken over de regeringsverklaring op 
tafel lag. Toen klonk het dat er genoeg tijd was. Wat is 
de stand van zaken vandaag? De onderhandelingen 
geraken mogelijks niet voor het einde van het jaar rond. 
In het niet-bindend akkoord met Engie wordt 31 decem-
ber 2022 gezien als uiterste beslissingsdatum. Zal Engie 
bereid zijn te onderhandelen na deze datum?

Wat ziet de minister concreet onder de hervorming van 
het sociaal tarief? Had de minister hier niet vroeger mee 
kunnen komen? Bij vragen in deze commissie kwamen 
al heel wat problemen met het sociaal tarief aan het 
licht. De heer Wollants vroeg eerder of er al zicht was 

L’orateur approuve la devise de la ministre, également 
adoptée par son parti depuis 2014: “l’énergie la moins 
chère est celle que vous ne consommez pas”. En ce qui 
concerne l’efficacité énergétique, la ministre semble très 
concentrée sur la zone offshore en mer du Nord. Bien 
qu’elle soit importante, elle ne fera pas la différence dans 
les années à venir. La première partie de cette zone ne 
serait pas en mesure de fournir de l’énergie avant la 
mi-2028 au plus tôt. Comment la ministre conçoit-elle 
la contribution de l’électricité offshore dans les années 
à venir? Il pourrait donc être intéressant de maintenir 
le plus grand nombre possible de réacteurs nucléaires 
en activité dans l’intervalle, ou du moins un nombre 
supérieur au nombre actuellement en discussion.

Une autre question est de savoir si les MW restants 
pour atteindre les 8 GW visés ne pourraient pas être 
recherchés en partie dans les éoliennes flottantes situées 
en dehors des eaux territoriales. Un certain nombre 
d’entreprises s’y consacrent aujourd’hui. Dans quelle 
mesure la ministre voit-elle des possibilités d’y participer 
également? Cette technique peut peut-être être déve-
loppée plus rapidement que de chercher des possibilités 
dans nos eaux territoriales.

Le fait que notre pays soit un carrefour pour l’hydro-
gène est une bonne chose. Cependant, la ministre se 
concentre trop sur l’hydrogène vert, avec des projets 
dans des pays où ces projets d’hydrogène peuvent 
entrer en concurrence avec les besoins de la popula-
tion. L’accent ne devrait-il pas être mis sur l’hydrogène 
dont l’empreinte carbone est généralement faible? Les 
projets autour de l’hydrogène rouge, par exemple, sur 
lesquels travaillent actuellement le Japon et le Royaume-
Uni avec la nouvelle génération de High Temperature 
Gas Reactors (HTGR), ne pourraient-ils pas offrir une 
alternative intéressante?

En ce qui concerne la prolongation du nucléaire, la 
ministre écrit dans sa note de politique générale qu’elle 
a déjà pris des mesures en ce sens en mars 2022. 
M. Wollants rappelle que la prolongation du nucléaire 
était déjà sur la table lors des premières discussions 
sur la déclaration gouvernementale. À l’époque, on 
disait qu’on avait le temps. Quel est l’état de la situation 
aujourd’hui? Les négociations pourraient ne pas aboutir 
avant la fin de l’année. L’accord non contraignant avec 
Engie prévoit le 31 décembre 2022 comme date de 
décision finale. Engie sera-t-il disposé à négocier après 
cette date?

Qu’entend concrètement la ministre par la réforme 
du tarif social? La ministre n’aurait-elle pas pu proposer 
cela plus tôt? Les questions posées au sein de cette 
commission ont déjà révélé de nombreux problèmes liés 
au tarif social. M. Wollants a demandé précédemment 
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op de inkomenscategorieën die recht zouden hebben 
op het sociaal tarief. Daar bestaan blijkbaar geen cijfers 
van. Kunnen er algemene inkomensgrenzen worden 
ingesteld? De minister geeft aan de inactiviteitsvallen 
te willen wegwerken. Ze had hierover in het verleden 
nochtans gezegd dat dit niet aan de orde was. Kan 
hierover meer duiding worden gegeven?

De beleidsnota somt de categorieën op die steun 
ontvangen. Er wordt wederom niets gezegd over 
de 150.000 woningen die verwarmd worden op elektri-
citeit (accumulatoren). Tijdens de bespreking in plenaire 
vergadering van het eerste basispakket bleken toch wat 
meerderheidspartijen voorstand om voor deze groep in 
iets te voorzien. Sommige van deze mensen hebben nu 
een voorschotfactuur van meer dan 1400 euro per maand 
(17.000 euro/jaar). Kan de minister verklaren waarom zij 
voor deze mensen niets wilt doen?

Er wordt gesproken over een basispakket van we-
derom 980 euro. Dit stemt overeen met de premies uit het 
eerste basispakket. Initieel kondigde de regering echter 
aan dat dit lager kon zijn indien de prijzen daalden. Ligt 
het basispakket nu dan toch al tot eind maart 2023 de-
finitief vast?

Er wordt gewerkt aan de interconnectie met 
Denemarken. De minister van Noordzee gaf echter 
aan dat hierover nog geen beslissing werd genomen. 
Kan de minister bevestigen of dit nu beslist is of niet?

Kan de minister een stand van zaken geven inzake het 
gasplafond en de beslissing die deze week op Europees 
niveau zou moeten worden genomen? Hoever staat dit 
en wat ligt er concreet op de tafel?

De minister van Noordzee liet onlangs verstaan dat 
hij, bij de beslissing over het energie-eiland, andere 
leden binnen de regering moest wijzen op het belang 
van de nodige studies om het marien milieu te bescher-
men. Welke stappen werden hiervoor gezet? Op welke 
punten wilde de minister sneller gaan dan de minister 
van Noordzee?

Inzake de aanbestedingen voor de Prinses Elisabeth-
zone (PEZ) spreekt de minister van “winst op zee” of 
burgerparticipatie. Dat staat in schril contrast met de visie 
van de minister van Noordzee die mikt op de laagste 
mogelijke kosten voor de eindgebruiker. Hoe zal de mi-
nister deze standpunten verenigen? Hoe zal de stroom 
uit burgerparticipatie worden vermarkt? Vandaag lijkt 

si l’on connaissait déjà les catégories de revenus qui 
auraient droit au tarif social. Il n’y a apparemment pas 
de chiffres à ce sujet. Des limites générales de revenus 
pourraient-elles être fixées? La ministre dit vouloir éliminer 
les pièges à l’emploi. Cependant, elle avait déclaré par 
le passé que ce n’était pas à l’ordre du jour. Peut-on 
obtenir des précisions à ce sujet?

La note de politique générale énumère les catégo-
ries bénéficiant d’un soutien. On ne dit à nouveau rien 
concernant les 150.000 foyers chauffés à l’électricité 
(accumulateurs). Au cours de la discussion en plénière sur 
le premier forfait de base, un certain nombre de partis de 
la majorité ont tout de même semblé favorables à l’idée 
de prévoir quelque chose pour ce groupe. Certaines de 
ces personnes ont maintenant une facture d’acompte 
de plus de 1400  euros par mois (17.000  euros/an). La 
ministre peut-elle expliquer pourquoi elle ne veut rien 
faire pour ces personnes?

Il est à nouveau question d’un forfait de base 
de 980 euros. Cela correspond aux primes prévues 
pour le premier forfait de base. Dans un premier temps, 
le gouvernement avait toutefois annoncé que ce montant 
pourrait être réduit en cas de baisse des prix. Le forfait 
de base est-il maintenant fixé définitivement jusqu’à 
fin mars 2023?

On travaille à une interconnexion avec le Danemark. 
Toutefois, le ministre de la Mer du Nord a indiqué qu’au-
cune décision n’avait encore été prise à ce sujet. La 
ministre peut-elle indiquer si cette décision a été prise 
ou non?

La ministre peut-elle faire le point concernant le pla-
fond pour le prix du gaz et la décision qui devrait être 
prise au niveau européen cette semaine? Où en est-on 
et qu’y a-t-il de concret sur la table?

Le ministre de la Mer du Nord a récemment laissé 
entendre que lors de la prise de décision concernant 
l’île énergétique, il devait rappeler à d’autres membres 
du gouvernement l’importance de mener les études 
nécessaires pour protéger le milieu marin. Quelles 
mesures ont été prises à cette fin? Sur quels points la 
ministre a-t-elle voulu aller plus vite que le ministre de 
la Mer du Nord?

En ce qui concerne les appels d’offres pour la zone 
Princess Elisabeth (PEZ), la ministre parle de “profit 
en mer” ou de participation citoyenne. Cela contraste 
fortement avec la vision du ministre de la mer du Nord, 
qui vise le coût le plus bas possible pour l’utilisateur 
final. Comment la ministre va-t-elle concilier ces points 
de vue? Comment l’énergie issue de la participation 
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deze integraal via Ecopower te gaan verlopen. Is dat 
wenselijk voor de marktwerking?

Elia omschrijft Nautilus als een hybride project voor 
conventionele en hernieuwbare energie. De minister 
spreekt over de onderzeese kabels als kabel voor het 
vervoeren van hernieuwbare energie. Waarom zouden 
interconnecties beperkt moeten zijn tot hernieuwbare 
energie? Welk van beide versies is de juiste?

Op het vlak van bevoorradingszekerheid van elektriciteit 
is België al vrij ver gevorderd. Hoe zit het voor aardgas? 
Dit zou voor de spreker zeker een meerwaarde zijn. Vind 
de minister dit een goed idee? Kan dit niet stimulerend 
werken op vlak van het beperken van onze gasvraag?

Op welke manier wil de minister een verlaging van de 
CO2-emissiegrenswaarden in het kader van het CRM 
realiseren, om het bereiken van koolstofneutraliteit 
in 2050 te ondersteunen? In de laatste user-group van 
Elia werd een studie hierover naar voren geschoven. 
Kan het Parlement hierover beschikken? Zullen er stap-
pen ondernomen worden om al voor 2050 resultaten te 
boeken? Hoe zit het bijvoorbeeld op dat vlak voor de 
gesubsidieerde gascentrales die momenteel worden 
gebouwd?

De heer Wollants vraagt verduidelijking bij het onder-
deel over de Y-42.026 veiling, waar er wordt gesproken 
over de organisatie van de veiling van 1 november 2026. 
Bedoelt de minister hier dan de veiling voor levering 
in 2026?

Nieuwe studies werden aangevraagd om de bevoor-
radingszekerheid voor de periode tot en met 2030 te 
onderzoeken. Op basis van de cijfers die Elia momenteel 
naar voren schuift, zou de minister verder moeten kijken 
dan 2030. De minimale energiebehoefte in 2030 zou 
volgens Elia rond 113 TWh liggen, in 2035 zou deze 
al 131 TWh bedragen. Er moet daarom nu al maatregelen 
genomen worden om deze groeicurve te kunnen volgen.

De administratie van de minister treft de nodige 
voorbereidingen voor het uitstel van de sluiting van 
de reactoren Doel 4 en Tihange 3. Volgens het FANC 
zouden de voorbereidingen bij de exploitant echter niet 
op schema zitten. Kan de minister Engie aansporen 
hier sneller werk van te maken? Wat het kader van de 
onderhandelingen betreft, wordt nergens nog melding 
gemaakt van de termijn van tien jaar. Is de minister dan 
bereid verder te gaan dan deze tien jaar? Wanneer heeft 
de minister de vraag gesteld aan de exploitant over een 

citoyenne sera-t-elle commercialisée? Aujourd’hui, il 
semble qu’elle passe entièrement par Ecopower. Est-ce 
souhaitable pour le fonctionnement du marché?

Elia décrit Nautilus comme un projet hybride pour 
les énergies conventionnelles et renouvelables. La 
ministre parle des câbles sous-marins comme de câbles 
permettant de transporter des énergies renouvelables. 
Pourquoi les interconnexions devraient-elles être limi-
tées aux énergies renouvelables? Laquelle de ces deux 
versions est la bonne?

En matière de sécurité d’approvisionnement du pays 
en électricité, la Belgique est déjà très avancée. Où en 
est-on pour le gaz naturel? Pour l’intervenant, cela aurait 
certainement une valeur ajoutée. La ministre pense-t-
elle que c’est une bonne idée? Cela ne pourrait-il pas 
être stimulant en termes de limitation de notre demande 
de gaz?

Comment la ministre prévoit-elle d’abaisser les limites 
d’émission de CO2 dans le cadre du CRM afin de soutenir 
la réalisation de la neutralité carbone d’ici 2050? Dans 
le dernier user-group d’Elia, une étude sur ce sujet a été 
proposée. Le parlement peut-il disposer de cette étude? 
Des mesures seront-elles prises pour obtenir déjà des 
résultats avant 2050? Qu’en est-il, par exemple, des 
centrales électriques au gaz subventionnées en cours 
de construction?

M. Wollants demande des précisions sur la partie 
relative à l’enchère Y-42.026, où il est question de l’orga-
nisation de la vente aux enchères du 1er novembre 2026. 
La ministre veut-elle parler de la vente aux enchères 
pour une livraison en 2026?

De nouvelles études ont été demandées pour se 
pencher sur la sécurité d’approvisionnement pour la 
période allant jusqu’à 2030. Sur la base des chiffres 
qu’Elia avance actuellement, la ministre devrait regarder 
au-delà de 2030. Selon Elia, le besoin énergétique mini-
mal en 2030 serait d’environ 113 TWh, mais en 2035, il 
serait déjà de 131 TWh. Il faut donc agir dès maintenant 
pour suivre cette courbe de croissance.

L’administration de la ministre effectue les préparatifs 
nécessaires au report de la fermeture des réacteurs 
Doel 4 et Tihange 3. Cependant, selon l’AFCN, l’exploitant 
ne serait pas dans les temps au niveau des préparatifs. 
La ministre peut-elle demander à Engie d’accélérer les 
choses? En ce qui concerne le cadre des négociations, 
on ne mentionne plus nulle part le délai de 10 ans. La 
ministre est-elle alors prête à aller au-delà de ces 10 ans? 
Quand la ministre a-t-elle interrogé l’exploitant sur une 
éventuelle prolongation de Doel 3 et Tihange 2? Quel 
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mogelijke verlenging van Doel 3 en Tihange 2? Wat is 
het resultaat van het onderzoek van de AD Energie 
naar de mogelijkheid tot het opnieuw activeren van de 
strategische reserves?

Kan de minister de resultaten toelichten die de ener-
giedialoog met Noorwegen voor gas in het laatste jaar 
heeft opgeleverd? Zijn er nu meer leveringen mogelijk?

Fluxys wou dit jaar vergunningen aanvragen voor de 
versterking van de pijpleiding Zeebrugge-Opwijk om de 
doorvoercapaciteit naar Duitsland te vergroten. Wat is 
hier de stand van zaken?

Loopt de verhoging van de shipping-capaciteit van de 
LNG-terminal in Zeebrugge parallel aan het engagement 
van Fluxys om voor deze terminal de hervergassings-
capaciteit op te voeren? Wat is de invloed hiervan op 
de bevoorradingszekerhied in Europa?

Wat de veiligheid van de infrastructuur betreft, heeft 
het The Hague Centre for Strategic Studies (HCSS) 
dit jaar enkele aanbevelingen gedaan. Zo werd onder 
meer geadviseerd om met bepaalde risico’s rekening 
te houden bij de uitbouw van nieuwe infrastructuur, en 
om niet alles samen te brengen op bijvoorbeeld een 
energie-eiland zoals België nu heeft bepaald. Hoe kun-
nen we een antwoord bieden op dit veiligheidsrisico?

De invoering van accijnzen zal het voor de burger 
minder transparant maken om te weten hoeveel wat heeft 
gekost. Op welke manier zullen deze accijnzen vorm 
krijgen? Hoe zal dit worden vertaald naar bedrijven, die 
accijnzen, in tegenstelling tot btw, niet kunnen aftrekken?

De heer Wollants merkt op dat bij de opsomming van 
de genomen maatregelen om de hoge energieprijzen 
te matigen, de cijfers eerder over het jaar 2021 blijken 
te gaan. Kan de minister verduidelijken waarom deze 
bedragen werden vermeld?

In de opsomming van verbeteringen aan het sociaal 
tarief ontbreekt één belangrijk probleem, namelijk het feit 
dat vele burgers niet beseffen dat ze er recht op hebben. 
Kan de minister daar een mouw aan passen? Daarnaast 
neemt de minister ook maatregelen tegen oneigenlijk 
gebruik op in deze lijst. Kan zij een voorbeeld geven van 
dit soort misbruik? Zal in de toekomst de hoeveelheid 
energie waarvoor het sociaal tarief kan gelden onbeperkt 
blijven of ziet de minister mogelijkheden om daarin in 
beperkingen te voorzien?

Wat de consumentenbescherming betreft, spreekt 
de minister over de huis-aan-huisverkoop van 

est le résultat de l’étude menée par la DG Énergie sur 
la possibilité de réactiver les réserves stratégiques?

La ministre peut-elle expliquer les résultats du dialogue 
énergétique mené l’année dernière avec la Norvège 
concernant le gaz? Des livraisons supplémentaires 
sont-elles désormais possibles?

Fluxys voulait demander cette année des autorisa-
tions pour renforcer l’oléoduc Zeebrugge-Opwijk pour 
augmenter la capacité de transit vers l’Allemagne. Où 
en est-on?

L’augmentation de la capacité de transport du terminal 
GNL de Zeebrugge est-elle parallèle à l’engagement de 
Fluxys d’augmenter la capacité de regazéification de ce 
terminal? Quel sera l’impact sur la sécurité d’approvi-
sionnement en Europe?

En ce qui concerne la sécurité des infrastructures, le 
Centre d’études stratégiques de La Haye (The Hague 
Centre for Strategic Studies, HCSS) a formulé quelques 
recommandations cette année. Il a notamment été 
recommandé de tenir compte de certains risques lors 
de la construction de nouvelles infrastructures et de ne 
pas tout regrouper sur un îlot énergétique, par exemple, 
comme l’a prévu la Belgique. Comment pouvons-nous 
répondre à ce risque pour la sécurité?

En raison de l’instauration d’accises, le citoyen verra 
moins clairement ce qui a coûté quoi. De quelle manière 
ces accises prendront-elles forme? Comment cela se 
traduira-t-il pour les entreprises, qui, contrairement à 
la TVA, ne peuvent pas déduire les droits d’accises?

M. Wollants fait remarquer que, dans l’énumération 
des mesures prises pour atténuer les prix élevés de 
l’énergie, les chiffres portent davantage sur l’année 2021. 
La ministre peut-elle préciser pourquoi ces montants 
ont été mentionnés?

Dans l’énumération des améliorations à apporter au 
tarif social, il manque un problème important, à savoir 
le fait que de nombreux citoyens ne savent pas qu’ils 
y ont droit. La ministre peut-elle trouver un moyen de 
résoudre ce problème? En outre, la ministre inclut dans 
cette liste des mesures contre l’utilisation abusive. Peut-
elle donner un exemple de cette utilisation abusive? À 
l’avenir, la quantité d’énergie à laquelle le tarif social 
peut s’appliquer restera-t-elle illimitée, ou la ministre 
envisage-t-elle de prévoir des restrictions à cet égard?

En matière de protection des consommateurs, la 
ministre parle de la vente de contrats d’énergie en 
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energiecontracten. De spreker heeft hier een dubbel 
gevoel bij. Enerzijds bereikt men zo huishoudens die 
anders nooit een leverancierswissel zouden overwegen, 
anderzijds zijn er toch wat klachten gekoppeld aan deze 
verkoopmethode. Zal de minister ook kijken wat er ge-
daan kan worden op het vlak van verkoop op afstand?

Kan de minister, in het kader van de overwinstenbelas-
ting, bevestigen dat zij wel degelijk teksten heeft gedeeld 
met de gewesten over haar voorstel, of zal ze dat nog 
doen? Zal hierover dan opnieuw een advies gevraagd 
worden aan de Raad van State? Indien we willen dat deze 
overwinstenbelasting effectief iets oplevert, zal er alles 
aan moeten worden gedaan om te verhinderen dat de 
energiebedrijven deze op een of andere manier zouden 
kunnen ontlopen. Is een adviestermijn van 5 dagen in 
dat opzicht opportuun?

De solidariteitsbijdrage van 300 miljoen euro voor 
Fluxys lijkt heel sterk op een tariefmaatregel, die normaal 
in de volgende jaren voor beperkingen van de tarieven 
zou kunnen zorgen. Als deze middelen nu worden 
aangesproken, zouden de tarieven in de volgende jaren 
hoger kunnen zijn dan voorzien. Klopt deze lezing? Is 
de CREG hier dan eigenlijk niet bevoegd?

Over de combinatie van de permanente verlaging 
van de btw naar 6 % en de accijnshervorming blijven 
er nog veel vragen open. Wanneer denkt de minister 
dat deze accijnshervorming van kracht zal worden? 
Zullen de prijzen in de loop van 2023 dermate gedaald 
zijn dat de compensatie aan de hand van de accijnzen 
zal plaatsvinden?

De minister wenst de verhouding tussen gas en elek-
triciteit te bekijken. De federale meerkosten op het vlak 
van gas, maar ook op het vlak van elektriciteit, zullen 
niet hoger liggen dan in 2021. Wil dat dan zeggen dat 
de meerkosten op elektriciteit dan formeel zullen dalen? 
Zo niet kan de verhouding niet worden aangepast.

De minister spreekt over een studie naar de verschil-
lende energievormen, die in grote lijn kan opgedeeld 
worden in fossiel gebruik (stookolie, aardgas, …) en 
niet-fossiel gebruik (warmtepompen, …). Er wordt geen 
vermelding gemaakt van elektrische boilers en accumula-
tie. In welke categorie zou de minister die onderbrengen?

Kan de minister meer informatie geven over de gesprek-
ken die ze in de VS heeft gevoerd over SMR’s en over 
de spelers die ze daarbij heeft ontmoet? Heeft ze bij de 
IAEA de Belgische knowhow inzake SMR’s verdedigd? 
Hoe rijmt de minister dit met haar vasthouden aan een 

porte-à-porte. L’intervenant est partagé à cet égard. 
D’une part, cela permet d’atteindre des ménages qui, 
autrement, n’envisageraient jamais de changer de 
fournisseur, mais d’autre part, il y a tout de même des 
plaintes liées à cette méthode de vente. La ministre exa-
minera-t-elle également ce qui peut être fait en matière 
de vente à distance?

Dans le cadre de la taxe sur les surprofits, la ministre 
peut-elle confirmer qu’elle a bel et bien partagé des 
textes avec les régions sur sa proposition, ou bien le 
fera-t-elle? Un autre avis sera-t-il demandé au Conseil 
d’État à ce sujet? Si nous voulons que cette taxe sur les 
surprofits soit efficace, il faudra tout faire pour empêcher 
les entreprises du secteur de l’énergie d’y échapper de 
quelque manière que ce soit. Un délai d’avis de 5 jours 
est-il approprié à cet égard?

La contribution de solidarité de 300 millions d’euros 
pour Fluxys ressemble beaucoup à une mesure tarifaire, 
qui pourrait normalement entraîner des réductions tari-
faires les années suivantes. Si ces moyens sont utilisés 
maintenant, les tarifs des années suivantes pourraient 
être plus élevés que prévu. Cette lecture est-elle correcte? 
La CREG n’est-elle donc pas compétente en la matière?

En ce qui concerne la combinaison de la réduction 
permanente de la TVA à 6 % et de la réforme des accises, 
il reste de nombreuses questions. Quand la ministre 
pense-t-elle que cette réforme des accises entrera en 
vigueur? Les prix auront-ils à ce point baissé dans le 
courant de l’année 2023 que la compensation se fera 
sur la base des accises?

La ministre souhaite se pencher sur la relation entre 
le gaz et l’électricité. Les surcoûts fédéraux en matière 
de gaz, mais aussi en matière d’électricité, ne dépas-
seront pas ceux de 2021. Cela signifie-t-il alors que le 
surcoût de l’électricité diminuera formellement? Sinon, 
la relation ne peut pas être adaptée.

La ministre évoque une étude sur les différentes 
formes d’énergie, qui peuvent grosso modo être réparties 
entre la catégorie des énergies fossiles (mazout, gaz 
naturel, etc.) et celle des énergies non fossiles (pompes 
à chaleur, etc.). Toutefois, les chauffe-eau électriques et 
la technique de l’accumulation ne sont pas mentionnés. 
Dans quelle catégorie la ministre les classerait-elle?

La ministre pourrait-elle fournir plus d’informations 
sur les discussions qu’elle a menées aux États-Unis à 
propos des PRM et sur les acteurs qu’elle a rencontrés 
dans ce cadre? A-t-elle défendu le savoir-faire belge 
en matière de PRM auprès de l’AIEA? Comment la 
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verbod op nieuwe kernenergie en het afzwakken van 
haar engagement voor SMR-onderzoek?

De beleidsnota maakt geen melding meer van het 
interfederaal energiepact. Dit pact voorzag tweejaar-
lijkse aanbeveling tot bijsturing door ENOVER, om de 
doelstellingen voor 2030 en 2050 te kunnen realiseren. 
Zijn deze aanbevelingen ontvangen of vormt het inter-
federaal energiepact geen kader meer voor het beleid 
van de minister?

Tot slot stelt de heer Wollants nog drie punctuele 
vragen over de begrotingstabellen:

— Hoe zit het met de eerder aangehaalde 50 mil-
joen euro voor onderzoek naar SMR?

— Kan de minister meer duiding geven over de 6 mil-
joen euro aan subsidies in het kader van de ontwikkeling 
van een flexibele elektrolyser voor groen staal?

— Een bedrag van 16,8 miljoen euro wordt uitgetrok-
ken voor de statistische overdracht van een bepaalde 
hoeveelheid energie uit hernieuwbare bronnen met 
een andere lidstaat. Over welke hoeveelheden spreekt 
men? Wat mogen we in dat kader in de toekomst nog 
verwachten?

Mevrouw Kim Buyst (Ecolo-Groen) herinnert eraan dat 
het thema “energie” de afgelopen maanden non-stop in 
de media is geweest. Experten, politici en opiniemakers 
bespraken allemaal de problemen en de uitdagingen 
in ons energiebeleid. Die uitdagingen zijn groot, want 
de problemen waar we vandaag mee geconfronteerd 
worden zijn, naast de grootste energiecrisis van de 
voorbije 50 jaar, ook het gevolg van 20 jaar beleid zonder 
duidelijke visie.

In het verleden werden moeilijke beslissingen niet 
genomen, waardoor ook de juiste investeringen niet 
werden uitgevoerd. Nochtans is de nood hoog: in de 
strijd tegen klimaatverandering, moet energie een be-
langrijke hefboom zijn. Europa wijst daarom de weg: 
-55 % CO2 tegen 2030, klimaatneutraliteit tegen 2050 en 
dat met duidelijke doelstellingen voor energiebesparing 
en meer hernieuwbare energieproductie.

ministre concilie-t-elle ces discussions avec sa déter-
mination à interdire toute nouvelle centrale nucléaire et 
avec l’affaiblissement de son engagement à mener des 
études sur les PRM?

La note de politique générale à l’examen n’évoque 
plus le pacte énergétique interfédéral, qui prévoyait 
que CONCERE devait formuler tous les deux ans des 
recommandations d’ajustement pour pouvoir concrétiser 
les objectifs fixés pour 2030 et 2050. Ces recomman-
dations ont-elles été reçues, ou ce pacte énergétique 
interfédéral ne constitue-t-il plus un cadre à respecter 
dans la mise en œuvre de la politique de la ministre?

M. Wollants conclut son intervention en posant encore 
trois questions sur les tableaux budgétaires:

— quid des 50 millions d’euros précédemment évo-
qués pour financer les études sur les PRM?;

— la ministre pourrait-elle fournir plus de précisions 
sur les 6 millions d’euros de subventions alloués dans 
le cadre du développement d’un système d’électrolyse 
flexible pour fabriquer de l’acier vert?

— un montant de 16,8 millions d’euros est prévu pour 
le transfert statistique à un autre État membre d’une 
quantité définie d’énergie produite à partir de sources 
renouvelables. De quelle quantité parle-t-on? Que pou-
vons-nous encore attendre à cet égard à l’avenir?

Mme Kim Buyst (Ecolo-Groen) rappelle que la théma-
tique de l’énergie a été omniprésente dans les médias 
ces derniers mois. Des experts, des responsables 
politiques et des faiseurs d’opinion ont tous débattu des 
problèmes et des défis qui se posent dans le cadre de 
notre politique énergétique. Ces défis sont colossaux, car 
les problèmes auxquels nous faisons face aujourd’hui, 
outre qu’ils sont liés à la plus grave crise énergétique 
des cinquante dernières années, sont aussi le résultat 
de vingt années d’absence de vision politique claire.

Des décisions difficiles n’ayant pas été prises dans le 
passé, les investissements adéquats n’ont pas non plus 
été réalisés. Pourtant, les besoins sont gigantesques, 
l’énergie devant en effet constituer un levier important 
dans la lutte contre le changement climatique. C’est 
pourquoi l’Europe montre la voie à suivre en prévoyant 
une réduction de 55 % de nos émissions de dioxyde de 
carbone d’ici 2030 et la neutralité climatique d’ici 2050, 
le tout assorti d’objectifs clairs en matière d’économies 
d’énergie et d’augmentation de la production d’énergies 
renouvelables.
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De minister geeft in haar beleidsnota duidelijk aan 
dat ze denkt op lange termijn en handelt op korte ter-
mijn, met een duidelijke visie en een concreet traject 
naar 100 % hernieuwbare energie. De spreekster wenst 
een aantal onderdelen uit de visie van de minister naar 
de voorgrond te halen.

Energie-efficiëntie

De goedkoopste energie is die energie die je niet 
verbruikt. Inzake de vermindering van het verbruik zal in 
eerste instantie het regionaal niveau veel beter moeten 
doen dan wat ze vandaag doet. Toch is de spreekster 
verheugd te kunnen vaststellen dat er op het federale 
niveau gezocht wordt naar hefbomen, waarbij de over-
heid het goede voorbeeld zal geven.

Na het opvragen van cijfers bij NMBS, blijkt dat op dit 
moment ongeveer 2 % van hun gebouwen voorzien zijn 
van zonnepanelen. Ook bij andere openbare gebouwen 
kan er nog meer worden gedaan. Op welke manier zal de 
minister haar collega’s aansporen om hier beter te doen, 
zoals ook afgesproken in het akkoord van 18 maart?

Windenergie

Windenergie wordt steeds goedkoper, terwijl de prijs 
van energie uit fossiele brandstoffen en kernenergie 
stijgt. Daarom is het goed dat deze federale regering 
blijft inzetten op het verhogen van de offshore capaciteit 
en van de Noordzee een grote elektriciteitscentrale wil 
maken. Hoever staat men met de bouw van een Deens 
energie-eiland? En zal dat voor ons een voorbeeld 
kunnen zijn?

Burgers meenemen in de energieswitch is belangrijk 
om draagvlak te creëren en hen mee te laten genieten 
van de voordelen ervan, des te meer in tijden van ener-
giecrisis. Hoe zal er verder voor worden gezorgd bij de 
tender dat burgers – via hernieuwbare energiegemeen-
schappen – kunnen participeren in de windparken in de 
Prinses Elisabethzone?

Waterstof

Zoals bij elk energievraagstuk is het ook bij waterstof 
zaak om de juiste vector in te zetten op de juiste plaats. 
Waterstof kan een antwoord bieden voor die procedés 
die moeilijk te elektrificeren zijn, zoals de zware industrie. 
De spreekster vindt het daarom positief dat er onderzoek 
gebeurde naar de drie belangrijkste invoerroutes. Kan 

Dans sa note de politique générale, la ministre indique 
clairement que sa réflexion s’inscrit dans le long terme 
et que son action s’inscrit dans le court terme, en sui-
vant une stratégie claire et une trajectoire concrète pour 
atteindre l’objectif de subvenir à l’ensemble de nos 
besoins énergétiques grâce aux énergies renouvelables. 
L’intervenante souhaiterait mettre en avant plusieurs 
éléments de la stratégie de la ministre.

Efficacité énergétique

L’énergie la moins chère est celle que l’on ne 
consomme pas. En ce qui concerne la diminution de la 
consommation énergétique, le niveau régional devra 
d’abord faire beaucoup mieux qu’aujourd’hui. Néanmoins, 
l’intervenante se réjouit de pouvoir constater que le 
niveau fédéral cherche de nouveaux leviers et que les 
pouvoirs publics monteront ainsi l’exemple à suivre.

Les chiffres demandés à la SNCB indiquent qu’envi-
ron 2 % des bâtiments de l’entreprise ferroviaire sont 
aujourd’hui équipés de panneaux solaires. On pourrait 
également faire beaucoup mieux dans d’autres bâtiments 
publics. Comment la ministre encouragera-t-elle ses 
collègues à faire mieux en la matière, comme cela avait 
aussi été convenu dans l’accord du 18 mars?

Énergie éolienne

Le prix de l’énergie éolienne ne cesse de diminuer, 
alors que le prix des énergies fossile et nucléaire aug-
mente. C’est pourquoi il est positif que le gouvernement 
fédéral continue d’œuvrer au renforcement de notre 
capacité de production éolienne en mer et qu’il entend 
transformer la mer du Nord en une immense centrale 
électrique. Quel est l’état d’avancement du projet de 
construction d’une île énergétique danoise? Et pourrait-
on s’inspirer de ce projet?

Il importe d’associer les citoyens à la transition éner-
gétique pour susciter leur adhésion et pour les faire éga-
lement bénéficier de ses avantages, a fortiori en temps 
de crise énergétique. Comment la ministre s’assurera-t-
elle, dans le cadre de l’appel d’offres, que des citoyens 
puissent participer, au travers de communautés d’énergies 
renouvelables, à l’exploitation des parcs éoliens installés 
dans la zone princesse Élisabeth?

Hydrogène

Comme toute question en lien avec l’énergie, la ques-
tion de l’hydrogène nécessite également de placer le 
bon curseur au bon endroit. L’hydrogène peut constituer 
une solution pour les procédés qui sont difficiles à élec-
trifier, comme les procédés de l’industrie lourde. C’est 
pourquoi l’intervenante estime qu’il est positif d’avoir 
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de minister nogmaals preciseren welke deze zijn? De 
waterstofmarkt zou versneld kunnen worden ontwikkeld 
omdat er gewerkt wordt aan een wetsontwerp met mini-
mumbepalingen. Wat kunnen die bepalingen inhouden?

Biobrandstoffen

Voedsel onder de motorkap is geen recept voor de 
toekomst. Elektrificeren van voertuigen wel. Uit de meest 
recente Climate Change Performance Index (CCPI) – 
eigenlijk een klimaatranking – blijkt dat België het op 
het vlak van biobrandstoffen niet goed doet. Mevrouw 
Buyst is daarom tevreden met het wetsontwerp inzake de 
uitfasering van palm en soja vanaf 2023 dat eerdaags zal 
worden ingediend in het parlement. Voor de Ecolo-Groen 
fractie is het echter van belang ook een uitstapkalender 
af te spreken over biodiesel en bio-ethanol. Daarnaast 
zou er tijdens de overstapperiode op zijn minst moeten 
worden gewerkt met certificaten die aantonen dat er geen 
extra ontbossing moest plaatsvinden voor de gebruikte 
biobrandstoffen van de eerste graad. De minister sprak 
tijdens haar uiteenzetting over de omzetting van de RED 
II–richtlijn. Heeft zij de indruk dat de gewesten ook vol-
doende beseffen dat dit een belangrijke omzetting is?

Afbouw van fossiele brandstoffen

Als we onze klimaatdoelstellingen willen halen, moet 
België op Europees niveau pleiten voor de terugtrek-
king van de Europese Unie en van haar lidstaten uit 
het Verdrag inzake het Energiehandvest; en indien dat 
onmogelijk zou blijken, om met zoveel mogelijk landen 
uit het handvest te stappen. Het handvest houdt immers 
de fossiele industrie de hand boven het hoofd. Zal in dat 
kader overleg worden opgestart met het Vlaams, Waals 
en Brussels Hoofdstedelijk Gewest? Gezien de laatste 
uitspraken daarover door Vlaams minister Demir, lijkt 
dit toch dringend nodig.

Duurzame toekomst

Als het gaat over een duurzame toekomst moeten 
er ook gesproken worden over kernenergie. Tot op 
heden zorgt deze manier van energieproductie nog 
steeds voor een jarenlange belasting van de komende 
generaties in de vorm van kernafval. Na een bezoek 
aan zowel Belgoprocess als SCK-CEN, is het duidelijk 

identifié les trois principales voies d’importation. La 
ministre pourrait-elle repréciser quelles sont ces voies? 
Le développement du marché de l’hydrogène pourrait 
s’accélérer dès lors que la ministre œuvre à l’élaboration 
d’un projet de loi définissant les dispositions minimales 
nécessaires en la matière. Quel pourrait être le contenu 
de ces dispositions?

Biocarburants

L’utilisation de denrées alimentaires dans les moteurs 
ne constitue pas une solution d’avenir, contrairement à 
l’électrification des véhicules. L’indice de performance 
climatique (Climate Change Performance Index (CCPI) 
– qui est en réalité un classement des performances 
climatiques – montre que la Belgique n’est pas un bon 
élève sur le plan des biocarburants. C’est pourquoi 
Mme Buyst se réjouit que le projet de loi relatif à l’inter-
diction progressive des biocarburants à base d’huile de 
palme et d’huile de soja à partir de 2023 sera présenté 
prochainement au Parlement. Le groupe Ecolo-Groen 
estime toutefois qu’il importe également de convenir 
d’un calendrier d’interdiction progressive du biodiesel et 
du bioéthanol. Par ailleurs, il conviendrait au minimum 
d’utiliser, pendant la période de transition, des certificats 
prouvant qu’aucun nouvel acte de déforestation n’a été 
nécessaire pour produire les biocarburants de première 
génération utilisés. La ministre a évoqué la transposi-
tion de la directive RED II au cours de son exposé. La 
ministre a-t-elle l’impression que les Régions sont aussi 
suffisamment conscientes de l’importance de cette 
transposition?

Réduction progressive de la consommation de 
carburants fossiles

Si la Belgique entend atteindre ses objectifs clima-
tiques, elle devra plaider, au niveau européen, pour que 
l’Union européenne et ses États membres se retirent du 
Traité sur la Charte de l’énergie. Si ce retrait se révélait 
impossible, notre pays devrait convaincre un maximum de 
pays de se retirer de cette Charte, qui protège l’industrie 
fossile. Une concertation sera-t-elle entamée avec les 
Régions flamande, wallonne et de Bruxelles-Capitale à 
ce sujet? Compte tenu des dernières déclarations de la 
ministre flamande Demir à ce propos, il semblerait tout 
de même urgent de le faire.

Avenir durable

Évoquer l’avenir durable implique nécessairement 
d’aborder l’énergie nucléaire. Jusqu’à présent, cette 
manière de produire de l’énergie hypothèque pour de 
nombreuses années les générations futures en leur 
imposant le fardeau des déchets nucléaires. Il suffit de 
visiter Belogprocess et le SCK-CEN pour voir clairement 
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dat er nucleaire kennis wordt opgebouwd in ons land, 
ook als het gaat over het bergen van afval. Als het over 
B&C-afval gaat, was men in de jaren ‘80 van oordeel de 
ideale oplossing te hebben gevonden door het dumpen 
van vaten in de oceaan. Nu blijkt men zeker te zijn van 
zijn zaak door alles in te zetten op diepe geologische 
berging, het enige procedé waar men de laatste 40 jaar 
op heeft gestudeerd. Mevrouw Buyst waarschuwt dat 
ook die wetenschappelijke inzichten nog kunnen ver-
anderen in de komende jaren en dat de beslissing dus 
ten alle tijden omkeerbaar moet zijn. De Ecolo-Groen 
fractie vindt het daarom niet meer dan normaal dat 
zo’n proces omkeerbaar moet zijn en dat er over zo’n 
belangrijk onderwerp een participatief proces wordt 
opgestart met onze burgers, in samenwerking met de 
Koning Boudewijnstichting. Kan de minister meer vertel-
len over de tijdslijn van deze bevraging en hoe zullen 
ook de lokale besturen hierin worden meegenomen?

Bevoorradingszekerheid en betaalbaarheid

De oorlog in Oekraïne heeft duidelijk gemaakt hoe 
kwetsbaar België is wanneer we té afhankelijk zijn van 
het buitenland. Tel daarbij de onbeschikbaarheid van het 
Franse nucleaire park, en het is duidelijk dat we ons in 
een precaire situatie bevinden. Het winterplan verzekert 
ons voor de winter van 2022-2023 en daarnaast kiest de 
minister ervoor om haar beleid te stoelen op analyses 
van de cijfers door Elia zodat we een duidelijk zicht 
krijgen op de toekomst.

In het kader van bevoorradingszekerheid besliste de 
federale overheid 2GW nucleaire capaciteit te verlengen 
voor 10 jaar. Heeft de minister enig idee wanneer de 
beslissing van de Europese commissie over het betref-
fende CRM kan worden verwacht? In verband met de 
analyses voor de volgende jaren vroeg de minister aan 
Elia een analyse van de capaciteiten uit te voeren, om te 
bekijken wat we nodig hebben in de toekomst. Wanneer 
worden de resultaten van deze analyse verwacht?

Naast een lange termijnvisie op energiebeleid, waar-
aan het de voorbije regeerperioden ontbrak, zijn het 
vooral de hoge energiefacturen waar de Belg vandaag 
van wakker ligt. Door in te zetten op energie-efficiëntie 
en hernieuwbare energie kunnen we op middellange 
termijn zorgen voor minder prijsschommelingen. De 
spreekster looft de maatregelen die de federale rege-
ring heeft genomen om de facturen te verlichten en om 
energiearmoede tegen te gaan.

Wat het sociaal tarief betreft, werkt de minister aan 
een hervorming. Kan daarbij ook sprake zijn van een 
definitieve wettelijke verankering? Op welke manier kan 

que notre pays a acquis des connaissances nucléaires, 
également en matière d’enfouissement des déchets. 
En ce qui concerne les déchets des catégories B et 
C, on estimait, dans les années 1980, avoir trouvé la 
solution idéale en immergeant des fûts dans l’océan. 
À l’heure actuelle, les gestionnaires semblent être sûrs 
de leur coup en misant tout sur le stockage en couches 
géologiques profondes, seul procédé étudié au cours 
des 40 dernières années. Mme Buyst met en garde 
que ces connaissances scientifiques sont encore sus-
ceptibles de changer dans les années à venir et qu’il 
convient de pouvoir modifier la décision à tout moment. 
C’est pourquoi le groupe Ecolo-Groen estime qu’il est 
tout à fait logique qu’un processus de ce type doive être 
réversible et qu’un processus participatif doive être lancé 
avec les citoyens à propos d’un sujet aussi important, en 
coopération avec la Fondation Roi Baudouin. La ministre 
peut-elle fournir davantage d’explications à propos du 
calendrier de cette consultation et de la manière dont les 
administrations locales y seront également associées?

Sécurité d’approvisionnement et abordabilité

La guerre en Ukraine a clairement mis en évidence la 
vulnérabilité de la Belgique induite par une trop grande 
dépendance à l’égard de l’étranger. Si l’on ajoute l’indis-
ponibilité du parc nucléaire français, il est clair que la 
situation de la Belgique est précaire. Le plan hiver nous 
couvrira pour l’hiver 2022-2023 et la ministre choisit 
en outre de fonder sa politique sur des analyses des 
chiffres réalisées par Elia, afin d’avoir une vision claire 
de l’avenir.

Dans le cadre de la sécurité d’approvisionnement, 
l’autorité fédérale a décidé de prolonger 2 GW de capa-
cité nucléaire pour dix ans. La ministre sait-elle éven-
tuellement à quel moment on peut s’attendre à recevoir 
la décision de la Commission européenne relative au 
CRM concerné? En ce qui concerne les analyses pour 
les années suivantes, la ministre a chargé Elia d’effectuer 
une analyse des capacités, pour examiner nos futurs 
besoins. Quand ces résultats peuvent-ils être attendus?

Outre une vision à long terme en matière de politique 
énergétique, qui a fait défaut au cours des législatures 
précédentes, ce sont surtout les factures d’énergie éle-
vées qui préoccupent actuellement les Belges. Investir 
dans l’efficacité énergétique et dans les énergies renou-
velables permettra d’atténuer les fluctuations de prix à 
moyen terme. L’intervenante salue les mesures prises 
par le gouvernement fédéral en vue d’alléger les factures 
et de lutter contre la précarité énergétique.

En ce qui concerne le tarif social, la ministre travaille à 
une réforme. À cet égard, est-il également question d’un 
ancrage légal définitif? Comment peut-on permettre aux 
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ervoor worden gezorgd dat mensen die genieten van 
het sociaal tarief ook deel kunnen nemen aan energie-
gemeenschappen? Samen met minister van Peteghem 
wordt er gewerkt aan een hervorming van de accijnzen, 
om ervoor te zorgen dat, wanneer de prijzen terug norma-
liseren, de fossiele optie de minst aantrekkelijke wordt. 
De Ecolo-Groen fractie is van mening dat men in die 
hervorming rekening moet houden met het feit dat een 
basispakket energie voor iedereen betaalbaar moet zijn.

Om de facturen betaalbaar te houden rekent de mi-
nister terecht op solidariteit van zij die in deze crisis 
overwinsten boeken. Niemand mag zich verrijken aan 
deze crisis. De spreekster hoopt dat alle fracties diezelfde 
mening zijn toegedaan.

De heer Reccino Van Lommel (VB) wijst erop dat de 
minister vaak zaken aankondigt, die achteraf voorbarig 
blijken te zijn. Hij denkt hierbij aan de persconferentie 
rond de intentieverklaring van afgelopen zomer, waarbij 
de exploitant onmiddellijk een aantal zaken diende te 
nuanceren, maar ook aan het debat rond de overwin-
sten en de communicatie rond het Europees gaspla-
fond. Bovendien merkt de spreker op dat de minister, 
in tegenstelling tot andere leden van de regering, haar 
beleidsnota heel vaak in de ik-vorm heeft geschreven. 
Hij stelt zich luidop de vraag of dit misschien te maken 
heeft met het feit dat het beleid van de minister niet 
wordt gedragen door de andere partijen van de coalitie.

De Russische inval in Oekraïne heeft een sterke invloed 
gehad op de energieprijzen en op de energiekosten van 
de 450 miljoen Europeanen. De minister spreekt van een 
mondiaal probleem. Dit klopt niet. De energieprijzen in 
Europa zijn de duurste ter wereld. De energieprijzen in 
de VS bedroegen 1/10de van onze prijzen, deze in Azië 
de helft. Deze hoge prijzen hebben de inflatie hier echter 
wel sterk in de hand gewerkt.

De aanzet van de hoge energieprijzen was echter 
de economische relance na de COVID-19-pandemie. 
In oktober 2021 werd reeds tijdens de State of the 
Union gedebatteerd over de stijgende prijzen. Hoewel 
de Russische inval dus zeker een grote invloed heeft 
gehad, kan niet worden ontkend dat de situatie er daar-
voor al heel slecht uitzag. De spreker vreest dat ener-
giearmoede een bijzonder groot probleem zal worden, 
ook in de toekomst.

De minister geeft aan dat de geopolitieke crisis de 
kwetsbaarheid ten opzichte van het buitenland en de 
afhankelijkheid van fossiele brandstoffen heeft bloot-
gelegd. De heer Van Lommel is van mening dat af-
hankelijk in het algemeen een slechte zaak is en dat 

personnes bénéficiant du tarif social de participer aussi 
à des communautés énergétiques? De concert avec le 
ministre van Peteghem, il est œuvré à une réforme des 
accises afin de veiller, lorsque les prix reviendront à la 
normale, à ce que l’option fossile soit la moins attrayante. 
Le groupe Ecolo-Groen estime que cette réforme doit 
tenir compte du fait que tout le monde doit pouvoir se 
payer un forfait de base énergie.

Pour que les ménages puissent continuer à s’acquitter 
de leurs factures, la ministre compte sur la solidarité de 
ceux à qui cette crise a permis d’engranger des surpro-
fits. Cette crise ne peut enrichir personne. L’intervenante 
espère que tous les groupes partageront sa position.

M. Reccino Van Lommel (VB) souligne que la mi-
nistre procède souvent à des annonces qui, par la suite, 
s’avèrent prématurées. Il songe à cet égard à la confé-
rence de presse à propos de la déclaration d’intention 
de l’été dernier, à l’issue de laquelle l’exploitant a dû 
immédiatement nuancer plusieurs éléments, mais éga-
lement au débat sur les surprofits et à la communication 
à propos du plafonnement européen des prix du gaz. En 
outre, l’intervenant fait observer que, contrairement aux 
autres membres du gouvernement, la ministre a souvent 
écrit à la première personne dans sa note de politique. 
Il se demande ouvertement si cet emploi de la première 
personne peut être dû au fait que les autres partis de la 
coalition ne soutiennent pas la politique de la ministre.

L’invasion de l’Ukraine par la Russie a fortement 
influencé les prix de l’énergie et les coûts énergétiques 
des 450 millions d’Européens. La ministre évoque un 
problème mondial, ce qui est faux. Les prix de l’énergie 
en Europe sont les plus élevés au monde. Les prix de 
l’énergie aux États-Unis atteignaient 10 % et en Asie 50 % 
des nôtres. Or, ces prix élevés ont fortement contribué 
à l’inflation dans notre pays.

La hausse des prix de l’énergie a toutefois été dé-
clenchée par la relance économique consécutive à la 
pandémie de COVID-19. En octobre 2021, la hausse 
des prix avait déjà fait l’objet d’un débat lors de la décla-
ration de politique générale. Même si l’invasion russe 
a donc assurément eu un impact important, il ne peut 
être nié que la situation était déjà auparavant préoccu-
pante. L’intervenant craint que la précarité énergétique 
ne devienne un problème particulièrement important, 
également à l’avenir.

La ministre indique que la crise géopolitique a fait 
apparaître au grand jour la vulnérabilité à l’égard de 
l’étranger et la dépendance aux carburants fossiles. 
M. Van Lommel estime que la dépendance en général est 
négative et que l’indépendance énergétique demeurera 
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energieonafhankelijkheid een belangrijk issue zal blijven. 
Hij is daarom voorstander om zo zelfvoorzienend mogelijk 
te zijn op dat vlak.

Vele bedrijven die de omschakeling naar elektrische 
voertuigen hebben doorgevoerd, op aanraden van de 
regering en om onafhankelijk te zijn van fossiele brand-
stoffen, hebben daar vandaag spijt van, ondanks de 
hoge prijzen van brandstoffen aan de pomp.

De minister verklaart dat ze de facturen wil verla-
gen door meer groene stroom. In een normaal jaar 
zoals 2019 is nucleaire energie echter helemaal niet zo 
duur. Hoe kan de minister een lage prijs voor groene 
stroom garanderen?

Bovendien kan de bevoorradingszekerheid nog ze-
ker enige tijd niet worden gegarandeerd met enkel 
hernieuwbare energie. Indien we wel voor honderd 
procent hernieuwbaar willen gaan, zal er geïmporteerd 
moeten worden, wat ons afhankelijk maakt. Ook zullen 
we de energieprijzen op dat moment niet meer zelf in 
de hand hebben.

Een aantal specialisten meent zelfs dat we in de 
toekomst afhankelijk zullen zijn van autobatterijen om 
bepaalde pieken op te vangen. Zo zouden werknemers 
overdag hun wagen opladen op het werk, om de batterijen 
’s avonds thuis in te zetten om pieken op te vangen. De 
spreker hoopt dat het nooit zover zal komen.

De heer Van Lommel geeft aan dat voor zijn fractie, 
hernieuwbare energie hand in hand gaat met nucleaire 
energie. Hoewel verschillende fracties in het halfrond 
hier dezelfde visie op nahouden, blijkt dit voor de Ecolo-
Groen fractie onbespreekbaar.

Momenteel is België netto-uitvoerder van elektriciteit. 
Hoelang zal dat nog het geval zijn? Tegen 2050 zal onze 
energiebehoefte meer dan verdubbelen. De spreker 
meent dat we, zelfs met interconnecties, geen vat zullen 
hebben op de prijzen.

Wat de omkadering van de kernuitstap betreft, wil de 
minister SCK-CEN gebruiken voor de knowhow rond 
ontmanteling. Ze spreekt echter niet over het onderzoek-
straject dat deze regering is aangegaan rond SMR’s. 
Nochtans ligt er momenteel een concreet onderzoeks-
plan klaar bij SCK-CEN dat kan worden voorgelegd aan 
de regering om de vervolgstappen te kunnen zetten. 
De spreker heeft de indruk dat de minister dit dossier 
bewust laat aanslepen, net zoals ze dat deed met de 
verlenging van de kerncentrales.

un sujet essentiel. C’est pourquoi il est favorable à la 
maximisation de l’autosuffisance énergétique.

De nombreuses entreprises qui sont passées aux 
véhicules électriques, sur les conseils du gouvernement 
et afin de ne plus dépendre des carburants fossiles, 
s’en mordent les doigts, malgré les prix élevés des 
carburants à la pompe.

La ministre déclare qu’elle entend diminuer les factures 
grâce à plus d’énergie verte. Au cours d’une année nor-
male, comme en 2019, l’énergie nucléaire n’est toutefois 
pas si onéreuse. Comment la ministre peut-elle garantir 
que le prix de l’énergie verte sera faible?

Pendant encore un certain temps, les énergies renou-
velables ne pourront en outre pas garantir la sécurité 
d’approvisionnement à elles seules. Si nous souhaitons 
emprunter la voie du tout aux énergies renouvelables, 
il faudra importer, ce qui nous rendra dépendants. Par 
ailleurs, nous ne contrôlerons plus à ce moment-là les 
prix de l’énergie.

Plusieurs spécialistes estiment même que nous serons 
dépendants dans le futur des batteries automobiles 
pour faire face à certains pics. Ainsi, les travailleurs 
chargeraient leur voiture au travail pendant la journée 
et utiliseraient ensuite les batteries à la maison le soir 
afin d’absorber les pics. L’intervenant espère que nous 
n’en arriverons jamais là.

M. Van Lommel indique que pour son groupe, les éner-
gies renouvelables vont de pair avec l’énergie nucléaire. 
Bien que différents groupes présents dans l’hémicycle 
partagent le même point de vue, force est de constater 
que le groupe Ecolo-Groen refuse d’aborder le sujet.

Aujourd’hui, la Belgique est un exportateur net d’élec-
tricité. Combien de temps cela durera-t-il? D’ici 2050, nos 
besoins en énergie auront plus que doublé. L’intervenant 
estime que même avec les interconnexions, nous n’aurons 
aucun contrôle sur les prix.

En ce qui concerne l’encadrement de la sortie du 
nucléaire, la ministre compte faire appel au SCK-CEN 
pour son savoir-faire en matière de démantèlement. 
Elle ne mentionne toutefois pas le processus d’analyse 
dans lequel le gouvernement actuel s’est engagé dans 
le domaine des SMR. Or, le SCK-CEN a finalisé un plan 
de recherche concret qui pourrait être soumis au gouver-
nement en vue de l’adoption de mesures. L’intervenant 
a le sentiment que la ministre fait délibérément traîner 
ce dossier, comme cela a été le cas pour la prolongation 
des centrales nucléaires.
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Verschillende regeringspartijen lieten hun ontevre-
denheid blijken over het vastleggen van de verlenging 
van Doel 4 en Tihange 3 op 10 jaar, en niet op bijvoor-
beeld 20 jaar. Kan de minister duidelijkheid verschaffen 
over de officiële positie van de regering?

De minister spreekt in de beleidsnota over het ge-
zamenlijk princiepsakkoord met Engie. Deze laatste 
spreekt echter van een vrijblijvende intentieverklaring. 
Alles zou op schema zitten, maar toch blijkt er redelijk 
wat geruzie tussen de regeringspartijen. Op deze ma-
nier lijkt de kans groot dat Engie zelf de spelregels zal 
kunnen bepalen over in welke omstandigheden een 
levensduurverlenging mogelijk is.

Kan de minister verduidelijken hoe een prijsplafond 
zou werken, wanneer de kosten in het kader van het 
beheer van afval en verbruikte splijtstof integraal ten 
laste van de exploitant komen?

In het kader van het winterplan 2022-2023, werd aan 
de exploitant van Tihange 2 verzocht de mogelijkheid te 
onderzoeken om de definitieve stillegging uit te stellen 
van 1 februari tot eind maart 2023, door aan het FANC 
aan te tonen dat de nucleaire veiligheid voldoende is 
gewaarborgd. Is het niet aan het FANC om dit aan te 
tonen? Zoniet, hoe heeft de minister dit kunnen aantonen 
aan het FANC?

De bestaande energie dialoog tussen België en 
Noorwegen wordt versterkt. Met lede ogen moeten we 
echter toezien hoe Noorwegen zich op onze kap verrijkt. 
Wat heeft de minister hieromtrent ondernomen en wat 
is hierover gezegd tijdens deze dialoog?

De beleidsnota vermeld nergens concrete cijfers over 
hoeveel gas er ter beschikking staat, voor hoeveel gezin-
nen en bedrijven, aantal dagen, bepaalde temperaturen 
in de winter, enz. De gasvoorraden zijn opgevuld, maar 
hoelang kunnen we daar dan concreet mee doen? Kan 
de minister hier meer gedetailleerde informatie bezorgen?

Energieleveranciers dienen ook bescherming te ge-
nieten. Hoever gaat de staatswaarborg? Over hoeveel 
geld spreekt men? Hoe komt men ervoor in aanmerking 
en hoelang lopen deze waarborgen?

Het AREI werd aangepast in het kader van de elek-
trische voertuigen. Welke elementen moeten nu bijko-
mend nog worden aangepast? Zou men zich niet eerder 
bezighouden met de uitrol van infrastructuur om de 
elektrificatie van de komende jaren verder op te vangen?

Plusieurs partis du gouvernement se sont dits mécon-
tents que la prolongation de Doel 4 et Tihange 3 ait 
été fixée à 10 ans et non pas à 20 ans, par exemple. 
La ministre pourrait-elle préciser quelle est la position 
officielle du gouvernement?

Dans sa note de politique générale, la ministre évoque 
l’accord de principe conjoint conclu avec Engie. Engie 
parle plutôt d’une déclaration d’intention non contrai-
gnante. Tout se déroulerait comme prévu, mais il y a 
des disputes au sein de la majorité gouvernementale. Il 
est dès lors fort à craindre qu’Engie puisse finalement 
fixer elle-même les règles du jeu en ce qui concerne 
les conditions dans lesquelles une prolongation de la 
durée de vie pourra avoir lieu.

La ministre pourrait-elle préciser comment fonction-
nerait un plafonnement des prix si le coût de la gestion 
des déchets et du combustible usé est supporté inté-
gralement par l’exploitant?

Dans le cadre du plan hiver 2022-2023, l’exploitant 
de Tihange 2 a été invité à examiner la possibilité de 
reporter l’arrêt définitif du 1er février à fin mars 2023, en 
démontrant à l’AFCN que la sécurité nucléaire est suffi-
samment garantie. N’est-ce pas à l’AFCN de démontrer 
qu’il en est bien ainsi? Dans la négative, comment la 
ministre a-t-elle pu démontrer cela à l’AFCN?

Le dialogue énergétique qui existe entre la Belgique et 
la Norvège est renforcé. Force est toutefois de constater 
que la Norvège s’enrichit à nos dépens. Quelles sont 
les initiatives prises par la ministre pour y remédier et 
qu’est-ce qui a été dit à ce sujet au cours de ce dialogue?

La note de politique générale ne mentionne pas de 
chiffres concrets en ce qui concerne la quantité de gaz 
disponible, le nombre de ménages et d’entreprises 
concernés, le nombre de jours, certaines températures 
en hiver, etc. Les réserves de gaz sont remplies, mais 
combien de temps cela représente-t-il concrètement? 
La ministre pourrait-elle fournir des informations plus 
détaillées en la matière?

Les fournisseurs d’énergie doivent également bénéficier 
d’une protection. Jusqu’où va la garantie de l’État? De 
quel montant s’agit-il? Comment en bénéficier et quelle 
sera la durée de cette garantie?

L’AREI a été modifiée en ce qui concerne les véhicules 
électriques. Quels sont les éléments qui doivent encore 
être adaptés? Ne serait-il pas préférable de s’occuper 
du déploiement de l’infrastructure pour favoriser l’élec-
trification dans les années à venir?
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De minister wenst de kwaliteit van de op de markt 
gebrachte aardolieproducten waarborgen. Wat zijn de 
gevolgen voor de leveranciers indien de kwaliteitsver-
eisten niet worden nageleefd?

Er zijn bepaalde energieleveranciers die van de ener-
giecrisis profiteren om de voorschotfacturen te verhogen 
zonder het verbruikspatroon van de consumenten te 
kennen. Deze laatste passen hun patroon aan om minder 
te verbruiken. De huishoudelijke afnemer heeft 15 da-
gen om bezwaar aan te tekenen tegen een verhoogd 
voorschot. Verschillende mensen hebben echter al laten 
weten dat zij niet in contact geraken met hun leverancier. 
Hoe kan er tegen deze praktijken worden geageerd? 
Kunnen de regels rond voorschotten en limieten niet 
worden aangescherpt? Kan men de consumenten beter 
informeren over de mogelijkheden van maandelijkse 
facturen (voor elektriciteit)?

In verband met het basispakket energie kondigt de 
minister een accijnshervorming aan in het kader van de 
btw-verlaging naar 6 %. De consument zal dus wel te 
horen krijgen dat de btw verlaagd is, maar op zijn fac-
tuur zal dit niet te merken zijn. Bovendien zou 2021 als 
referentiejaar dienen, maar net dan begonnen de ener-
gieprijzen al te stijgen. De spreker is daarom voorstander 
om 2019 als referentiejaar te nemen. Kan de minister 
meer concreet aangeven wat voor haar een aanvaard-
baar pijl voor deze accijnzen zou zijn?

Er wordt verder ook nergens melding gemaakt van 
warmtepompen, accumulatieverwarming op het gebruik 
van petroleum C. Voor het eerste basispakket kwamen 
deze 200.000 huishoudens niet in aanmerking. De 
spreker had gehoopt dat de minister voor het tweede 
pakket rekening zou gehouden hebben met deze groep 
verbruikers.

Het sociaal tarief loopt in principe af op 31 maart 2023, 
al zal de crisis dan nog niet afgelopen zijn. Tegen 2024 wil 
de minister een degressief sociaal tarief invoeren. Hoe 
breed zal die doelgroep dan gaan?

De passage over de bestrijding van energiearmoede 
is bijzonder vaag. Kan de minister verduidelijken welk 
concrete maatregelen zij ter zake wenst te nemen?

Ook de passage met betrekking tot de overwinsten 
blijft redelijk vaag. De minister zou in dit verband de 
komende dagen wetsontwerpen indienen bij het parle-
ment. Hoe zit het echter met de rechtszekerheid? Hoe 
zit het met de cumuleerbaarheid met de nucleaire rente? 
Indien alles goed verloopt, is de vraag vervolgens hoe 

La ministre souhaite garantir la qualité des produits 
pétroliers mis sur le marché. Que se passera-t-il pour 
les fournisseurs si les exigences de qualité ne sont pas 
respectées?

Certains fournisseurs d’énergie profitent de la crise 
énergétique pour augmenter le montant des factures 
d’acompte sans connaître les habitudes de consom-
mation des consommateurs. Ces derniers adaptent 
leurs habitudes pour consommer moins. Les clients 
résidentiels ont 15 jours pour s’opposer à l’augmentation 
des factures d’acompte. Or, différentes personnes ont 
déjà fait savoir qu’elles ne parviennent pas à joindre leur 
fournisseur. Comment agir contre ces pratiques? Les 
règles relatives aux acomptes et aux limites ne peuvent-
elles pas être durcies? Pourrait-on mieux informer les 
consommateurs des possibilités offertes par le système 
des factures mensuelles (d’électricité)?

En ce qui concerne le forfait énergie, la ministre indique 
qu’une réforme des accises aura lieu dans le cadre de 
la réduction de la TVA à 6 %. On va donc annoncer au 
consommateur que la TVA a été réduite, mais cela ne 
sera pas visible sur sa facture. Il est par ailleurs prévu 
que 2021 servira d’année de référence. Or, c’est précisé-
ment au cours de cette année-là que les prix de l’énergie 
ont commencé à augmenter. L’intervenant estime donc 
que l’année 2019 devrait être utilisée comme année de 
référence. La ministre pourrait-elle indiquer plus concrè-
tement quel est le niveau d’accises qui lui semblerait 
acceptable dans ce dossier?

La note de politique générale reste par ailleurs muette 
quant aux pompes à chaleur, au chauffage par accumu-
lation et à l’utilisation de pétrole type C. Ces 200.000 mé-
nages n’étaient pas dans les conditions pour bénéficier du 
premier forfait. L’intervenant avait espéré que la ministre 
tiendrait compte de ce groupe de consommateurs pour 
le deuxième forfait.

Le tarif social expire en principe le 31 mars 2023, mais 
la crise ne sera pas encore terminée d’ici là. La ministre 
compte introduire un tarif social dégressif d’ici 2024. 
Quelle sera l’étendue du groupe cible?

Le passage sur la lutte contre la pauvreté énergétique 
est particulièrement vague. La ministre pourrait-elle 
préciser quelles sont les mesures concrètes qu’elle 
entend prendre à cet égard?

Le passage relatif aux surprofits est également assez 
vague. La ministre annonce qu’elle déposera des pro-
jets de loi au Parlement dans les prochains jours. Mais 
qu’en est-il de la sécurité juridique? Qu’en est-il de la 
possibilité de cumul avec la rente nucléaire? Si tout se 
passe bien, il faudra ensuite se demander comment ces 



2932/012DOC 5518

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

deze middelen zullen worden aangewend. Worden ze 
integraal teruggegeven aan de consumenten en de 
bedrijven om de energiefactuur te verlagen, of zullen 
ze aangewend worden om bestaande maatregelen te 
financieren?

De heer Van Lommel rond af met een paar punctuele 
vragen:

— Kan de minister een laatste stand van zaken geven 
met betrekking tot het Europese gasplafond?

— Op welke manier wil de federale overheid warm-
tepompen rendabel maken?

— België zal heel wat geld uit het Europese Plan 
voor Herstel en Veerkracht mislopen. Welke projecten 
binnen de bevoegdheid van de minister zullen hierdoor 
moeten worden geschrapt?

— Waarom zet de minister, voorlopig, ook niet in op 
blauwe waterstof? Dit moet in het kader van een transitie 
toch mogelijk zijn.

— Welke concrete toepassingen wil de minister in 
ons land steunen in het kader van een transitie naar 
waterstof? Op welke termijn?

— Welke afspraken zijn er gemaakt in het kader van 
een waterstofverbinding met Duitsland? Zijn er afname-
verwachtingen en prijsafspraken? Werd er een financiële 
haalbaarheidsanalyse gemaakt?

De heer Kurt Ravyts (VB) sluit aan bij de voorgaande 
spreker met een aantal specifieke vragen:

— Wat is de visie van de minister over de resultaten 
van de COP27?

— In welke zin wil de minister het proces voor het 
opstellen van het netontwikkelingsplan 2024-2034 van 
Elia hervormen? Is hierover overleg met de CREG? 
Wat zijn de insteken van de administratie en van het 
kabinet van de minister in de raadpleging die hierover 
momenteel loopt?

— Zijn de studies van de KUL, in het kader van de 
financiële compensatiemaatregelen rond Ventilus en 
Boucle du Hainaut, reeds ter goedkeuring voorgelegd 
aan de CREG? Heeft de minister al zicht op de eisen van 
de Vlaamse regering rond deze compensatieregelingen?

moyens doivent être utilisés. Seront-ils intégralement 
reversés aux consommateurs et aux entreprises pour 
réduire la facture d’énergie ou serviront-ils à financer 
des mesures existantes?

M. Van Lommel conclut son intervention par une série 
de questions ponctuelles:

— La ministre peut-elle donner un dernier état des 
lieux concernant le plafonnement du prix du gaz au 
niveau européen?

— Comment le gouvernement fédéral entend-il rendre 
les pompes à chaleur rentables?

— La Belgique va être privée de moyens importants 
du Plan européen pour la reprise et la résilience. Quels 
sont les projets relevant des compétences de la ministre 
qui devront dès lors être abandonnés?

— Pourquoi la ministre n’investit-elle actuellement 
pas aussi dans l’hydrogène bleu? Cela devrait pourtant 
être possible dans le cadre d’une transition.

— Quelles applications concrètes la ministre entend-
elle soutenir dans notre pays dans le cadre d’une tran-
sition vers l’hydrogène? Dans quels délais?

— Que contiennent les accords conclus avec l’Alle-
magne dans le cadre de la connexion hydrogène? Des 
accords ont-ils été conclus concernant les quantités et 
les prix? Une analyse de la faisabilité financière a-t-elle 
été réalisée?

M. Kurt Ravyts (VB) se joint à l’intervenant précédent 
et pose à son tour une série de questions spécifiques:

— Que pense la ministre des résultats de la COP27?

— Comment la ministre entend-elle réformer le proces-
sus d’établissement du Plan de développement du réseau 
d’Elia pour la période 2024-2034? Une concertation a-
t-elle lieu avec la CREG? Quelles sont les contributions 
de l’administration et du cabinet de la ministre dans le 
cadre de la consultation actuellement en cours?

— Les études réalisées par la KUL dans le cadre des 
mesures de compensation financière concernant Ventilus 
et la Boucle du Hainaut ont-elles déjà été soumises à la 
CREG pour approbation? – La ministre connaît-elle déjà 
les exigences du gouvernement flamand concernant ces 
systèmes de compensation?
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— Zijn de haalbaarheidsstudies rond de haalbaar-
heid van de Triton-link al volledig afgerond? Wat is de 
algemene stand van zaken?

— Kan de minister bevestigen dat de tenderprocedure 
rond de PEZ niet voor de herfst van 2023 kan starten? 
Een aantal van de aangevraagde studies zou pas in het 
derde kwartaal van 2023 worden opgeleverd.

De heer Malik Ben Achour (PS) stipt aan dat energie 
een cruciale bevoegdheid is, zo groot zijn de uitdagingen 
die ermee gepaard gaan. Die uitdagingen zijn niet alleen 
structureel maar ook conjunctureel.

Sinds de vrijmaking van de energiemarkt door de 
Europese Unie is de gemiddelde prijs van elektriciteit al-
leen maar omhooggegaan. Gelet op die falende Europese 
liberalisering, die al in 2009 door de CREG en door Paul 
Magnette onder de aandacht is gebracht, is het zaak 
niet alleen de markt strenger te reguleren maar ook de 
werking van de Europese energiemarkt bij te sturen. Het 
is de allerhoogste tijd dat energie beschouwd wordt als 
wat ze is – een basisgoed – en dat niet langer aanvaard 
wordt dat op winst beluste energiebedrijven elektriciteit 
verkopen tegen prijzen die gelet op de productiekosten 
ervan ronduit waanzinnig zijn.

Al decennialang doet de klimaatverandering zich 
onmiskenbaar gevoelen; de gevolgen ervan worden jaar 
na jaar tastbaarder. Overstromingen, hittegolven en 
droogteperiodes zijn een bedreiging voor de gezond-
heid, de bestaansmiddelen en het leven van de burgers, 
waarbij de meest kwetsbaren nog zwaardere en directere 
gevolgen dragen. De energiesector, die verantwoordelijk 
is voor 77 % van de broeikasgasuitstoot in Europa, is de 
allereerste voor wie de transitie zich dient te voltrekken.

Tegelijk zijn die uitdagingen ook conjunctureel: de 
hervatting van de activiteiten post-COVID-19, Ruslands 
optreden sinds augustus 2021 en vooral de oorlog in 
Oekraïne hebben de gas- en elektriciteitsprijzen tot on-
geziene hoogtes gestuwd. Andermaal is gebleken hoe 
groot de afhankelijkheid van fossiele energie is en nog 
duidelijker geworden hoe zwaar de Europese energie-
markt tekortschiet. Tegen die achtergrond dient koste 
wat het kost te worden ingezet op de bescherming van 
de Belgische huishoudens, op een versnelde transitie 
en op een antwoord tegen de winst-boven-alleslogica 
waarvan de energiemarkt doordrongen is.

Voor de PS-fractie is het uiterst belangrijk de ener-
gievoorziening naar de burger echt betaalbaar, veilig en 
duurzaam te maken.

— Les études de faisabilité relatives au projet Triton-
Link sont-elles déjà entièrement achevées? Quel est 
l’état d’avancement global?

— La ministre peut-elle confirmer que la procédure 
d’appel d’offres concernant la PEZ ne peut pas être 
lancée avant l’automne 2023? Il semble que certaines 
des études demandées seront seulement fournies dans 
le courant du troisième trimestre de 2023.

M. Malik Ben Achour (PS) affirme que l’énergie est 
une compétence qui revêt une haute importance, tant les 
défis qui lui sont associés comptent parmi les plus capi-
taux. Ces défis sont à la fois structurels et conjoncturels.

Depuis la libéralisation du marché de l’énergie décidée 
par l’Union européenne, le prix moyen de l’électricité n’a 
cessé d’augmenter. Face à cet échec de la libéralisa-
tion européenne, pointée par la CREG et Paul Magnette 
dès 2009, il est nécessaire, non seulement de renforcer 
la régulation du marché, mais également de revoir le 
fonctionnement du marché européen de l’énergie. Il est 
primordial de considérer l’énergie comme ce qu’elle est, 
un bien de première nécessité, et ne plus accepter que 
des entreprises énergétiques avides de profits vendent 
leur électricité à des prix qui sont démentiels si on les 
compare à leurs coûts de production.

Depuis des dizaines d’années, le changement cli-
matique est à l’œuvre, et ses conséquences se font 
chaque année plus concrètes. Avec les inondations, les 
fortes chaleurs, les sécheresses, ce sont la santé, les 
moyens financiers et la vie des citoyens qui sont impactés, 
avec des conséquences plus lourdes et plus directes 
pour les personnes les plus vulnérables. Responsable 
de 77 % des émissions de gaz à effet de serre en Europe, 
l’énergie constitue le premier secteur pour lequel la 
transition doit devenir une réalité.

Ces défis sont également conjoncturels: la reprise 
des activités post-COVID-19, les agissements de la 
Russie dès août 2021, et surtout la guerre en Ukraine 
ont entraîné une augmentation des prix du gaz et de 
l’électricité sans précédent. Tout ceci a une nouvelle fois 
souligné la dépendance aux énergies fossiles et rendu 
encore plus évidents les manquements du marché euro-
péen de l’énergie. Face à cette situation, il faut, coûte 
que coûte, protéger les ménages belges, accélérer la 
transition et contrevenir à la logique du “tout au profit” 
qui anime le marché énergétique.

Pour le groupe PS, il est essentiel de favoriser un 
approvisionnement en énergie des citoyens qui soit 
réellement abordable, sûr et durable.
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Energietransitie en duurzame energie

Offshorewindenergie

De spreker is in de eerste plaats ingenomen met 
de toename van de offshore-elektriciteitsproductie via 
windmolenparken, die van 2,2 GW tot maximaal 5,8 GW 
tegen 2030 zal stijgen Die stijging wordt mogelijk gemaakt 
door het Belgische herstelplan.

Vorig jaar heeft de minister aangegeven dat zij werk 
maakte van een regelgevingskader voor de aanbeste-
dingsprocedures voor de uitbating van de nieuwe Prinses 
Elisabethzone. Zij heeft verklaard dat die exploitatie 
mogelijk zou zijn zonder hulp van de regering – een 
methode waar Duitsland voor kiest en die Nederland 
en Denemarken thans bekijken. Tegen de achtergrond 
van de huidige crisis heeft de CREG via een contract 
for difference sterk gesnoeid in de subsidies die aan de 
uitbaters van de bestaande offshorewindmolenparken 
toegekend zullen worden, wegens de grote winsten 
die zij geboekt hebben. Hoe zit een en ander voor de 
toekomstige Prinses Elisabethzone? Wordt nog steeds 
de voorkeur gegeven aan een mechanisme zonder over-
heidssubsidie? Waar staan de gesprekken daarover met 
de CREG en met de voor Noordzee bevoegde minister? 
Zal het tijdpad in acht genomen worden? Kan worden 
gegarandeerd dat dit project geen impact zal hebben 
op de factuur van de burger?

Bovendien maakt de eind 2021 door Elia gepubliceerde 
studie Roadmap to net zero duidelijk dat de intercon-
necties met andere landen moeten worden uitgebreid 
aangezien België in 2050 naar verwachting de helft van 
zijn stroom zal moeten invoeren; daarenboven kunnen 
met een goede interconnectie schommelingen in de 
windenergieproductie uitgevlakt worden. Wat is de 
stand van de werken die het voorbije jaar uitgevoerd 
zijn en wat zijn de vooruitzichten? Er zijn de projecten 
Nautilus, Triton Link en het Deense energie-eiland op de 
Noordzee, maar welke andere projecten kunnen nog op 
het getouw worden gezet? Zijn in de bi- en multilaterale 
verbintenissen – zoals de Verklaring van Esbjerg – mi-
nimale interconnectieniveaus opgenomen? In welke 
mate dient België in die projecten te investeren? Hoe 
groot is het gevaar dat kosten naar de burger worden 
doorgerekend via het vervoerstarief van Elia?

Waterstof

De spreker is ermee ingenomen dat de regering van 
België één van de pioniers in deze sector wil maken, 
onder meer via de vele projecten in het raam van het 
herstelplan. Er wordt al samengewerkt met landen waar 
de omstandigheden voor de productie van groene wa-
terstof gunstig zijn, zoals Namibië en Oman. De minister 

Transition énergétique et énergie durable

Éolien offshore

L’intervenant salue tout d’abord la hausse de la pro-
duction d’électricité éolienne offshore, qui passera 
de 2,2 GW à maximum 5,8 GW d’ici 2030, une hausse 
permise par le Plan de relance belge.

L’année dernière, la ministre indiquait qu’elle travail-
lait à la réalisation d’un cadre réglementaire quant aux 
procédures d’appels d’offres pour l’exploitation de la 
nouvelle zone Princesse Elisabeth. Elle annonçait que 
cette exploitation pouvait être réalisée sans l’aide du 
gouvernement, méthode privilégiée en Allemagne et 
actuellement étudiée aux Pays-Bas et au Danemark. 
Or, dans le contexte actuel de crise, la CREG a, par 
le biais d’un contract for difference, fortement diminué 
les subsides qui seront accordés aux exploitants des 
parcs offshore existants, en raison des profits importants 
qu’ils ont réalisés. Qu’en sera-t-il pour la future zone 
Princesse Elisabeth? Le mécanisme sans subvention 
de la part de l’État est-il toujours privilégié? Où en sont 
les discussions menées avec la CREG et le ministre en 
charge de la Mer du Nord à ce sujet? Le calendrier sera-
t-il respecté? Peut-on garantir que ce projet n’impactera 
pas la facture des citoyens?

En outre, l’étude “Roadmap to net zero” publiée par 
Elia fin 2021 démontre la nécessité d’augmenter les 
interconnexions avec d’autres pays, puisque, en 2050, 
la Belgique devrait importer la moitié de son électricité 
et qu’une bonne interconnexion permet de niveler les 
fluctuations de la production d’électricité éolienne. Quel 
est l’état des lieux des travaux réalisés au cours de 
l’année écoulée et quelles sont les perspectives? Outre 
les projets Nautilus, du Triton Link et de l’île énergétique 
danoise en mer du Nord, quels autres projets pourraient 
être engagés? Les engagements bilatéraux et multilaté-
raux – comme la déclaration d’Esbjerg – mentionnent-ils 
des niveaux d’interconnexion minimaux? Dans quelle 
mesure la Belgique devra-t-elle investir dans ces pro-
jets? Qu’en est-il du risque de répercussion des coûts 
sur les factures par le biais du tarif de transport d’Elia?

Hydrogène

L’intervenant salue la volonté du gouvernement de 
placer la Belgique parmi les pionniers en la matière, 
grâce notamment aux nombreux projets prévus dans le 
cadre du Plan de relance. Plusieurs collaborations ont 
déjà été engagées avec des pays dont les conditions 
favorisent la production d’hydrogène vert, dont la Namibie 
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heeft aangegeven dat zij nieuwe samenwerkingen in 
overweging neemt. In het kader van de COP27 heeft de 
eerste minister verklaard dat er een wereldforum voor 
hernieuwbare waterstof komt. De invoer over zee naar 
België van groene waterstof, eventueel in de vorm van 
groene ammoniak, zou er sterk door toenemen. Voor 
die toename is een aangepast net noodzakelijk, maar 
tegelijk moet het ook mogelijk worden gemaakt waterstof 
in de vorm van ammoniak te vervoeren via het spoor. Is 
dat al onder de aandacht van de minister van Mobiliteit 
gebracht? Is het spoorwegennet thans al op dergelijke 
projecten toegerust?

Bevoorradingszekerheid

Korte termijn: elektriciteit

De energiecrisis is des te acuter door de verminderde 
beschikbaarheid van het Franse kerncentralepark, 
waardoor de Belgische gascentrales harder moeten 
draaien. Begin van de maand nog maakte de minister 
zich sterk dat België de verminderde aanvoer uit Frankrijk 
zou kunnen opvangen. Hoe kijkt zij nu tegen de situatie 
aan? Gelet op de activiteit van de gascentrales rijst 
de vraag hoe het zit met de Europese doelstelling om 
het gasverbruik met 15 % te verminderen. Mocht dat 
streefcijfer verplicht worden, welke gevolgen zou zulks 
dan hebben? Welke impact zou een nieuwe daling van 
de Franse productie komende winter kunnen hebben? 
Welke marge is er vandaag nog, aangezien gevaagd is de 
elektriciteitsproductie deze winter te maximaliseren en de 
producenten in het begin van de maand nog elektriciteit 
konden uitvoeren? En wat als de invoer nog meer zou 
afnemen? En hoe kan bovendien worden voorkomen dat 
een dergelijk voorval een verwoestend effect heeft op 
de prijzen? Hoe kijkt de minister aan tegen de situatie 
inzake nucleaire veiligheid, met name in het licht van 
de gesprekken met de Franse overheid?

Voor komende winter is aan Engie gevraagd om de 
definitieve sluiting van Tihange 2 uit te stellen van 1 fe-
bruari naar eind maart 2023. Afgelopen zomer heeft 
Engie dat nog afgewezen, idem wat een verlenging 
van Doel 3 betreft. Een maand geleden heeft het FANC 
hetzelfde gedaan, waarbij het veiligheidsredenen aan-
voerde. Hoe staat het met de gesprekken? Mocht dat 
spoor worden opgegeven, wat zouden daar dan de 
gevolgen van zijn qua bevoorradingszekerheid?

Korte termijn: gas

Wat het gas betreft, wou de minister geruststellen 
door te verklaren dat België zelfs een deel van het gas 
naar Duitsland uitvoert. Wat is thans de exacte stand 
van zaken? Over welke ruimte beschikt België inzake 

et Oman. La ministre a indiqué qu’elle envisageait de 
nouvelles collaborations. Dans le cadre de la COP27, 
le premier ministre a annoncé le lancement d’un forum 
mondial sur l’hydrogène renouvelable. En somme, les 
importations d’hydrogène vert par bateau vers la Belgique, 
éventuellement sous la forme d’ammoniac vert, devraient 
fortement augmenter. Si cette augmentation suppose 
un réseau adapté, il nécessitera aussi la possibilité de 
déplacer l’hydrogène sous la forme d’ammoniac par 
train. Ce point a-t-il été abordé avec le ministre de la 
Mobilité? Le réseau de transport ferroviaire est-il d’ores 
et déjà prêt pour ces projets?

Sécurité d’approvisionnement

Court terme: électricité

La crise énergétique est exacerbée par la faible 
disponibilité du parc nucléaire français, ce qui a pour 
conséquence que les centrales à gaz belges sont forte-
ment sollicitées. Au début du mois, la ministre se voulait 
rassurante sur le fait que la Belgique serait en mesure 
de compenser le manque d’électricité française. Quelle 
est son évaluation de la situation actuelle. Compte tenu 
de l’activité des centrales à gaz, qu’en est-il de l’objec-
tif européen de réduire de 15 % la consommation de 
gaz? Si cet objectif devenait contraignant, quelles consé-
quences cela aurait-il? Quel impact pourrait avoir une 
nouvelle baisse de la production française cet hiver? Vu 
qu’il a été demandé de maximiser la production d’élec-
tricité cet hiver et que les producteurs étaient encore 
en mesure d’exporter de l’électricité au début du mois, 
quelle marge subsiste-t-il actuellement? Qu’en serait-il 
dans le cas où les importations venaient à se réduire 
encore? En outre, comment éviter qu’un tel événement 
ait un effet dévastateur sur les prix? Quelle analyse la 
ministre fait-elle de la situation en matière de sécurité 
nucléaire, compte tenu notamment du dialogue entretenu 
avec les autorités françaises?

Pour cet hiver, il a été demandé à Engie de repor-
ter la fermeture définitive de Tihange 2 du 1er février à 
fin mars 2023. Cet été, Engie s’y est opposée, ainsi qu’à 
une prolongation de Doel 3. Il y a un mois, l’AFCN a fait 
de même, évoquant des motifs liés à la sécurité. Où en 
sont les discussions? Si cette piste est abandonnée, quels 
seraient les effets sur la sécurité d’approvisionnement?

Court terme: gaz

En ce qui concerne le gaz, la ministre se voulait aussi 
rassurante, la Belgique exportant même une partie du 
gaz vers l’Allemagne. Quel est l’état précis de la situation 
actuelle? De quelle marge dispose la Belgique en matière 
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bevoorrading? Hoever staan de besprekingen met 
Noorwegen over de invoer van LNG? Onlangs heeft 
Irene Rummelhof, bestuurster van de Noorse beursge-
noteerde vennootschap Equinor, de grootste gasleve-
rancier van Europa, voorgerekend dat de kwartaalwinst 
van de onderneming 6,5 miljard euro bedraagt. 78 % 
van die winsten gaan naar de Noorse Staat. Wat de 
vraag omtrent een verlaging van de verkoopprijs voor 
gas betreft, heeft de bestuurster de verantwoordelijkheid 
doorgeschoven naar de Noorse regering. Werden in die 
zin besprekingen gevoerd met Noorwegen, op Belgisch 
of op Europees niveau?

Middellange en lange termijn: kernenergie

De spreker wenst te beschikken over een grondigere 
analyse over de bevoorradingsrisico’s voor elektriciteit en 
gas voor de komende winters. Wat is de situatie voor de 
winters van 2025-2026 en 2026-2027? Kunnen exacte 
cijfers worden meegedeeld over het capaciteitstekort 
dat in deze periode kan voorkomen? Elia heeft onlangs 
verklaard dat, rekening houdend met de verlenging van 
Doel 4 en Tihange 3, geen enkele nieuwe elektriciteits-
centrale nodig was tijdens de winter van 2026-2027, bo-
ven op diegene waarin het CRM reeds voorziet. Kan de 
minister dat bevestigen? Worden vanaf heden, rekening 
houdend met de situatie in Frankrijk en de onderhande-
lingen voor de verlenging van de twee kernreactoren, 
andere technologieën dan de gascentrales en de opslag 
van elektriciteit overwogen?

Wat het CRM betreft: binnen welke termijn wordt 
een antwoord van de Europese Commissie verwacht? 
Zou die termijn een weerslag kunnen hebben op het 
tijdpad en op de bevoorradingszekerheid voor de ko-
mende maanden en jaren?

Wat de verlenging van Doel 4 en Tihange 3 betreft, 
werd tegen midden september een tussenakkoord met 
Engie verwacht over de verdeling van de kosten van de 
verlenging. Dat akkoord werd niet bereikt, terwijl 31 de-
cember nadert. Wat is de stand van zaken van de onder-
handelingen? Hoe zit het met de voorbereidende studies 
en werkzaamheden voor de LTO? Kan de minister, 
mocht er een akkoord worden bereikt, garanderen dat 
de kosten van het beheer van verbruikte splijtstoffen 
en van het radioactief afval niet op de burgers zullen 
worden afgewenteld? Zullen die kosten voor rekening 
van Engie blijven? Indien dat het geval is: tot wanneer? 
Hoe zit het met de price cap die is bepaald in het ka-
der van de letter of intent? De minister heeft onlangs 
verklaard dat het geen twijfel lijdt dat de twee reactoren 
zullen worden verlengd en dat de enige vraag zal zijn 
of dat met of zonder Engie zou zijn. Kan de minister 

d’approvisionnement? Où en sont les discussions avec 
la Norvège quant à l’importation de GNL? Récemment, 
Irene Rummelhof, administratrice de la société norvé-
gienne cotée en bourse Equinor, le plus grand fournisseur 
de gaz de l’Europe, évoquait le bénéfice trimestriel de 
l’entreprise qui s’élève à 6,5 milliards d’euros. 78 % de 
ces bénéfices vont à l’État norvégien. Sur la question 
d’une réduction du prix de vente du gaz, l’administratrice 
renvoyait la responsabilité au gouvernement norvégien. 
Des discussions dans ce sens ont-elles été menées 
avec la Norvège, que ce soit au niveau belge ou au 
niveau européen?

Moyen et long terme: nucléaire

L’orateur souhaite disposer d’une analyse plus appro-
fondie des risques quant à l’approvisionnement en élec-
tricité et en gaz pour les prochains hivers. Qu’en est-il 
de la situation pour les hivers 2025-2026 et 2026-2027? 
Des chiffres précis au sujet du manque de capacité 
susceptible d’être observé durant cette période peuvent-
ils être communiqués? Elia a affirmé récemment que, 
compte tenu de la prolongation de Doel 4 et Tihange 3, 
aucune nouvelle centrale électrique n’était nécessaire 
durant l’hiver 2026-2027, en plus de celles actuellement 
prévues par le CRM. La ministre peut-elle confirmé cette 
affirmation? Compte tenu de la situation en France et des 
négociations pour la prolongation des deux réacteurs 
nucléaires, le recours à d’autres technologies que les 
centrales à gaz et le stockage d’électricité est-il dès à 
présent envisagé?

À propos du CRM, dans quel délai une réponse de 
la Commission européenne est-elle attendue? Ce délai 
pourrait-il avoir un impact sur le calendrier prévu et la 
sécurité d’approvisionnement pour les mois et années 
à venir?

Pour ce qui est de la prolongation de Doel 4 et 
Tihange 3, un accord intermédiaire avec Engie était 
attendu pour la mi-septembre sur le partage du coût 
de la prolongation. Cet accord n’a pas été trouvé, alors 
que la date du 31 décembre approche? Quel est l’état 
des lieux des négociations? Qu’en est-il des études et 
travaux préparatoires du LTO? Dans le cas où un accord 
serait trouvé, la ministre peut-elle garantir que le coût de 
gestion des combustibles usés et des déchets nucléaires 
ne retombera pas sur les citoyens? Engie restera-t-il res-
ponsable de ce coût? Si oui, jusque quand? Qu’en est-il 
du price cap prévu dans le cadre de la lettre d’intention? 
La ministre a récemment indiqué qu’il ne faisait aucun 
doute que les deux réacteurs seront prolongés et que la 
seule question était de savoir si ce serait avec ou sans 
Engie. La ministre pourrait-elle donner des précisions 
sur le scénario sans Engie? Une contrainte législative 
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dieper ingaan op het scenario zonder Engie? Wordt een 
wettelijke verplichting overwogen? Wordt overwogen de 
exploitatie van de reactoren aan een andere operator 
toe te vertrouwen?

Betaalbaarheid

De PS-fractie steunt met overtuiging de maatregelen 
van de regering ter bescherming van de burgers, maar 
die moeten gepaard gaan met een grondige hervorming 
op Europees niveau, en meer in het bijzonder met een 
prijsplafond voor gas.

Sociaal tarief

De beleidsnota kondigt een hervorming van het sociaal 
tarief aan, dat meer gericht en meer gradueel zal zijn en 
waarbij het onder meer de bedoeling is bepaalde cor-
recties toe te passen. Op basis van welke criteria zal het 
sociaal tarief worden toegekend? Welke instrumenten 
zullen worden gehanteerd voor de gradatie? De PS-fractie 
pleit voor een uitbreiding van het sociaal tarief naar de 
middenklasse, waarvan het inkomen hoger is dan dat 
van de 1 miljoen gezinnen die al beschermd zijn, maar 
die toch te lijden hebben onder de stijgende prijzen. Zal 
de minister een dergelijke uitbreiding verdedigen? Zal 
de bescherming voor de huidige begunstigden worden 
gewaarborgd? Wordt een bestendiging van de uitbreiding 
van het sociaal tarief voor RVT’s overwogen?

Honderdduizenden gezinnen die niet weten dat ze 
recht hebben op het sociaal tarief ondernemen geen 
stappen om het te verkrijgen. In welke mate zal de da-
tabank de situatie kunnen verbeteren? Worden andere 
maatregelen onderzocht?

We hebben onlangs vernomen dat bijna 3000 gezin-
nen die huren bij vier Henegouwse openbare huisves-
tingsmaatschappijen het sociaal tarief niet meer kunnen 
genieten wegens gebrek aan leverancier. Werd contact 
genomen met de huisvestingsmaatschappijen, alsook 
met de andere bevoegde ministers? Worden mogelijke 
oplossingen bestudeerd?

Hoe zit het ten slotte met de kotstudenten, die fel ge-
troffen worden door de crisis en nochtans geen gebruik 
kunnen maken van de traditionele steunmaatregelen 
omdat zij vaak niet gedomicilieerd zijn op hun kot. Hoe 
denkt de minister die toestand op te lossen?

Maandelijkse gas- en elektriciteitspremie van 196 euro

De woordvoerder van de minister heeft meegedeeld 
dat hoewel 5 miljoen premies automatisch zullen worden 
toegekend, ongeveer 500.000 burgers een aanvraag 
zouden moeten indienen. Aangezien die moeilijkheid 

est-elle envisagée? Envisage-t-on de confier l’exploitation 
des réacteurs à un autre opérateur?

Abordabilité

Le groupe PS soutient avec conviction les mesures 
prises par le gouvernement pour protéger les citoyens, 
mais celles-ci doivent s’accompagner d’une réforme en 
profondeur au niveau européen, et plus particulièrement 
d’un plafonnement des prix du gaz.

Tarif social

La note de politique générale annonce une réforme du 
tarif social qui sera plus ciblé et plus graduel et qui visera 
notamment à appliquer certaines corrections. Sur la base 
de quels critères le tarif social sera-t-il accordé? Quels 
outils seront employés pour la graduation? Le groupe 
PS plaide pour une extension du tarif social à la classe 
moyenne, dont les revenus dépassent ceux du million 
de foyers déjà protégés, mais qui pâtissent malgré tout 
de la hausse des prix. La ministre défendra-t-elle une 
telle extension? La protection accordée aux bénéfi-
ciaires actuels sera-t-elle garantie? Une pérennisation 
de l’extension du tarif social aux BIM est-elle envisagée?

Plusieurs centaines de milliers de ménages, igno-
rant qu’ils ont droit au tarif social, n’effectuent pas les 
démarches pour en bénéficier. Dans quelle mesure la 
base de données permettra-t-elle d’améliorer la situation? 
D’autres mesures sont-elles à l’examen?

Récemment, on a appris que près de 3000 familles 
locataires de 4 sociétés de logement de service public 
hennuyères pourraient ne plus bénéficier du tarif social, 
faute de fournisseur. Des contacts ont-ils été engagés 
avec les sociétés de logement, ainsi qu’avec les autres 
ministres compétents? Des pistes de solutions sont-
elles étudiées?

Enfin, qu’en est-il des étudiants koteurs, fortement 
touchés par la crise et qui, pourtant ne bénéficient pas 
des aides classiques en raison du fait qu’ils ne sont 
bien souvent pas domiciliés dans leur kot. Comment la 
ministre compte-t-elle solutionner cette situation?

Prime mensuelle gaz et électricité de 196 euros

Le porte-parole de la ministre a communiqué que 
si 5 millions de primes seraient accordées automatique-
ment, environ 500.000 citoyens devraient introduire une 
demande. Cette difficulté ayant déjà été observée au 



2932/012DOC 5524

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

reeds werd vastgesteld bij de toekenning van de ver-
warmingspremie, is er lering getrokken uit die eerste 
ervaring? Zullen specifieke maatregelen worden genomen 
om die 500.000 gezinnen te contacteren?

Belasting op overwinsten

Dankzij Paul Magnette kan België al meer dan 10 jaar 
rekenen op een doeltreffende en duurzame nucleaire 
rente, waardoor de grote nucleaire bedrijven en hun 
winsten worden belast, tot 38 % voor de reactoren van 
Doel 3, Doel 4, Tihange 2 en Tihange 3. Die rente zou 
in 2023 meer dan 1 miljard euro moeten bedragen. Dit 
is een reële garantie dat grote ondernemingen in deze 
tijden van prijsstijgingen worden gedwongen bij te dragen 
aan steunmaatregelen voor de bevolking.

De PS-fractie roept sinds begin dit jaar op tot een 
nieuwe belasting op de overwinsten van energiebe-
drijven. De spreker juicht dan ook de maatregelen van 
de regering toe. Hoe ver staat het met de uitrol ervan?

Samenwerking en internationaal

Prijsplafond

De PS-fractie vraagt zich af of het verstandig is energie, 
dat een noodzakelijk goed is, enkel toe te vertrouwen 
aan de logica van vraag en aanbod. De belasting op 
de overwinsten en de verlaging van de subsidies voor 
hernieuwbare energie tonen aan dat deze logica moet 
worden herzien. De PS-fractie is van oordeel dat verder 
moet worden gegaan en dat moet worden opgetreden 
om de gasprijzen te blokkeren.

Op  24 november 2022 zal de Europese Raad een cru-
ciale vergadering houden over het Europees prijsplafond 
voor gas. Duitsland en Nederland stellen zich weliswaar 
terughoudend op, maar vijftien andere lidstaten pleiten 
wel voor dat prijsplafond. Op  7 november 2022 heeft de 
Europese Commissie andermaal voorbehoud gemaakt, 
hoewel ze was belast met het uitwerken van een voorstel. 
Op  16 november 2022 zou de Europese Commissie 
de 27 lidstaten eindelijk een schets voor een corrige-
rende regeling voor de gasmarkt hebben voorgelegd. 
Die regeling zou worden toegepast bij een overschrijding 
van een bepaald plafond op de TTF-markt of bij een 
significant verschil tussen de prijzen op de TTF-markt 
en de wereldwijde LNG-prijzen. Die maatregel is wel-
iswaar een stap in de goede richting, maar de spreker 
betreurt dat het veeleer om een noodregeling gaat dan 
om een echt plafond en dat de maximumprijs waarnaar 
wordt verwezen alleen op de TTF-overeenkomsten van 
één maand van toepassing is. Bovendien bestaat er 
nog heel wat onzekerheid over dat initiatief, hoewel de 

moment de l’octroi de la prime chauffage, des enseigne-
ments ont-ils été tirés de cette première expérience? Des 
mesures spécifiques seront-elles prises pour contacter 
ces 500.000 foyers?

Taxation des surprofits

Grâce à Paul Magnette, la Belgique peut, depuis plus 
de 10 ans, compter sur une rente nucléaire efficace et 
pérenne qui met à contribution les grandes entreprises 
du nucléaire et leurs profits, à hauteur de38 % pour les 
réacteurs de Doel 3, Doel 4, Tihange 2 et Tihange 3. 
Cette rente devrait atteindre plus de 1 milliard d’euros 
en 2023. Il s’agit d’une garantie réelle de contraindre de 
grandes entreprises à contribuer, en cette période de 
hausse des prix, aux mesures de soutien à la population.

Depuis le début de l’année, le groupe PS appelle à 
une nouvelle taxation des surprofits des entreprises 
énergétiques. L’intervenant salue dès lors les mesures 
décidées par le gouvernement. Où en est leur mise en 
œuvre?

Collaboration et international

Plafonnement des prix

Pour le groupe PS, la question se pose de savoir s’il 
est judicieux de confier le bien essentiel que constitue 
l’énergie uniquement à la logique de l’offre et de la 
demande. La taxation des surprofits et la réduction des 
subsides accordés au renouvelable attestent la néces-
sité de revoir cette logique. Le groupe PS estime qu’il 
faut aller plus loin et agir pour bloquer les prix du gaz.

Le 24 novembre 2022 se tiendra une réunion du 
Conseil européen primordiale quant au plafonnement 
des prix du gaz au niveau européen. Si l’Allemagne et les 
Pays-Bas ont montré leurs réticences, il n’en demeure 
pas moins que 15 autres États plaident en faveur de ce 
plafonnement. Le 7 novembre 2022, la Commission euro-
péenne, qui avait pourtant été chargée de confectionner 
une proposition, a une nouvelle fois exprimé ses réserves. 
Le 16 novembre 2022, enfin, la Commission européenne 
aurait fourni aux 27 l’ébauche d’un mécanisme correctif 
du marché du gaz. Celui-ci s’appliquerait, d’une part, 
en cas de dépassement d’un plafond sur le marché 
TTF, et d’autre part, en cas de différence significative 
entre les prix sur le TTF et les prix globaux du GNL. Si 
cette mesure va dans le bon sens, l’orateur regrette que 
cette mesure s’apparente à un mécanisme d’urgence 
plutôt qu’à un plafonnement à proprement parler, et que 
le prix maximal évoqué ne concerne que les contrats 
TTF à un mois. En outre, de nombreuses incertitudes 
persistent quant à cette initiative, alors que le temps 
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tijd dringt. Wat denkt de minister over dat voorstel van 
de Europese Commissie? Zijn er al contacten gelegd 
met andere lidstaten? Hoe hoog is het prijsplafond dat 
de Europese Commissie voorstelt? Welk effect zou dat 
voorstel kunnen hebben op de facturen? Welk stand-
punt zal de minister innemen op de Europese Raad 
van 24 november 2022? Mocht er geen oplossing uit 
de bus komen, zou er dan over een prijsplafond kunnen 
worden gesproken met bepaalde van die vijftien lidstaten 
die wel voorstander zijn van een dergelijk plafond? Zal 
de minister steun bieden aan een dialoog met de grote 
partnerlanden die LNG uitvoeren om de kosten voor de 
invoer te doen dalen?

Verdrag inzake het energiehandvest

Al meerdere jaren gebruiken de energiebedrijven dit 
verdrag als een bron van inkomsten op kosten van de 
Staten en als een middel om de duurzame transitie te 
dwarsbomen. De modernisering van dat verdrag is een 
mislukking. Inmiddels hebben meerdere Europese landen 
zich eruit teruggetrokken, met name Frankrijk, Spanje 
en Nederland. Op de COP27 zou de minister verklaard 
hebben voorstander te zijn van een terugtrekking van 
België uit het verdrag. Is een collectieve terugtrekking 
nog mogelijk? Zo niet, zal de minister dan pleiten voor 
een terugtrekking op nationaal niveau? De PS-fractie 
is van oordeel dat België zich uit dat verdrag moet 
terugtrekken en vraagt de minister concrete stappen in 
die richting te zetten.

De heer Mathieu Bihet (MR) stipt aan dat er voor zijn 
fractie drie wezenlijke criteria zijn voor een modern, le-
vensvatbaar en wenselijk energiebeleid: de prijs voor de 
burgers en de ondernemingen, de bevoorradingszekerheid 
en de inachtneming van de milieu- en klimaatverbinte-
nissen, zoals het Akkoord van Parijs en de Europese 
ambitie inzake koolstofneutraliteit.

Op  18 maart 2022 heeft de regering beslist twee kern-
reactoren langer open te houden. Terwijl de onderhande-
lingen met Engie aanvankelijk begin juni 2022 moesten 
afgerond zijn, heeft het bedrijf recent verklaard dat de 
gesprekken met de regering vertraging hebben opgelo-
pen en nog aan de gang zijn. Wat is de stand van zaken 
van die onderhandelingen?

De spreker stelt vast dat in de beleidsnota weinig 
te lezen valt over de nieuwe nucleaire technologieën, 
terwijl de regering in december 2021 voor een periode 
van vier jaar, vanaf 2023, 100 miljoen euro heeft vrijge-
maakt voor onderzoek naar kleine modulaire reactoren 
van de vierde generatie. Nu de Europese Unie heeft 
verklaard 500 miljard euro te willen investeren in de 
bouw van kerncentrales van de nieuwe generatie, moet 
de Belgische investering concreet worden gemaakt. 

presse. Que pense la ministre de cette proposition de 
la Commission européenne? Des contacts ont-ils été 
pris avec d’autres États membres? Quel est le montant 
du plafond proposé par la Commission européenne? 
Quel effet cette proposition pourrait-elle avoir sur les 
factures? Quelle position adoptera la ministre lors du 
Conseil européen du 24 novembre 2022? En cas d’échec, 
est-il envisageable de discuter d’un plafond avec certains 
des 15 États favorables? La ministre soutiendra-t-elle un 
dialogue avec les grands pays partenaires exportateurs 
de GNL pour faire baisser le coût des importations?

Traité sur la Charte de l’énergie

Depuis plusieurs années, ce traité est utilisé par des 
entreprises énergétiques comme une source de revenus 
sur le dos des États, et comme un moyen de contrevenir 
à la transition durable. La modernisation de ce traité 
est un échec. Depuis lors, plusieurs pays européens 
ont décidé de s’en retirer: la France, l’Espagne et les 
Pays-Bas. À la COP27, la ministre aurait déclaré être 
favorable à un retrait de la Belgique. Un retrait collectif 
est-il encore possible? Sinon, la ministre défendra-t-elle 
un retrait au niveau national? Le groupe PS estime qu’il 
est nécessaire de quitter ce traité et demande à la ministre 
d’entreprendre des actions concrètes dans ce sens.

M. Mathieu Bihet (MR) affirme que, pour son groupe, 
il existe trois critères essentiels pour une politique éner-
gétique moderne, viable et souhaitable: le prix pour les 
citoyens et les entreprises, la sécurité d’approvision-
nement, et le respect des engagements environne-
mentaux et climatiques, tels que l’Accord de Paris et 
l’ambition européenne de neutralité carbone.

Le 18 mars 2022, le gouvernement a décidé de pro-
longer deux réacteurs nucléaires. Alors que les négo-
ciations avec Engie devaient initialement se clôturer 
début juin 2022, l’entreprise a déclaré récemment que 
les discussions avec le gouvernement avaient pris du 
retard et étaient encore en cours. Quel est l’état des 
lieux de ces négociations?

L’intervenant constate que la note de politique générale 
contient peu de développements concernant les nouvelles 
technologies nucléaires, alors que le gouvernement a, 
en décembre 2021, débloqué 100 millions d’euros sur 
quatre ans, à partir de 2023, pour la recherche sur les 
petits réacteurs modulaires de quatrième génération. 
Alors que l’Union européenne a déclaré vouloir inves-
tir 500 milliards d’euros dans la construction de réacteurs 
de nouvelle génération, l’investissement belge doit être 
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Europees commissaris Thierry Breton pleit immers voor 
massale investeringen in kernenergie om de Europese 
doelstellingen inzake CO2-vermindering te halen. De 
heer Bihet moedigt de minister aan werk te maken van 
de concretisering van die doelstelling en van België een 
modelland te maken, zoals reeds het geval is voor wind-
energie op zee. In België is het SCK-CEN belast met de 
aansturing van dat onderzoek. Op  20 oktober 2022 heeft 
die instantie de drie bevoegde ministers een voorstel 
voor een werkprogramma bezorgd. Het is de bedoe-
ling dat het SCK-CEN met privé en overheidspartners 
samenwerkt aan zowel de reactortechnologie zelf als 
aan de toepassingen waarvoor die reactoren zouden 
kunnen worden gebruikt. Een dergelijk partnerschap op 
het gebied van nieuwe nucleaire technologieën bestaat 
reeds in het Verenigd Koninkrijk met Rolls Royce.

Eind september 2022 zijn de Europese ministers 
van Energie het eens geworden over een kader voor 
het belasten van de overwinsten. De winsten van de 
elektriciteitsproducenten (met uitzondering van de gas-
gestookte centrales) zouden worden belast zodra de 
verkoopprijs 180 euro/MWh bereikt. De minister stelt voor 
dit plafond te verlagen tot 130 euro/MWh. De Raad van 
State heeft daarover een vrij kritisch advies uitgebracht 
en heeft veel vragen op over deze crisisbijdrage. Zo ziet 
de Raad van State niet in hoe dit plafond wettelijk kan 
worden gerechtvaardigd. Het zou namelijk niet duidelijk 
zijn waarom elke winst boven die grens van 130 euro/
MWh onmiddellijk zou moeten worden afgeroomd. 
Bovendien bepalen de Europese regels dat de energie-
bedrijven bij een dergelijk plafond ook niet met verlies 
mogen produceren en dat de Staat dit verlies dan zelf 
moet compenseren. Wanneer zal het wetsontwerp over 
de overwinsten in de Kamer worden ingediend?

De spreker heeft het vervolgens over de offshore wind-
energie. België behoort tot de wereldtop voor de ontwikke-
ling van offshore windenergie. Sinds eind 2020 wordt 7 % 
van het Belgische zeeoppervlak gebruikt voor de pro-
ductie van groene stroom, waarmee een substantieel 
deel van het Belgische energieverbruik wordt gedekt. 
Tijdens de vorige regeerperiode werd fors bespaard op 
de subsidieregeling voor de bouw van offshore windpar-
ken. De regering heeft toen na onderhandelingen met 
de uitbaters van de offshore windmolenparken immers 
een daling van de kosten voor de Staatssteun verkregen.

De federale regering heeft als onderdeel van haar 
beslissingen van 18 maart 2022 het doel vooropgesteld 
om 8 GW aan hernieuwbare energie te produceren op 
de Noordzee. De repowering van de eerste zone kan 
daartoe ook in aanzienlijke mate bijdragen.

concrétisé. En effet, le commissaire européen, M. Thierry 
Breton, plaide pour des investissements massifs dans 
le nucléaire afin d’atteindre les objectifs européens de 
réduction de CO2. M. Bihet encourage la ministre à tra-
vailler dans le sens de la concrétisation de cet objectif 
et d’élever la Belgique au rang d’État modèle, comme 
c’est déjà le cas pour l’éolien offshore. En Belgique, c’est 
le SCK-CEN qui est chargé de piloter cette recherche. 
Le 20 octobre 2022, il a envoyé une proposition de 
programme de travail aux trois ministres compétents. 
Il est prévu que cette institution travaille, avec des par-
tenaires privés et publics, tant sur la technologie des 
réacteurs proprement dite, que sur les applications 
pour lesquelles ces réacteurs pourraient être utilisés. 
Ce type de partenariat dans le domaine des nouvelles 
technologies nucléaires existe déjà au Royaume-Uni 
avec Rolls Royce.

Fin septembre 2022, les ministres européens de l’Éner-
gie se sont accordés sur un cadre permettant de taxer 
les “surprofits”. Les bénéfices des producteurs d’élec-
tricité (à l’exception des centrales à gaz) seraient ainsi 
prélevés dès que le prix de vente atteint 180 euros/MWh. 
La ministre propose de baisser ce plafond à 130 euros/
MWh. Le Conseil d’État a rendu un avis assez critique. 
Il soulève de nombreuses questions sur cette contri-
bution de crise. Par exemple, le Conseil d’État ne voit 
pas comment justifier légalement ce plafond. En effet, 
il ne serait pas clairement démontré pourquoi capter 
immédiatement tout bénéfice dépassant cette limite 
de 130 euros/MWh. En outre, les règles européennes 
stipulent que les entreprises énergétiques ne sont pas 
non plus autorisées à produire à perte à un tel plafond 
et que l’État doit alors compenser lui-même cette perte. 
Quand le projet de loi sur les surprofits sera-t-il déposé 
à la Chambre?

L’orateur aborde ensuite la question de l’éolien off-
shore. Le Belgique fait partie du top mondial en matière 
de développement de l’éolien offshore. Depuis fin 2020, 
7 % de la superficie maritime de la Belgique est utilisée 
pour produire de l’électricité verte, couvrant ainsi une 
part substantielle de la consommation électrique du 
pays. Sous la précédente législature, une économie 
significative a été réalisée sur le régime des subventions 
pour la construction des parcs éoliens offshore. En effet, 
après négociation, le gouvernement a obtenu, de la part 
des parcs éoliens offshore, une diminution du coût du 
soutien de l’État.

Dans le cadre de ses décisions du 18 mars 2022, le 
gouvernement fédéral a fixé l’objectif de produire 8 GW 
d’énergie renouvelable en mer du Nord. Le repowering 
de la première zone peut également y contribuer de 
manière significative.
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Ten slotte heeft de regering van groene waterstof 
één van de pijlers van haar energiebeleid gemaakt. 
Het is de ambitie om van België op dat gebied een 
belangrijke Europese hub te maken. De eerste minister 
en de Egyptische president hebben in de marge van 
de COP27 aangekondigd dat er een wereldforum over 
hernieuwbare waterstof komt. Dat zou zich meer bepaald 
inzetten om de reglementaire obstakels op te heffen, 
bijvoorbeeld door de certificatiestelsels uniform te maken.

De heer Bihet stelt ten slotte de volgende losse vragen:

— Welke opties voor de verlenging van de levensduur 
van de kerncentrales liggen thans op tafel? Hoe ver staan 
de onderhandelingen met Engie? Zullen ze tegen het 
einde van het jaar kunnen worden afgerond?

— Hoe zit het met werkprogramma dat het SCK-CEN 
aan het voorbereiden is? Hoe ver staat het met het 
project waarvoor een financiering werd beslist? Zijn er 
al gesprekken aan de gang met privépartners? Welke 
actoren en instellingen zullen betrokken zijn? Wat zal 
van die instellingen worden verwacht? Wanneer zal het 
wetsontwerp tot aanpassing van de wet van 31 janu-
ari 2003 worden ingediend?

— Wat de overwinsten betreft: hoe zal worden ge-
antwoord op de opmerkingen van de Raad van State? 
Wat zijn de risico’s?

— Hoever staan de werkzaamheden met het oog 
op het hergebruik van de eerste zones voor offshore 
windenergie?

— In de beleidsnota wordt aangestipt dat de potentiële 
marktmechanismen die een snellere ontwikkeling van de 
offshore-infrastructuur mogelijk kunnen maken, zullen 
worden bestudeerd. Welke mogelijkheden worden be-
studeerd? Welke tijdwinst zouden ze kunnen opleveren?

— Samen met acht andere landen is België toegetre-
den tot de Global Offshore Wind Alliance. Die toetreding 
werd officieel bekendgemaakt tijdens de COP27. Wat 
zijn de doelstellingen van die alliantie? Welke middelen 
zullen ervoor worden uitgetrokken?

— Wat is de stand van zaken van de projecten Ventilus 
en Boucle du Hainaut? Hoe zit het met de samenwerking 
met de gewesten?

Mevrouw Leen Dierick (cd&v) groepeert haar vra-
gen rond vier pijlers die voor haar belangrijk zijn voor 
het energiebeleid van de komende jaren: onafhanke-
lijkheid, bevoorradingszekerheid, betaalbaarheid en 
duurzaamheid.

Enfin, le gouvernement a fait de l’hydrogène vert, l’un 
des piliers de sa politique énergétique. L’ambition est de 
faire de la Belgique un hub important en Europe dans 
ce domaine. Le premier ministre et le président égyp-
tien ont, en marge de la COP27, annoncé le lancement 
d’un forum mondial sur l’hydrogène renouvelable. Il est 
prévu que ce forum travaillera notamment pour lever les 
obstacles réglementaires, par exemple en uniformisant 
les systèmes de certification.

M. Bihet adresse enfin les questions ponctuelles 
suivantes:

— Quelles sont les options de prolongation qui sont 
sur la table actuellement? Quel est l’état d’avancement 
des négociations avec Engie? Pourront-elles être clôtu-
rées d’ici à la fin de l’année?

— Qu’en est-il du programme de travail préparé par 
le SCK-CEN? Où en est le projet pour lequel un finan-
cement a été décidé? Est-ce que des discussions sont 
déjà en cours avec des partenaires privés? Quels acteurs 
et institutions seront concernés? Que sera-t-il demandé 
à ces institutions? Quand le projet de loi qui permettra 
d’adapter la loi du 31 janvier 2003 sera-t-il déposé?

— Concernant les surprofits, quelles réponses seront 
apportées aux remarques du Conseil d’État? Quels 
sont les risques?

— Où en sont les travaux menés en vue de la réutili-
sation des premières zones d’éolien offshore?

— La note de politique générale indique que les méca-
nismes de marché potentiels qui pourraient engendrer 
l’essor plus rapide des infrastructures offshore seront 
étudiés. Quelles sont ces pistes étudiées? Quel pourrait 
être le gain en termes de temps?

— Avec huit autres pays, la Belgique a rejoint l’Alliance 
mondiale pour l’éolien en mer. Cette adhésion a été 
rendue officielle à la COP27. Quels sont les objectifs 
de cette alliance? Quels moyens seront dédiés à cette 
alliance?

— Quel est l’état des lieux des projets Ventilus et 
Boucle du Hainaut? Où en est la collaboration avec 
les régions?

Mme Leen Dierick (cd&v) regroupe ses questions 
autour de quatre piliers qu’elle estime importants pour 
la politique énergétique des prochaines années: indé-
pendance, sécurité d’approvisionnement, coût abordable 
et durabilité.
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Onafhankelijkheid

De Russische inval in Oekraïne is een abso-
lute gamechanger geweest in het energiedebat. 
Energieonafhankelijk zijn is, naast betaalbare en ze-
kere energie hebben, een belangrijk element geworden. 
We moeten onze energie ook in eigen handen nemen, 
onze onafhankelijkheid versterken en daarnaast ervoor 
zorgen dat we voldoende energie hebben voor de ko-
mende jaren en deze energie terug betaalbaar maken. 
Er moeten nu beslissingen worden genomen die onze 
energieonafhankelijkheid versterkt.

Bevoorradingszekerheid

Door de oorlog in Oekraïne zijn er grote bezorgd-
heden over de energiebevoorrading in Europa voor de 
komende winter en komende winters. Uit een studie 
van het European Network of Transmission System 
Operators for Electricity (ENTSO-E) blijkt dat er in ons 
land voor deze winter geen probleem zou zijn.

Onlangs heeft het Franse EDF zijn verwachtingen 
van de elektriciteitsproductie voor Frankrijk opnieuw 
verlaagd. Bijna de helft van de 56 reactoren zijn stilgelegd 
en EDF liet onlangs weten dat de heropstart van vier 
reactoren die oorspronkelijk in november of december 
zouden opstarten worden uitgesteld naar eind januari, 
begin februari 2023. Welke invloed heeft dit recente 
nieuws op de bevoorradingszekerheid van ons land 
deze winter? Zullen wij nog voldoende elektriciteit zelf 
hebben en nog kunnen uitvoeren naar Frankrijk?

We moeten voor deze winter voorbereid zijn op alle 
scenario’s. In het winterplan 2022 heeft de minister aan 
alle producenten gevraagd om in de winter een maxi-
male beschikbaarheid te garanderen en alle geplande 
onderhoudswerkzaamheden uit te stellen. Welke pro-
ducenten zijn op deze vraag ingegaan? Welke impact 
heeft dit naar de bevoorradingszekerheid?

De minister heeft de nucleaire exploitant gevraagd om 
de definitieve stillegging van Tihange 2 uit te stellen. Dit 
blijkt niet mogelijk te zijn, Waarom is dit niet mogelijk?

Nog in het winterplan werd bepaald om een werk-
groep tussen België en Frankrijk op te richten om de 
beschikbaarheid van de Franse kerncentrales in het 
oog te houden. Een paar dagen geleden werd een 
voorgangsrapport gepresenteerd. Klopt het dat dit niet 
het eerste rapport is? Zijn er ondertussen al proactief 

Indépendance

L’invasion de l’Ukraine par la Russie a totalement 
rebattu les cartes dans le débat relatif à l’énergie. Outre 
le coût abordable de l’énergie et la sécurité d’approvi-
sionnement, la question de l’indépendance énergétique 
est également devenue importante. Il importe que nous 
produisions notre propre énergie, que nous renforcions 
notre indépendance et que nous disposions en outre 
d’énergie en suffisance pour les prochaines années, tout 
en la rendant de nouveau plus abordable. Il convient de 
prendre dès maintenant des décisions visant à renforcer 
notre indépendance énergétique.

Sécurité d’approvisionnement

En raison de la guerre en Ukraine, il existe de grandes 
préoccupations à propos de l’approvisionnement en 
énergie de l’Europe pour l’hiver prochain et les hivers 
suivants. Une étude du European Network of Transmission 
System Operators for Electricity (ENTSO-E) indique 
que la Belgique ne devrait pas rencontrer de problèmes 
cet hiver.

L’entreprise française EDF a récemment de nou-
veau abaissé ses prévisions concernant sa production 
d’électricité pour la France. Pratiquement la moitié 
des 56 réacteurs sont à l’arrêt et EDF a dernièrement 
indiqué que le redémarrage de quatre réacteurs, qui 
était initialement prévu en novembre ou en décembre, 
était reporté à fin janvier ou début février 2023. Quelle 
incidence ces nouvelles récentes ont-elles sur la sécurité 
d’approvisionnement de notre pays cet hiver? Aurons-
nous suffisamment d’électricité et serons-nous en mesure 
d’en exporter vers la France?

Cet hiver, nous devons être prêts à faire face à tous 
les scénarios. Dans son plan hiver 2022, la ministre a 
demandé à l’ensemble des producteurs de garantir une 
disponibilité maximale cet hiver et de reporter les travaux 
de maintenance prévus. Quels sont les producteurs qui 
ont satisfait à cette demande? Quelle incidence cette 
mesure a-t-elle sur la sécurité d’approvisionnement?

La ministre a demandé à l’exploitant nucléaire de 
reporter l’arrêt définitif de Tihange 2. Il semble que cela 
ne soit pas possible, mais pourquoi?

Toujours dans le cadre du plan hiver, il a été prévu de 
créer un groupe de travail entre la Belgique et la France 
pour assurer le suivi de la disponibilité des centrales 
nucléaires françaises. Un rapport d’avancement a été 
présenté il y a quelques jours. Est-il exact qu’il ne s’agit 
pas du premier rapport? Des mesures d’anticipation 
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anticiperende maatregelen genomen of op de rails ge-
zet? Wat zijn de eerste conclusies van deze werkgroep?

De bezorgdheid over onze bevoorradingszekerheid 
heeft vooral betrekking op de komende winters, specifiek 
voor de winter 2025-2026. We moeten nu beslissingen 
nemen om de bevoorradingszekerheid te verzekeren. De 
cd&v-fractie vindt daarom dat alle opties moeten worden 
bekeken. Ook het verlengen van meerdere kerncentrales 
en het langer verlengen is voor hen bespreekbaar om 
ervoor te zorgen dat het licht blijft branden.

In het regeerakkoord is een continue monitoring op-
genomen om de bevoorradingszekerheid te garanderen. 
Samen met de CREG en Elia werd een instrument voor 
permanente monitoring ontwikkeld. In welke mate kan 
dit instrument nu al ingezet worden om de bevoorra-
dingszekerheid voor de komende winters op te volgen?

Op de website van de FOD Economie staan 4 gra-
fieken, maar voor de gewone burger lijkt dit moeilijk te 
begrijpen. Hoe zal ervoor gezorgd worden dat dit veel 
leesbaarder wordt voorgesteld? Kan er voorzien worden 
in een conclusie over wat uit de grafieken begrepen 
moet worden?

De regering heeft beslist om alle bijkomende opties 
om de bevoorradingszekerheid van ons land – indien 
nodig – te versterken voor de periode tot en met 2030. 
Heeft de minister aan Elia de vraag gesteld om een 
risicoanalyse te doen voor de winter 2025-2026? Zo ja, 
wat is het resultaat? Hoeveel zou het tekort bedragen?

Voor leveringsjaar 2025 werd vorig jaar een eerste CRM 
georganiseerd. Worden deze geselecteerde projecten 
goed opgevolgd? Zullen de twee nieuwe gascentrales 
operationeel zijn tegen 2025? Zal de nood aan capaciteit 
bij de veiling in 2024 worden vergroot?

De minister sprak ook over het organiseren door Elia 
van een specifieke veiling voor de winter 2024. Wanneer 
zal hierover een beslissing worden genomen?

Uiterlijk tegen eind oktober moest AD Energie, samen 
met Elia en de CREG, onderzoeken of de strategische 
reserve opnieuw kan worden geactiveerd. Wat zijn de 
resultaten van dit onderzoek?

De regering heeft in maart beslist om 2 GW aan 
nucleaire energie (Doel 4 en Tihange 3) met 10 jaar 
te verlengen tot 2035. De onderhandelingen zijn nog 

ont-elles déjà été prises ou décidées de manière proac-
tive? Quelles sont les premières conclusions de ce 
groupe de travail?

Les préoccupations relatives à notre sécurité d’appro-
visionnement concernent principalement les hivers à 
venir et en particulier l’hiver 2025-2026. Il convient de 
prendre dès maintenant des décisions visant à assurer 
notre sécurité d’approvisionnement. Le groupe cd&v 
estime dès lors qu’il convient d’examiner l’ensemble des 
options. La prolongation de plusieurs centrales nucléaires 
doit être mise sur la table afin de faire en sorte que les 
lumières puissent rester allumées.

L’accord de gouvernement prévoit la mise en place 
d’un monitoring permanent pour garantir la sécurité 
d’approvisionnement. Un instrument a été développé 
en coopération avec la CREG et Elia pour effectuer ce 
monitoring permanent. Dans quelle mesure cet instru-
ment pourra-t-il déjà être utilisé pour contrôler la sécurité 
d’approvisionnement au cours des prochains hivers?

Quatre graphiques sont présentés sur le site web du 
SPF Économie, mais ils semblent difficiles à comprendre 
pour le citoyen lambda. Comment fera-t-on en sorte 
que ces données soient plus lisibles pour le citoyen? 
Peut-on rédiger une conclusion de ce qu’il convient de 
comprendre de ces graphiques?

Le gouvernement a décidé d’examiner toutes les 
options supplémentaires afin – si nécessaire – de renfor-
cer notre sécurité d’approvisionnement jusque 2030. La 
ministre a-t-elle demandé à Elia de réaliser une analyse 
des risques pour l’hiver 2025-2026? Dans l’affirmative, 
quel est le résultat de cette analyse? À combien le déficit 
s’élèverait-il?

Une première enchère a été organisée l’an dernier 
dans le cadre du CRM pour l’année de livraison 2025. 
Ces projets sélectionnés sont-ils correctement suivis? 
Les deux nouvelles centrales au gaz seront-elles opé-
rationnelles en 2025? Le besoin de capacité sera-t-il 
relevé lors de la vente aux enchères de 2024?

La ministre a également évoqué l’organisation par Elia 
d’une vente aux enchères spécifique pour l’hiver 2024. 
Quand une décision tombera-t-elle à ce sujet?

Pour la fin octobre au plus tard, la DG Énergie devait 
examiner, avec Elia et la CREG, la possibilité de réac-
tiver la réserve stratégique. Quels sont les résultats de 
cette étude?

En mars, le gouvernement a décidé de prolonger 
de 10 ans, jusqu’en 2035, la production de 2 GW d’éner-
gie nucléaire (Doel 4 et Tihange 3). Les négociations 
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steeds bezig en zouden moeizaam verlopen. De tijd tikt 
wel verder. Mevrouw Dierick benadrukt dat een akkoord 
er snel moet komen als we willen dat de kerncentrales 
effectief operationeel zullen zijn in november 2026. Wat 
is de stand van zaken van de onderhandelingen? Hoe 
vaak komen de werkgroepen samen? Zal er zeker tegen 
het einde van dit jaar tot een akkoord worden gekomen? 
Hoe zal ervoor gezorgd worden dat er voldoende tijd is 
voor het FANC om hun werk te doen?

Het Energietransitiefonds werd opgericht om onder-
zoek, ontwikkeling en innovatie op vlak van energie, 
binnen de federale bevoegdheden aan te moedigen 
en te ondersteunen. Ondertussen zijn er al zeven pro-
jectoproepen geweest. In kader van de projectoproep 
van vorig jaar heeft deze regering beslist om steun toe 
te kennen aan 20 projectvoorstellen. Hoe gebeurt de 
opvolging van deze projecten? Wordt er gecontroleerd 
of de toegekende steun op een correcte manier wordt 
gebruikt? Wat is het resultaat van de steun die gegeven 
worden aan de projecten? Zorgt dit effectief voor meer 
innovatie?

Betaalbaarheid

Er is nu een groot verschil tussen wie het sociaal 
tarief krijgt en wie er net buiten valt en het niet krijgt. 
Deze laatste groep aan mensen met een laag inkomen 
hebben het dan ook bijzonder moeilijk. Het sociaal tarief 
energie moet volgens de spreekster dan ook hervormd 
worden om de steun progressief te maken via een ge-
trapt systeem.

In de beleidsnota staan een aantal kortetermijnmaat-
regelen die de minister zal nemen tegen 1 juli 2023 voor 
mensen met een collectief verwarmingssysteem en 
tegen ongewenste effecten. Waarom wordt er gewerkt 
in twee stappen: eerst kortetermijnmaatregelen en pas 
tegen 1 januari 2024 een hervorming naar een meer 
getrapte toepassing? Waarom kan er niet één hervorming 
worden doorgevoerd tegen juli volgend jaar?

Mevrouw Dierick uit nogmaals haar bezorgdheid over 
de ondersteuning van mensen die een warmtepomp 
hebben. Ze geeft aan hierover vele mails te hebben 
ontvangen van mensen die zich in de steek gelaten 
voelen. Deze mensen zijn net de voortrekkers van de 
energietransitie. Kan de minister een antwoord bieden 
op de financiële zorgen van deze verbruikers?

De federale regering heeft al verschillende maatrege-
len genomen om de factuur te verlichten, maar kan niet 
alles. Er wordt daarom ook naar Europa gekeken. Er is 
nood aan Europese solidariteit op vlak van prijs. Wat is 

sont toujours en cours et sont réputées difficiles. Le 
temps presse, cependant. Mme Dierick souligne qu’un 
accord doit intervenir rapidement si l’on veut que les 
centrales nucléaires soient effectivement opérationnelles 
en novembre 2026. Quel est l’état des négociations? À 
quelle fréquence les groupes de travail se réunissent-
ils? Peut-on vraiment espérer un accord d’ici la fin de 
l’année? Comment faire en sorte que l’AFCN dispose 
de suffisamment de temps pour faire son travail?

Le Fonds de transition énergétique a été créé pour 
encourager et soutenir la recherche, le développement et 
l’innovation dans le domaine de l’énergie, dans le cadre 
des compétences fédérales. Entre-temps, on compte 
déjà sept appels à projets. Dans le cadre de l’appel à 
projets de l’an dernier, ce gouvernement a décidé de 
soutenir vingt propositions de projets. Comment ces 
projets sont-ils suivis? L’utilisation correcte des aides 
accordées est-elle contrôlée? Quel est le résultat du 
soutien apporté aux projets? Augmente-t-il effectivement 
l’innovation?

Abordabilité de l’énergie

Aujourd’hui, il existe une grande différence entre ceux 
qui bénéficient du tarif social et ceux qui sont juste dans 
la catégorie au-dessus et qui n’y ont pas droit. La vie 
est donc particulièrement difficile pour cette catégorie 
sociale à faibles revenus. L’intervenante estime dès lors 
que le tarif social Énergie doit être réformé pour rendre 
l’aide graduelle à travers un système progressif.

La note de politique générale énumère plusieurs 
mesures à court terme que la ministre prendra d’ici 
le 1er juillet 2023 pour les personnes disposant d’un 
système de chauffage collectif et contre les effets indési-
rables. Pourquoi procéder en deux temps, avec d’abord 
les mesures à court terme et le 1er janvier 2024 seulement, 
une réforme vers une application plus progressive? 
Pourquoi ne pas mener une seule réforme d’ici juillet 
de l’année prochaine?

Mme Dierick réitère ses inquiétudes concernant le 
soutien aux personnes qui possèdent des pompes à 
chaleur. Elle dit avoir reçu de nombreux courriels à 
ce sujet de la part de personnes qui se sentent lais-
sées pour compte. Or, ces citoyens sont précisément 
les pionniers de la transition énergétique. La ministre 
pourrait-elle répondre aux préoccupations financières 
de ces consommateurs?

Le gouvernement fédéral a déjà pris différentes me-
sures destinées à alléger la facture, mais il ne peut pas 
tout faire. Les regards se tournent donc également vers 
l’Europe. Il faut une solidarité européenne en matière de 
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de stand van zaken van de invoering van een Europees 
prijsplafond op gas? Wat is er nu al gerealiseerd?

Deze energiecrisis heeft winnaars en verliezers. De 
verliezers zijn de bedrijven en gezinnen, maar ook de 
overheid die terecht steunmaatregelen neemt. Er zijn 
ook winnaars, de energieproducenten die heel wat 
overwinsten boeken. De cd&v-fractie is altijd al vragende 
partij geweest om de overwinsten af te romen, maar dit 
moet op een juridisch waterdichte manier.

Er werd in dat kader een voorontwerp van wet opge-
steld. Is daar nu wel of niet overleg geweest met de re-
gio’s? Wat waren de conclusies? Er zijn ook opmerkingen 
gekomen vanuit de Raad van State. Zal de minister het 
voorontwerp van wet aanpassen aan de opmerkingen 
zodat het voorstel juridisch ook waterdicht wordt? In 
welke timing voorziet de minister om met het ontwerp 
naar het Parlement te komen?

Begin dit jaar werd een energienorm ingevoerd om 
de concurrentiekracht van onze ondernemingen en 
de koopkracht van de consument te beschermen. De 
spreekster kijkt uit naar de verdere uitwerking van die 
energienorm.

Consumenten schrikken van de vaak veel hogere 
voorschotfacturen die zij in de bus krijgen. Vaak weten 
zijn niet of het voorgesteld hoger bedrag wel correct is 
of dat het de leverancier is die teveel vraagt. Het is niet 
aan de consument om bank te spelen. In deze commis-
sie werd een wet goedgekeurd waarbij de leverancier 
duidelijk moet weergeven waarom en op basis van welke 
parameters hij het voorschot verhoogt. De consument 
kan dat voorstel onder voorwaarden weigeren. Toch 
blijft dit een probleem. Werd naar deze nieuwe regels 
al controles uitgevoerd om vast te stellen of de leveran-
ciers de nieuwe wetgeving wel degelijk naleven? Welke 
initiatieven zal de minister nog nemen zodat mensen 
niet te veel voorschot betalen, wat een risico is bij een 
mogelijk faillissement van hun leverancier?

In het licht van de energiecrisis is een leesbare factuur 
cruciaal. In 2021 werd een resolutie van mevrouw Dierick 
naar een vereenvoudigde en leesbare energiefac-
tuur goedgekeurd. Het KB is inmiddels sinds 1 janu-
ari 2022 van kracht, maar de leveranciers kregen toen 
respijt om dit in de praktijk in te voeren. De minister 
zou een stand van zaken opvragen bij FEBEG over de 
toepassing hiervan. Wat is de stand van zaken? Kan de 
minister aangeven of de consument nu een leesbaardere 
en eenvoudigere factuur zal krijgen?

prix. Où en est l’introduction d’un plafond européen sur 
le prix du gaz? Qu’est-ce qui a déjà été réalisé jusqu’ici?

Cette crise énergétique fait des gagnants et des per-
dants. Les perdants sont les entreprises et les ménages, 
mais aussi l’État, qui prend à juste titre des mesures 
de soutien. Il y a aussi les gagnants: les producteurs 
d’énergie, qui accumulent les surprofits. Le Groupe cd&v 
a toujours été favorable à ce que l’on taxe lourdement 
les surprofits, mais cela doit se faire d’une manière 
inattaquable sur le plan juridique.

Un avant-projet de loi a été rédigé en la matière. Les 
Régions ont-elles effectivement été consultées en la 
matière ou non? Quelles ont été les conclusions? Des 
observations ont également été formulées de la part du 
Conseil d’État. La ministre modifiera-t-elle l’avant-projet 
de loi en fonction des observations afin que la propo-
sition soit également inattaquable au plan juridique? 
Quel calendrier la ministre prévoit-elle pour présenter 
le projet au Parlement?

Une norme énergétique a été instaurée en début 
d’année pour préserver la compétitivité de nos entre-
prises et protéger le pouvoir d’achat des consommateurs. 
L’intervenante attend avec impatience la poursuite de 
l’élaboration de cette norme énergétique.

Les consommateurs sont choqués face aux factures 
d’acompte souvent beaucoup plus élevées qui leur sont 
adressées. Souvent, ils ne savent pas si le montant 
majoré réclamé est correct ou abusif. Ce n’est pas aux 
consommateurs de jouer le rôle de banquier. Une loi 
a été adoptée au sein de cette commission obligeant 
le fournisseur à montrer clairement pourquoi et sur la 
base de quels paramètres il augmente l’acompte. Le 
consommateur peut refuser cette proposition sous 
certaines conditions. Le problème perdure toutefois. 
Ces nouvelles règles ont-elles déjà été contrôlées pour 
s’assurer que les fournisseurs respectent la nouvelle 
législation? Quelles autres initiatives la ministre pren-
dra-t-elle pour faire en sorte que les gens ne paient pas 
des acomptes trop élevés, ce qui n’est pas sans risque 
si leur fournisseur venait à faire faillite.

À la lumière de la crise énergétique, la lisibilité des 
factures est cruciale. Une résolution de Mme Dierick 
en faveur d’une facture énergétique simplifiée et lisible 
a été approuvée en 2021. L’arrêté royal est désormais 
en vigueur depuis le 1er janvier 2022, mais un répit a 
été accordé aux fournisseurs au niveau de sa mise en 
œuvre pratique. La ministre devait demander à la FEBEG 
de faire le point sur sa mise en œuvre. Où en est-on? 
La ministre pourrait-elle indiquer si les consommateurs 
recevront désormais une facture plus lisible et simplifiée?
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De praktijk van huis-aan-huisverkoop van energiecon-
tracten waarbij vaak oudere mensen getroffen worden 
en zonder te beseffen vasthangen aan een duurder 
contract bij een leveranciers die ze niet willen, blijft een 
probleem. De commissie Economie heeft in april 2022 het 
wetsontwerp houdende wijziging van boeken I, VI en 
XV van het Wetboek van economisch recht (DOC 55 
2473/001) goedgekeurd, dat voorzag in de omzetting 
van de Omnibusrichtlijn. Hierdoor kan de Koning voor 
bepaalde sectoren maatregelen nemen om de consument 
te beschermen tegen agressieve of misleidende marke-
ting- of verkooppraktijken. Een sector uitsluiten om aan 
deur-aan-deurverkoop te doen kan niet, maar de Koning 
kan wel maatregelen opleggen. Zal de minister via KB 
maatregelen nemen? Wat is daar dan de timing van?

Een aantal leveranciers die niet over een eigen pro-
ductiecapaciteit beschikken, kunnen mogelijks ook in 
de problemen te komen. Zijn er al leveranciers die een 
beroep gedaan hebben op de tijdelijke staatswaarborg 
waarin de regering heeft voorzien? Zo ja, hoeveel?

De staatswaarborg voorkomt dat er een domino-
effect gaat optreden en dat leveranciers failliet gaan, 
wat goed is voor de klanten. Op welke manier kunnen 
klanten nog worden beschermd tegen faillissement van 
hun leverancier? Bij faillissement zijn zij vaak wel de 
betaalde voorschotten kwijt.

Duurzaamheid

Waterstof speelt een cruciale rol en kan ingezet wor-
den in onze zware industrie en zwaar vervoer. Het is dan 
ook positief dat er een federale waterstofstrategie is die 
onlangs nog werd aangepast. We zijn wel aangewezen 
op import van waterstof. In welke mate zal ervoor ge-
zorgd worden dat we hierdoor niet opnieuw afhankelijk 
worden van een bepaald land?

Het grootste deel van de waterstof zou via schepen 
worden aangevoerd uit landen als Oman en Namibië. 
Waarom wordt er gekozen voor Oman? Zal er worden 
samengewerkt met andere Europese lidstaten zoals 
Nederland wat de import van waterstof betreft? Wat is 
de visie van minister hierop?

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) benadrukt dat 
zijn fractie, wanneer dit mogelijk is, het beleid van de 
minister steunt indien deze de goede richting uitgaat, 
zoals voor het verlagen van de facturen of de ecolo-
gische transitie. Toch vindt de spreker dat het beleid 
van de minister om tegemoet te komen aan de hoge 
energieprijzen schromelijk tekort komt.

La pratique de la vente de contrats d’énergie à domicile, 
qui vise souvent des personnes âgées et les contraint, 
à leur insu, à souscrire un contrat plus cher auprès 
d’un fournisseur dont elles ne veulent pas, reste un 
problème. En avril 2022, la commission de l’économie 
a approuvé le projet de loi modifiant les livres Ier, VI et 
XV du Code de droit économique (DOC 55 2473/001), 
qui a transposé la directive Omnibus. Ce texte permet 
au Roi de prendre des mesures pour certains secteurs 
afin de protéger les consommateurs contre des pratiques 
de marketing ou de vente agressives ou trompeuses. 
Il n’est pas possible d’exclure un secteur de la vente à 
domicile, mais le Roi peut néanmoins imposer certaines 
mesures. La ministre va-t-elle prendre des mesures par 
arrêté royal? Si oui, quand?

Certains fournisseurs qui ne disposent pas de leur 
propre capacité de production peuvent également se 
trouver en difficulté. Certains fournisseurs ont-ils déjà fait 
appel à la garantie temporaire de l’État? Si oui, combien?

La garantie de l’État empêche un effet domino et la 
faillite des fournisseurs, ce qui est dans l’intérêt des 
clients. De quelle manière les clients pourraient-ils encore 
être protégés contre la faillite de leur fournisseur? En 
cas de faillite, ils perdent souvent les avances versées.

Durabilité

L’hydrogène joue un rôle crucial et peut être utilisé 
dans notre industrie lourde et nos transports lourds. Il 
est donc positif qu’il existe une stratégie fédérale en 
matière d’hydrogène et que celle-ci ait récemment été 
mise à jour. Cependant, nous sommes dépendants des 
importations d’hydrogène. Dans quelle mesure sera-t-il 
garanti que cela ne nous rendra pas à nouveau dépen-
dants d’un pays en particulier?

La majeure partie de l’hydrogène serait acheminée 
par bateau depuis des pays comme le sultanat d’Oman 
et la Namibie. Pourquoi le sultanat d’Oman a-t-il été 
choisi? Prévoit-on une coopération avec d’autres États 
membres européens, comme les Pays-Bas, en termes 
d’importation d’hydrogène? Quel est la position de la 
ministre à ce sujet?

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) souligne que, dans 
la mesure du possible, son groupe soutient la politique 
de la ministre si elle va dans le bon sens, comme pour 
la réduction des factures ou la transition écologique. 
L’intervenant estime pourtant que la politique de la 
ministre en vue de faire face aux prix élevés de l’énergie 
présente d’énormes lacunes.
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Ten eerste zijn de “winterpremies” – 980 euro ver-
spreid over vijf maanden – onvoldoende ten opzichte 
van de gekende prijsstijgingen. Ten tweede volstaat 
het sociaal tarief niet. De crisis treft ook mensen die 
buiten het sociaal tarief vallen, maar ook zelfstandigen 
en K.M.O.’s. Bovendien vallen een heel aantal mensen 
die er wel recht op hebben (150.000) buiten de boot.

Het sociaal tarief volgt de marktprijzen en stijgt dus 
ook. Het sociaal tarief elektriciteit steeg reeds met 38,9 % 
en het sociaal tarief aardgas met 46,8 % (Q12021 vs. 
Q32022). Gelukkig zijn de prijsstijgingen van het sociaal 
tarief geplafonneerd, anders zou de stijging van het 
sociaal tarief nog veel dramatischer zijn. Naarmate de 
energiecrisis blijft duren, zal het sociaal tarief blijven 
stijgen.

Het sociaal tarief zonder de overwinsten aan te pakken 
betekent dat dit wordt gefinancierd door de belastingbe-
taler. Bovendien verandert het sociaal tarief níets aan 
de oorzaak van de energiecrisis, met name de liberali-
sering, de speculatie op de beurzen en de overwinsten 
van de energiemultinationals. Het biedt verder geen 
oplossing voor de zelfstandigen en K.M.O.’s en het pakt 
de inflatie níet aan.

De heer Warmoes herhaalt dat hij de uitbreiding van 
het sociaal tarief steunt, maar verzet zich tegen het 
idee dat de crisis hiermee is opgevangen. Wat betreft 
het invoeren van een getrapt degressief systeem om de 
inactiviteitsvallen weg te werken en het aanpassen van 
de berekeningswijze van het sociaal tarief, wil de spre-
ker weten wat de intentie van de minister is? Is het de 
bedoeling om de doelgroep uit te breiden, of om lagere 
tussenkomsten te geven aan de bestaande doelgroep?

De btw verlagen en tegelijk de accijnzen verhogen is 
boerenbedrog: wat de regering met een hand geeft, neemt 
ze met de andere hand af. De regering zegt eigenlijk: 
“jullie betalen geen 21 % meer op energie, maar 6 % btw 
plus 15 % accijns”. Dat is onaanvaardbaar. De PVDA-
PTB-fractie strijdt al jaren voor de btw-verlaging en ver-
zamelde hiervoor al meer dan 300.000 handtekeningen. 
Ze zullen daarom blijven strijden voor een blokkering van 
de energieprijzen en tegen de accijnsverhoging. Een 
blokkering van de prijzen is positief voor de zelfstandigen 
en K.M.O.’s, en is ook oplossing voor de inflatie.

De spreker is verwonderd dat er in de beleidsnota met 
geen woord wordt gesproken over het EU-prijsplafond. 
De gesprekken zijn al maanden bezig, maar er is nog 
steeds niks ondernomen. De regering blijft zich verstop-
pen achter de Europese Unie. Uiteraard wil de regering 
de beurs en marktwerking in stand houden, in plaats van 

Premièrement, les “primes d’hiver” – 980 euros répar-
tis sur cinq mois – sont insuffisantes par rapport aux 
hausses de prix connues. Deuxièmement, le tarif social 
ne suffit pas. La crise touche également des personnes 
qui ne bénéficient pas du tarif social ainsi que des indé-
pendants et des P.M.E. En outre, toute une série de 
personnes qui y ont effectivement droit (150.000) sont 
laissées sur le carreau.

Le tarif social suit les prix du marché et augmente 
donc également. Le tarif social de l’électricité a déjà 
augmenté de 38,9 % et celui du gaz naturel, de 46,8 % 
(T12021 par rapport au T32022). Heureusement, les 
augmentations de prix du tarif social sont plafonnées, 
sinon la hausse du tarif social serait encore beaucoup 
plus dramatique. Le tarif social continuera d’augmenter 
à mesure que la crise énergétique durera.

Si l’on ne ponctionne pas les surprofits, cela signifie 
que c’est le contribuable qui finance le tarif social. En 
outre, le tarif social ne change rien à la cause de la crise 
énergétique, à savoir la libéralisation, la spéculation 
boursière et les bénéfices excessifs des multinationales 
de l’énergie. Qui plus est, il n’offre aucune solution pour 
les indépendants et les P.M.E. et ne permet pas de lutter 
contre l’inflation.

M. Warmoes réitère son soutien à l’extension du 
tarif social, mais réfute que cette mesure compense la 
crise. Concernant l’instauration d’un système dégressif 
en vue d’éliminer les pièges à l’emploi et l’adaptation 
du mode de calcul du tarif social, l’intervenant souhaite 
savoir quelle est l’intention de la ministre. Le but est-il 
d’élargir le groupe cible ou d’octroyer des interventions 
moins élevées au groupe cible existant?

Réduire la TVA tout en augmentant les accises est une 
supercherie en ce sens que le gouvernement reprend 
d’une main ce qu’il a donné de l’autre. Le gouvernement 
part en réalité du principe que le consommateur ne paiera 
plus 21 % de TVA sur l’énergie, mais 6 % plus 15 % 
d’accises, ce qui est inacceptable. Le groupe PVDA-
PTB se bat déjà depuis des années pour la réduction 
de la TVA et a déjà recueilli plus de 300.000 signatures 
à cet effet. Il continuera donc à se battre pour un gel 
des prix de l’énergie et contre la hausse des accises. 
Un gel des prix est positif pour les indépendants et les 
P.M.E. et constitue également une solution à l’inflation.

L’intervenant s’étonne que la note de politique géné-
rale ne mentionne pas le plafond de prix de l’UE. Les 
pourparlers sont en cours depuis des mois déjà, mais 
rien n’a encore été entrepris. Le gouvernement continue 
à se cacher derrière l’Union européenne. Il va de soi que 
le gouvernement veut maintenir le fonctionnement de la 
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met de marktwerking te breken en de energiebeurzen 
af te schaffen. Het voorgestelde “dynamische” prijspla-
fond zal volgens veel experten de prijzen niet significant 
doen dalen.

De beleidsnota heeft het meermaals over “energie 
in eigen handen”, maar dat is níet wat de minister doet. 
Het “dynamisch” prijsplafond wil de beurzen “kalmeren” 
en dus net redden. Dat is het omgekeerde van wat we 
moeten doen. De PVDA-PTB-fractie wil de beurzen net 
uitschakelen en terug overstappen op langetermijncon-
tracten die worden onderhandelt van staat tot staat. 
Het is hoog tijd om de energiesector terug in publieke 
handen te nemen: de liberalisering terugdraaien en de 
energiesector nationaliseren is het meeste structurele 
antwoord op deze energiecrisis. Engie moet genati-
onaliseerd worden, net als alle bestaande offshore 
windmolens en gas- en kerncentrales.

De heer Warmoes vraagt aan de minister om te stop-
pen met doen alsof deze regering, onder haar beleid, 
energie terug in eigen handen neemt, terug controle 
probeert te krijgen over de energieprijzen, kiest welke 
investeringen er gebeuren en de energietransitie op 
een gestructureerde, planmatige manier aanpakt. Het 
tegendeel is waar. Het beste voorbeeld daarvan is mis-
schien wel de CRM. Deze regering heeft geen enkele 
controle over de investeringen, in tegendeel, ze smijt 
enkel met subsidies: zo subsidieert deze regering oude 
vliegtuigmotoren en subsidieert ze de bouw van twee 
nieuwe gascentrales op enkele kilometers van elkaar, 
wat het hoogspanningsnetwerk niet aankan en daardoor 
extra verstevigt moet worden. Dat is het tegenoverge-
stelde van efficiënt.

Ook bij de energietransitie zelf merkt de spreker 
hetzelfde patroon. De minister is trots op de omzetting 
van de Energy Design Market (EDM) richtlijn of de ac-
cijnsverhoging, waarbij ze via prijssignalen en nog méér 
marktwerking de transitie hoopt te versnellen.

Voor de uitbouw van wind op zee wil de minister 
nieuwe “marktmechanismes” bestuderen en bereidt 
ze de volgende subsidieronde voor de nieuwe offshore 
windzone op zee voor. De PVDA-PTB-fractie is ook 
voor wind op zee, maar de overheid zou dit zelf moe-
ten doen. De Prinses Elisabethzone moet in publieke 
handen worden gehouden. De Noordzee is de sleutel 
voor onze energievoorziening in de toekomst, maar de 
uitrol moet planmatig gebeuren, onder publieke con-
trole, veel sneller en efficiënter. Deze regering mikt op 
termijn op 8 GW offshore energie: op welke termijn wilt 

bourse et celui du marché au lieu de briser ce dernier et 
de supprimer les bourses d’énergie. Nombre d’experts 
estiment que le plafond de prix “dynamique” proposé ne 
réduira pas les prix de manière significative.

Les mots “s’approprier notre énergie” sont mentionnés 
à plusieurs reprises dans la note de politique générale, 
mais ce n’est pas ce que la ministre fait. Le plafond de 
prix “dynamique” vise à “calmer” les bourses et donc à 
les sauver. Le groupe PVDA-PTB souhaite précisément 
mettre les bourses hors-jeu et revenir aux contrats à long 
terme qui sont négociés d’État à État. Il est grand temps 
de remettre le secteur de l’énergie entre les mains des 
pouvoirs publics. Revenir en arrière sur la libéralisation 
et nationaliser le secteur de l’énergie est la réponse la 
plus structurelle à cette crise énergétique. Engie doit être 
nationalisée, de même que l’ensemble des éoliennes en 
mer et des centrales nucléaires ou au gaz existantes.

M. Warmoes demande à la ministre d’arrêter de pré-
tendre que ce gouvernement, par le biais de sa politique, 
se réapproprie l’énergie, tente de reprendre le contrôle 
des prix de l’énergie, choisit les investissements qui sont 
réalisés et s’attèle à la transition énergétique de manière 
structurée et planifiée. C’est plutôt le contraire. Le CRM 
en est peut-être le meilleur exemple. Ce gouvernement 
n’a aucun contrôle sur les investissements, au contraire, 
il ne fait qu’octroyer des subventions sans discernement. 
Par exemple, ce gouvernement subventionne de vieux 
moteurs d’avion et la construction de deux nouvelles 
centrales au gaz situées à quelques kilomètres l’une 
de l’autre, ce que le réseau à haute tension n’est pas 
en mesure de supporter, si bien qu’il doit être renforcé. 
C’est tout sauf efficace.

L’intervenant remarque le même schéma en ce qui 
concerne la transition énergétique proprement dite. La 
ministre est fière de la transposition de la directive relative 
à l’organisation du marché de l’énergie (Energy Design 
Market (EDM)) ou de la hausse des accises, espérant 
accélérer la transition par le biais de signaux de prix et 
d’un fonctionnement du marché encore renforcé.

En vue du développement de l’éolien en mer, la 
ministre souhaite étudier de nouveaux “mécanismes de 
marché” et elle prépare le prochain cycle de subven-
tions pour la nouvelle zone éolienne en mer. Le groupe 
PVDA-PTB est également favorable à l’éolien en mer, 
mais les autorités devraient s’en charger elles-mêmes. 
Il faut maintenir la zone Princesse Elisabeth entre les 
mains du secteur public. La mer du Nord sera la clé de 
notre approvisionnement énergétique à l’avenir, mais 
le déploiement doit s’effectuer de manière planifiée, 
sous contrôle public, beaucoup plus rapidement et 
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de federale regering deze 8 GW halen, en waar zal zij 
deze concreet realiseren?

Onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen moet zo 
snel mogelijk worden afgebouwd, maar daarvoor is een 
publieke aanpak nodig: massale publieke investeringen 
en een publieke energiesector. Dat is ook essentieel voor 
de ontwikkelingen rond waterstof. Groene waterstof is 
zonder twijfel een deel van de oplossing, maar als al-
gemene regel moet worden gevolgd: elektrificeren wat 
kan, enkel waterstof voor wat niet elektrisch kan, zoals 
bepaalde processen in de zware industrie, bij zwaar 
transport of bij beperkte seizoensopslag. Er gaat immers 
veel energie verloren bij de omzetting van elektriciteit 
naar waterstof, waardoor het energetisch veel efficiënter 
is om elektriciteit rechtstreeks te gebruiken.

De heer Warmoes verzet zich tegen blauwe waterstof 
en wil enkel investeringen in groene waterstof. Blauwe 
waterstof is een manier om het business model van de 
gasindustrie in stand te houden en nieuwe investeringen 
in gasinfrastructuur mogelijk te maken of bestaande 
gasinfrastructuur te behouden. Zelfs onder de meest 
optimistische scenario’s, zal een toekomstig waterstof-
netwerk veel kleiner zijn dan het huidige gasnetwerk. Er 
is dus geen ruimte voor nieuwe fossiele infrastructuur. 
De bestaande fossiele infrastructuur moet afgebouwd 
worden. In dat opzicht begrijp de spreker niet dat een 
groene minister zich verheugt over nieuwe investerin-
gen in fossiele infrastructuur, zoals de LNG-terminal in 
Brugge of de uitbreiding van het gastransportnetwerk. 
Deze investeringen zijn niet future-proofed en zullen 
leiden tot lock-in en stranded assets. Kan de minister 
haar positie verklaren?

Vandaag zelf waterstof produceren met elektriciteit 
van het net verhoogt de uitstoot en is dus (nog) niet 
wenselijk. Groene waterstof kan enkel worden gepro-
duceerd als er een overschot aan groene elektriciteit is, 
anders is het energetisch interessanter om de schaarse 
groene elektriciteit rechtstreeks te gebruiken. De uitrol 
van waterstofproductie moet dus op een gecontroleerde, 
planmatige manier plaatsvinden.

Dit betekent echter dat electrolysers niet volcontinu 
zullen kunnen werken, wat haaks staat op private ei-
gendom. Eigenaars willen immers dat hun installaties 
zo veel mogelijk kunnen draaien, om zoveel mogelijk 
winst te maken. Indien ze niet kunnen draaien, zullen 

plus efficacement. Ce gouvernement vise à terme une 
production d’énergie de 8 GW en mer. Dans quel délai 
le gouvernement fédéral entend-il atteindre ces 8 GW 
et où réalisera-t-il concrètement cet objectif?

Il faut mettre fin le plus rapidement possible à notre 
dépendance aux combustibles fossiles, mais cela néces-
site une approche publique, à savoir des investissements 
publics massifs et un secteur énergétique public. Cette 
approche est également essentielle pour les dévelop-
pements en matière d’hydrogène. L’hydrogène vert 
représente sans nul doute une partie de la solution. Il 
faut toutefois suivre la règle générale suivante: électrifier 
ce qui peut l’être, utiliser l’hydrogène uniquement si 
l’électrification n’est pas possible, comme pour certains 
processus dans l’industrie lourde, pour le transport 
lourd et pour le stockage saisonnier limité. Beaucoup 
d’énergie est en effet perdue dans la transformation 
de l’électricité en hydrogène si bien qu’il est beaucoup 
plus efficace d’un point de vue énergétique d’utiliser 
directement de l’électricité.

M. Warmoes est opposé à l’hydrogène bleu et sou-
haite que l’on n’investisse que dans l’hydrogène vert. 
L’hydrogène bleu est une manière de maintenir le modèle 
d’activité de l’industrie gazière et de permettre de nou-
veaux investissements dans l’infrastructure gazière ou 
le maintien de l’infrastructure existante. Même dans les 
scénarios les plus optimistes, un futur réseau d’hydrogène 
sera beaucoup plus petit que le réseau gazier actuel. 
Une nouvelle infrastructure pour les combustibles fossiles 
n’a dès lors plus sa place. Il faut mettre fin à l’actuelle 
infrastructure pour les combustibles fossiles. Dans cette 
optique, l’intervenant ne comprend pas qu’une ministre 
écologiste se réjouisse de nouveaux investissements 
dans ce type d’infrastructure, telle que le terminal GNL 
de Zeebrugge ou l’extension du réseau de transport 
de gaz. Ces investissements ne sont pas durables et 
conduiront à un blocage et à des actifs irrécupérables. 
La ministre peut-elle préciser sa position?

À l’heure actuelle, produire son propre hydrogène 
avec l’électricité du réseau augmente les émissions 
et n’est donc pas (encore) souhaitable. L’hydrogène 
vert ne peut être produit que s’il existe un excédent 
d’électricité verte, sinon il est plus intéressant, sur le 
plan énergétique, d’utiliser directement le peu d’élec-
tricité verte dont nous disposons. Le déploiement de la 
production d’hydrogène doit donc se faire de manière 
contrôlée et planifiée.

Cela signifie cependant que les électrolyseurs ne 
pourront pas fonctionner en permanence, une restriction 
qui va à l’encontre du concept de propriété privée. En 
effet, les propriétaires souhaiteront que leurs instal-
lations puissent fonctionner le plus souvent possible, 
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ze hiervoor gecompenseerd willen worden. Daarom 
gebeurt waterstofproductie best in publieke handen. Op 
die manier spelen winstafwegingen geen rol en wordt 
waterstof enkel geproduceerd wanneer dit wenselijk is.

De minister wil ook hier net het omgekeerde doen. Zo 
sloot ze tijdens de COP27 een nieuw samenwerkings-
akkoord met Egypte over groene waterstof. Dit lijkt wel 
een nieuwe vorm van neokolonialisme, waarbij de EU 
de belangen van de zuiderse landen ondergeschikt 
maakt aan haar eigen belangen. De PVDA-PTB-fractie 
verzet zich tegen de import van waterstof buiten de EU. 
Dit kan enkel indien het exportland zelf al een overschot 
aan groene elektriciteit heeft, wat momenteel nergens 
het geval is.

Dergelijke import verhindert of vertraagt bovendien 
de energietransitie in de landen in kwestie. Ook in de 
Zuiderse landen moet er eerst sprake zijn van een 
overschot aan groene elektriciteit. Het leidt ook af van 
de energietransitie in België en de EU, aangezien de 
grootste inspanningen worden geoutsourcet. De EU 
kan volledig voorzien in haar eigen energiebevoorra-
ding. Daarvoor is er echter een Europese, planmatige 
aanpak nodig. België kan groene waterstof importeren 
van andere EU landen, groene stroom importeren of op 
termijn zelf groene waterstof produceren.

De regering besliste oorspronkelijk om een overwinst-
taks op elektriciteitsproducenten in te voeren waarbij de 
marktinkomsten tussen 1 januari 2022 en 30 novem-
ber 2022 boven de 180 euro/MWh worden afgeroomd 
en in de periode 1 december 2022 tot 30 juni 2023 bo-
ven de 130 euro/MWh. Enkele weken later besliste de 
regering om het systeem van de overwinsttaks aan te 
passen: in de huidige plannen worden alle marktinkom-
sten boven 130 euro/MWh afgeroomd voor de periode 
tussen 1 augustus 2022 en 30 juni 2023. De overwinst-
taks zou evenveel opleveren als in het oorspronkelijke 
systeem, met name 1 miljard euro. Dat is uiteraard veel 
te weinig. Van de 9 miljard euro overwinsten die Engie 
boekt, gaat deze regering er slechts 2,2 miljard afromen.

Dat komt voornamelijk omdat de periode waarin de 
overwinsttaks geldig is veel te beperkt. Waarom werd er 

pour maximiser leurs bénéfices. Et ils souhaiteront 
se faire indemniser lorsqu’ils ne pourront pas les faire 
fonctionner. C’est pourquoi il serait préférable que la 
production d’hydrogène soit confiée à l’État, pour que 
le con sidérations de profit ne jouent aucun rôle et que 
l’hydrogène ne soit produit qu’aux moments opportuns.

Or, la ministre entend, ici aussi, faire précisément 
l’inverse. En effet, elle a conclu, durant la COP27, un 
nouvel accord de coopération avec l’Égypte concer-
nant l’hydrogène vert. Cela ressemble toutefois à une 
nouvelle forme de néocolonialisme, où l’Union euro-
péenne subordonnerait les intérêts des pays du Sud à 
ses propres intérêts. Le groupe PVDA-PTB s’oppose 
à l’importation d’hydrogène en provenance de pays 
situés hors de l’Union européenne. Ces importations 
ne seraient admissibles que si les pays exportateurs 
disposaient eux-mêmes déjà d’un surplus d’électricité 
verte, ce qui n’est aujourd’hui le cas nulle part.

En outre, ces importations entravent ou ralentissent 
la transition énergétique dans les pays en question. Il 
faudra d’abord aussi que les pays du Sud enregistrent 
des surplus d’électricité verte. Ces importations nous 
détournent également de la nécessité de mener la transi-
tion énergétique en Belgique et au sein de l’Union euro-
péenne, étant donné que les efforts les plus importants 
sont délocalisés. L’Union européenne est en mesure de 
subvenir totalement à ses besoins énergétiques, mais 
elle devra pour ce faire élaborer un plan d’action euro-
péen. La Belgique pourrait importer de l’hydrogène ou 
de l’électricité verts en provenance d’autres pays de 
l’Union européenne, voire, à terme, produire elle-même 
de l’hydrogène vert.

Le gouvernement avait décidé initialement d’imposer 
une taxe sur les surprofits aux producteurs d’électricité, 
pour prélever les profits réalisés par ces producteurs 
sur les marchés lorsque le prix du mégawattheure 
était supérieur à 180 euros entre le 1er janvier 2022 et 
le 30 novembre 2022, et lorsque ce prix sera supérieur 
à 130 euros entre le 1er décembre 2022 et le 30 juin 2023. 
Toutefois, le gouvernement a décidé, quelques semaines 
plus tard, de modifier ce système de taxation des sur-
profits: selon les plans actuels, il est prévu de prélever 
tous les profits réalisés sur les marchés lorsque le prix 
du mégawattheure est supérieur à 130 euros entre 
le 1er août 2022 et le 30 juin 2023. Cette taxe sur les 
surprofits rapporterait autant que le système initial, à 
savoir un milliard d’euros. Ce montant est évidemment 
trop faible. En effet, le gouvernement ne prélèvera 
que 2,2 des 9 milliards d’euros de surprofits réalisés 
par Engie.

Cela s’explique principalement par le fait que la période 
visée par cette taxe sur les surprofits est beaucoup trop 
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afgeweken van de oorspronkelijk data? De elektriciteits-
prijs ging in de maand december 2021 voor een eerste 
keer boven de 130 euro/MWh op de jaarmarkten en lag 
daar vanaf februari 2022 structureel boven. Waarom acht 
de regering het acceptabel dat elektriciteitsproducen-
ten in mei, juni of juli nog overwinsten boeken en pas 
vanaf augustus 2022 niet meer?

Waarom is de duurtijd van de overwinsttaks beperkt 
tot 30 juni 2023? Het is voldoende gekend dat Engie met 
de Belgische kerncentrales enorme overwinsten boekt. 
Maar ze verkoopt het merendeel van haar nucleaire 
stroom 1, 2 of 3 jaar op voorhand. Dat betekent dat ze 
in 2022 haar nucleaire stroom verkoopt voor levering 
in 2023, 2024 of 2025. Maar de overwinsttaks van de 
regering is enkel geldig voor de elektriciteit die tot en 
met eind juni 2023 wordt geleverd. Het merendeel van 
de overwinsten van de Belgische kerncentrales valt dus 
níet onder de overwinsttaks.

Op welk vlak is het huidige systeem juridisch “robuus-
ter”, zoals wordt beweerd? Welke juridische uitdagingen 
waren er in het oorspronkelijk systeem en op welke manier 
zijn deze verholpen in het nieuwe systeem?

De heer Warmoes beëindigt zijn tussenkomst met 
een reeks specifieke vragen en opmerkingen:

— hoeveel is de energiearmoede toegenomen sinds 
het begin van de crisis? Wat zegt de lijst met energie-
armoede-indicatoren ons?

— de minister belooft al twee jaar dat ze de energie-
fondsen gaat versterken en beter coördineren. Wat is 
ze precies van plan en wanneer zal er iets gebeuren?

— hoe zit het met de vereenvoudigde energiefactuur? 
Een verplicht format, zoals de armoedeorganisaties 
vragen, werd geweigerd en de energiefactuur is er on-
dertussen niet leesbaarder op geworden Wil de minister 
de transparantie echt verhogen?

— wil de minister een reglement voor huis-aan-huisver-
koop? Ze zou dit gewoon moeten verbieden, want vooral 
de meest kwetsbaren worden op deze manier misleid.

— hoe werkt de staatswaarborg voor energieleveran-
ciers concreet? Voor welke duurtijd? Over welke bedragen 

restreinte. Pourquoi a-t-on abandonné les dates chiffrées 
fixées initialement? Le prix de l’électricité a dépassé pour 
la première fois les 130  euros le mégawattheure sur les 
marchés à long terme durant le mois de décembre 2021, 
et a dépassé ce seuil de manière structurelle à partir 
de février 2022. Pourquoi le gouvernement estime-il qu’il 
est acceptable que les producteurs d’électricité réalisent 
encore des surprofits en mai, en juin et en juillet 2022, 
mais plus en août 2022?

Pourquoi la durée d’application de la taxe sur les 
surprofits sera-t-elle limitée au 30 juin 2023? Personne 
n’ignore qu’Engie réalise des surprofits colossaux grâce à 
ses centrales nucléaires belges. Mais elle vend la majorité 
de son électricité nucléaire une, deux ou trois années à 
l’avance, ce qui signifie qu’elle vend en 2022 de l’électri-
cité nucléaire qu’elle livrera en 2023, 2024, 2025. Or, la 
taxe sur les surprofits du gouvernement ne s’appliquera 
qu’à l’électricité qui est fournie jusqu’à la fin du mois 
de juin 2023. La majorité des surprofits générés par 
les centrales nucléaires belge ne sera donc pas visée 
par cette taxe.

À quel égard le système actuel est-il “plus solide” sur 
le plan juridique, comme le prétend la ministre? Quels 
défis juridiques le système initial posait-il et comment 
ont-ils été surmontés dans le nouveau système?

M. Warmoes conclut son intervention en formulant 
une série de questions et d’observations spécifiques:

— dans quelle mesure la précarité énergétique a-t-
elle augmenté depuis le début de la crise? Que nous 
apprend la liste des indicateurs de précarité énergétique?

— la ministre promet depuis déjà deux ans de renfor-
cer les fonds d’énergie et d’améliorer leur coordination. 
Qu’entend-t-elle faire précisément et quand des mesures 
seront-elles prises à cet effet?

— quid de la simplification des factures énergétiques? 
La proposition d’imposer un format obligatoire, comme le 
demandaient les organisations de lutte contre la pauvreté, 
a été refusée et la lisibilité des factures énergétiques 
ne s’est toujours pas améliorée. La ministre entend-elle 
réellement renforcer la transparence de ces factures?

— la ministre souhaite-t-elle élaborer un règlement 
concernant le démarchage à domicile en matière d’éner-
gie? Elle devrait tout simplement interdire cette pra-
tique, qui trompe surtout les consommateurs les plus 
vulnérables;

— comment fonctionnera concrètement la garantie 
d’État pour les fournisseurs d’énergie? Quelle sera sa 
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spreekt men? Wanneer heeft een leverancier hier recht 
op? Moeten de bedragen achteraf worden terugbetaald?

— is het sociaal tarief warmte al in voege getreden? 
Wat is de stand van zaken?

— zullen de grootverbruikers, in het kader van het 
afschakelplan elektriciteit, voorrang krijgen op de ge-
zinnen en kleine zelfstandigen? Bij gas en drinkwater 
is dit andersom.

— in de beleidsnota worden bij het luik over de uit-
fasering van biobrandstoffen, de woorden ‘voedsel- en 
voedergewassen’ of “eerste generatie biobrandstoffen” 
zorgvuldig vermeden. Betekent dit dat de regering te-
rugkrabbelt onder invloed van de lobby? Gaat ze enkel 
palmolie en sojaolie uitfaseren, maar andere voederge-
wassen niet? Welke zijn de biobrandstoffen die gecertifi-
ceerd zijn voor Low ILUC? Hoe zit dat certificatieproces 
in elkaar? Aan welke criteria en verplichtingen moeten 
biobrandstoffen voldoen om het certificaat te krijgen?

— wat is de stand van zaken rond de CRM-veiling 
T-42.026? Hoe komt het dat geen enkel project werd 
gegund? Dat er geen ruimte was voor nieuwe projecten, 
was, gezien de nucleaire verlenging, te verwachten. Maar 
hoe komt het dat ook geen enkele bestaande capaciteit 
de veiling heeft gewonnen? Is dit omdat alle bestaande 
capaciteiten de opt-out functies hebben toegepast? 
Gaat de minister er van uit dat al deze capaciteiten zul-
len meedoen in de T-1 veiling? Waarom hebben deze 
partijen voor de opt-out gekozen? Welk belang hebben 
ze hierbij?

— wanneer valt de beslissing van de Europese 
Commissie? Is dit een formele nieuwe goedkeuring 
of een amendering van de vorige goedkeuring? De 
minister spreekt in dit kader ook van aanpassingen 
naar aanleiding van de technisch-economische studie. 
Is er een wetswijziging nodig voor deze aanpassingen 
of kan dit per KB?

— wat betreft de onderhandelingen met Engie herhaalt 
de minister dat de kosten ten laste van de exploitant zijn, 
maar ook dat er zal worden onderhandeld over een pla-
fond en een vast te stellen risicopremie. De overheid zal 
dus wél opdraaien voor de meerkosten van het kernafval. 

durée d’application? De quels montants est-il question? 
À partir de quand un fournisseur pourra-t-il en bénéficier? 
Les montants devront-ils être remboursés ultérieurement?

— le tarif social chaleur est-il déjà entré en vigueur? 
Quel est l’état d’avancement de ce dossier?

— dans le cadre du plan de délestage en électricité, 
les grands consommateurs auront-ils la priorité sur les 
ménages et les petits indépendants? C’est en effet 
l’inverse qui prévaut en ce qui concerne le gaz et l’eau 
potable;

— dans le volet de la note de politique générale sur 
l’interdiction progressive des biocarburants, la ministre 
évite soigneusement d’utiliser les expressions “cultures 
destinées à l’alimentation humaine et animale” ou “bio-
carburants de première génération”. Le gouvernement 
ferait-il machine arrière face aux pressions des lobbys? 
La ministre n’interdira-t-elle progressivement que les 
biocarburants à base d’huile de palme et d’huile de 
soja, mais pas ceux à base d’autres cultures destinées 
à l’alimentation animale? Quels sont les biocarburants 
ayant reçu la certification Low ILUC? En quoi ce pro-
cessus de certification consiste-t-il? Quels critères et 
obligations les biocarburants doivent-ils respecter pour 
obtenir cette certification?

— quel est l’état d’avancement de l’enchère CRM 
T-42.026? Comment se fait-il qu’aucun projet n’ait été 
attribué? Si l’on pouvait s’attendre à ce qu’il n’y ait pas 
de place pour de nouveaux projets compte tenu de la 
prolongation du nucléaire, comment se fait-il néanmoins 
qu’aucune capacité existante n’ait pas davantage rem-
porté l’enchère? Est-ce parce que toutes les capacités 
existantes ont recouru à la possibilité d’option de retrait 
(opt-out)? La ministre part-elle du principe que toutes 
ces capacités participeront à l’enchère T-1? Pourquoi ces 
parties ont-elles choisi de recourir à l’option de retrait? 
Quel intérêt ont-elles à opérer ce choix?

— quand la Commission européenne prendra-t-elle 
sa décision? S’agira-t-il d’une nouvelle autorisation for-
melle, ou bien d’un amendement à l’autorisation rendue 
précédemment? Dans ce cadre, la ministre évoque en 
effet également des modifications apportées à la suite 
d’une étude technico-économique. Ces modifications 
devront-elles être apportées par modification législative 
ou bien pourront-elles l’être par arrêté royal?

— en ce qui concerne les négociations avec Engie, 
la ministre répète que les coûts seront à charge de 
l’exploitant, mais aussi que les négociations porteront 
sur un plafond et sur une prime de risque d’un montant 
à définir. L’État belge supportera donc bel et bien les 
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Betekent dit dat de minister haar wetsontwerp over de 
nucleaire provisies gaat afzwakken?

— wat wordt er beslist in het KB rond het langeter-
mijnbeheer van radioactief afval? Wordt er een concrete 
locatie vastgelegd?

— wanneer zijn de resultaten bekend van de spending 
review rond nucleaire passiva? Kan de minister hier al 
iets over zeggen?

— de minister heeft zich al uitgesproken voor een 
terugtrekking uit het ECT-verdrag. Wat is het standpunt 
van de federale regering? Hoeveel zou de opzegtermijn 
bedragen?

De heer Kris Verduyckt (Vooruit) stelt vast dat de 
COP27 eerder een teleurstelling is geworden. Er is 
nu een mondiaal akkoord rond de financiering van 
klimaatschade, al zijn daar ook nog heel wat onder-
handelingen voor nodig. Hij betreurt vooral dat er geen 
verdere afspraken zijn gemaakt rond de uitfasering van 
steenkool of scherpere ambities rond een daling van de 
uitstoot van broeikasgassen. Dat een Vlaams minister 
van Klimaat dan zegt dat het akkoord nog te ver gaat, is 
onbegrijpelijk. De spreker vindt het een bijzonder slecht 
idee om met deze remmende factoren bezig te zijn en 
is er van overtuigd dat op volgende klimaattoppen de 
urgentie zo groot zal zijn door nieuwe rampen dat we 
nu best niet op onze lauweren rusten.

Windenergie op zee is het belangrijkste antwoord van 
de federale regering op de uitdagingen rond energie-
voorziening. Zitten we daarbij op schema? Wat waterstof 
betreft, kennen we de ambitie van ons land. We leerden 
in Egypte dat ook onze noorderburen die ambitie delen. 
Hoe gaat de regering daarmee om?

Als het over klimaat gaat, zijn de akkoorden die we 
vandaag maken enorm belangrijk. Toch lopen we nog 
tegen oude verdragen aan die gemaakt zijn in tijden dat 
de mens blijkbaar nog niet in de gaten had dat we onze 
planeet aan het kapotmaken zijn. Zo is er het verdrag 
van Chicago, dat onze luchtvaart vandaag de kans 
geeft om te ontsnappen aan taksen en zo goedkope 
tickets kan aanbieden die niet in verhouding staan tot 
de maatschappelijke kost van de uitstoot.

surcoûts liés aux déchets nucléaires. Cela signifie-t-il 
que la ministre va atténuer la force des dispositions de 
son projet de loi sur les provisions nucléaires?

— qu’a-t-il été décidé dans le cadre de l’arrêté royal 
relatif à la gestion à long terme des déchets radioactifs? 
Un emplacement concret a-t-il été choisi?

— quand les résultats de l’examen des dépenses des 
fonds du passif nucléaire seront-ils publiés? La ministre 
pourrait-elle déjà donner quelques éléments à ce sujet?

— la ministre s’est déjà prononcée en faveur d’une 
sortie du Traité sur la charte de l’énergie. Quelle est la 
position du gouvernement fédéral? Combien de temps 
cette sortie prendrait-elle?

M. Kris Verduyckt (Vooruit) constate que la COP27 a 
été plutôt décevante. S’il est vrai qu’un accord mondial 
y a été conclu à propos d’une compensation des dégâts 
climatiques, même si de nombreuses négociations seront 
encore nécessaires à ce sujet, le membre regrette surtout 
qu’aucun nouvel accord n’ait été conclu à propos de la 
suppression progressive de l’utilisation du charbon ou du 
renforcement des ambitions de réduction des émissions 
de gaz à effet de serre. Il est incompréhensible que la 
ministre flamande du Climat affirme que cet accord 
va déjà trop loin. L’intervenant estime qu’il s’agirait 
d’une très mauvaise idée de s’occuper de ces facteurs 
d’obstruction et il est convaincu qu’il serait préférable 
d’agir dès aujourd’hui dès lors que, au cours des pro-
chains sommets climatiques, l’urgence sera d’autant 
plus forte à la suite des nouvelles catastrophes qui se 
seront produites.

La production d’énergie éolienne en mer est la prin-
cipale réponse apportée par le gouvernement fédéral 
aux défis posés en matière d’approvisionnement éner-
gétique. Sommes-nous toujours dans les temps à cet 
égard? En ce qui concerne l’hydrogène, nous connais-
sons l’ambition de notre pays. Nous avons appris en 
Égypte que nos voisins du Nord partagent également 
cette ambition. Quel regard le gouvernement porte-t-il 
sur cette information?

S’agissant du climat, les accords que nous concluons 
aujourd’hui sont cruciaux. Pourtant, nous continuons 
de nous heurter à de vieux traités qui ont été conclus à 
une époque où l’homme n’avait visiblement pas encore 
conscience de détruire la planète. L’intervenant cite à cet 
égard la Convention de Chicago, qui permet aujourd’hui 
au secteur aérien d’échapper à la taxation et de proposer 
des billets si bon marché qui ne reflètent pas le coût 
sociétal des émissions du secteur.
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Het Energiehandvestverdrag dat ontstond na de val 
van de Berlijnse muur en het verdampen van de Sovjet 
Unie, is vandaag een mechanisme geworden dat de 
fossiele industrie beschermt en zelfs de kans geeft 
om overheden via rechtspraak achter gesloten deuren 
veel geld afhandig te maken. De modernisering ervan 
is onvoldoende en ligt niet in lijn met het akkoord van 
Parijs. De heer Verduyckt spoort de minister aan om, 
net als al onze buurlanden en grote Europese landen als 
Spanje, Italië en zelfs Polen, uit dit verdrag te stappen.

De CRM-veiling van deze maand leverde als resultaat 
op dat er in de nieuwe T-4 niets werd toegewezen. We 
gaan er van uit dat in de winter van 2026 er 1,6 GW nu-
cleair beschikbaar zal zijn, maar Engie beweert vandaag 
het tegendeel. Wie heeft er gelijk? Op een moment van 
onderhandelen het belang van de tegenpartij benadruk-
ken, is niet de beste strategie.

De minister wil voor het einde van het jaar een ak-
koord, maar hopelijk niet tegen elke prijs. De spreker 
maakt zich zorgen over het woord “risicopremie” in de 
beleidsnota. Hoe graag we dat ook zouden willen, kun-
nen we vandaag onmogelijk voorspellen wat de factuur 
zal zijn voor de berging van het kernafval. Het feit dat 
de minister bereid is om Engie dat risico voor een stuk 
te laten afkopen, is zorgwekkend.

De heer Verduyckt benadrukt het belang van de over-
winstbelasting. Vandaag blijkt er reeds bezorgdheid te 
zijn over het gelekte advies van de Raad van State over 
het voorontwerp van wet van de minister hieromtrent. Hij 
betreurt dat niet iedereen aan tafel even goede intenties 
heeft. Deze middelen kunnen zeker worden aangewend 
om de steunmaatregelen van de regering aan mensen 
en bedrijven te financieren.

Consumentenbescherming is in de energiesector 
belangrijk, aangezien elke dag wel een nieuw verhaal 
opduikt rond voorschotfacturen of de contractuele strub-
belingen die gezinnen ondervinden met hun leverancier. 
Helaas is er op dat vlak de laatste tijd weinig geëvolu-
eerd. Misschien moet er dus worden gekozen voor de 
wettelijke route. De minister verwijst in haar beleidsnota 
naar de beperking van de forfaitaire vergoeding en de 
regels rond het vaststellen van voorschotten, die vandaag 
door verschillende leveranciers worden geschonden.

De minister had samen met staatssecretaris De Bleeker 
ambities rond een aanpassing van het consumenten-
akkoord. De heer Verduyckt stelt voor samen met de 
commissie te bekijken welke afspraken in dit akkoord zo 

Le Traité sur la charte de l’énergie qui a été conclu 
après la chute du mur de Berlin et la disparition de 
l’Union soviétique est devenu aujourd’hui un mécanisme 
qui protège l’industrie fossile et qui lui permet même de 
réclamer aux États beaucoup d’argent via des tribunaux 
d’arbitrage privés. La modernisation de ce traité n’est 
pas suffisante et ne respecte pas l’accord de Paris. 
M. Verduyckt demande à la ministre de sortir notre 
pays de ce traité en emboîtant le pas à nos voisins et 
à plusieurs grands pays européens comme l’Espagne, 
l’Italie et même la Pologne.

Le résultat des enchères CRM de ce mois est l’ab-
sence d’attribution dans la nouvelle T-4. Nous partons 
du principe que 1,6 GW de capacité nucléaire sera 
disponible au cours de l’hiver 2026, mais Engie prétend 
actuellement l’inverse. Qui a raison? Souligner l’intérêt 
de la partie adverse lors des négociations n’est pas la 
meilleure stratégie.

Si la ministre souhaite conclure un accord avant la 
fin de l’année, l’intervenant espère toutefois que ce ne 
sera pas à n’importe quel prix. Il s’inquiète de l’utilisation 
du terme “prime de risque” dans la note de politique 
générale. Même si nous le souhaiterions, il nous est 
actuellement impossible de prédire à combien se chiffrera 
la facture pour le stockage des déchets nucléaires. Il est 
préoccupant que la ministre soit disposée à permettre 
à Engie de racheter partiellement ce risque.

M. Verduyckt souligne l’importance de la taxe sur les 
surprofits. L’avis du Conseil d’État sur l’avant-projet de la 
ministre en la matière qui a été divulgué semble actuel-
lement être déjà source de préoccupation. L’intervenant 
déplore que toutes les personnes autour de la table ne 
soient pas animées de bonnes intentions. Ces moyens 
pourront assurément servir à financer les mesures d’aide 
prises par le gouvernement en faveur des consomma-
teurs et des entreprises.

La protection des consommateurs est importante 
dans le secteur énergétique, car chaque jour est mar-
qué par un nouvel épisode de factures d’acompte ou 
de différends contractuels entre des ménages et leurs 
fournisseurs. Ces derniers temps, peu de choses ont 
malheureusement changé à cet égard. Il convient donc 
peut-être d’opter pour la voie légale. Dans sa note de 
politique générale, la ministre renvoie à la limitation 
du forfait et aux règles relatives à l’établissement des 
acomptes, qui sont actuellement enfreintes par plusieurs 
fournisseurs.

De concert avec la secrétaire d’État De Bleeker, la 
ministre nourrissait l’ambition de modifier l’accord de 
consommation. M. Verduyckt propose d’examiner avec 
la commission quels éléments de cet accord sont d’une 
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belangrijk zijn, dat ze best wettelijk worden verankerd. 
Een robuuste wetgeving is nog steeds een betere oplos-
sing dan een gentlemen’s agreement. Kan de minister 
akkoord gaan met deze suggestie?

De heer Christian Leysen (Open Vld) geeft aan zijn 
vragen reeds voorafgaand aan de vergadering aan de 
minister te hebben bezorgd. Hij wenst nog volgende 
vragen te stellen:

— Wat is de stand van zaken rond de CRM?

— Wat is de stand van zaken rond de benoeming van 
het directiecomité van de CREG?

— Wat is de stand van zaken rond het onderzoek 
naar SMR’s?

— Wat zijn de gevolgen van het advies van de Europese 
Commissie met betrekking tot de steunmaatregelen van 
de regering in het kader van de energiecrisis?

2. Antwoorden van de minister

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
beantwoordt de vragen en opmerkingen van de leden 
als volgt.

Beschikbaarheid van het Franse kerncentralepark

De minister stelt vast dat de informatie in het raam 
van de REMIT-verordening kennelijk niet altijd hetzelfde 
wordt geïnterpreteerd. Zo vindt de heer Wollants dat 
ermee rekening moet worden gehouden dat het park 
in januari 2023 opnieuw geconnecteerd zal worden, 
terwijl mevrouw Dierick zich op basis van verklaringen 
van EDF afvraagt of de toestand niet erger zal zijn dan 
verwacht.

Ten gronde vindt de minister dat de situatie holistisch 
moet worden bekeken. De minister heeft haar Duitse 
ambtgenoot voorgesteld een bilaterale werkgroep op 
te richten naar het voorbeeld van die tussen België en 
Frankrijk, zodat contacten kunnen worden gelegd op het 
niveau van zowel de overheidsdiensten als de ministers 
en hun kabinetten. Aldus zou een betere inschatting 
kunnen worden gemaakt van de beleidsinitiatieven die 
beide partijen nemen, bijvoorbeeld aangaande de regel-
gevingsinitiatieven die Duitsland momenteel voorbereidt 
met betrekking tot de interconnectorcapaciteiten.

Het klopt dat in Frankrijk maatregelen voorbereid 
zijn met het oog op het afschakelen van elektriciteit 
komende winter. Frankrijks problemen zouden deels 

importance telle qu’il serait préférable de les inscrire dans 
la loi. Une législation solide est toujours préférable à un 
gentlemen’s agreement. La ministre peut-elle marquer 
son accord sur cette suggestion?

M. Christian Leysen (Open Vld) indique qu’il a déjà 
transmis ses questions à la ministre avant la réunion. Il 
souhaite encore poser les questions suivantes:

— Où en est le CRM?

— Où en est la nomination du comité de direction 
de la CREG?

— Où en est l’étude sur les PRM?

— Quelles sont les conséquences de l’avis rendu 
par la Commission européenne à propos des mesures 
d’aide prises par le gouvernement dans le cadre de la 
crise énergétique?

2. Réponses de la ministre

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
répond aux questions et observations des membres de 
la manière suivante:

Disponibilité du parc nucléaire français

La ministre constate qu’une même information de 
REMIT peut donner lieu à des interprétations diffé-
rentes. Ainsi, M. Wollants trouve qu’il faut tenir compte 
du fait que le parc sera à nouveau reconnecté au mois 
de janvier, alors que Mme Dierick, s’appuyant sur des 
propos d’EDF, se demande si la situation ne sera pas 
pire que prévu.

Sur le fond, la ministre estime qu’il faut regarder 
la situation de manière holistique. Ainsi, la ministre 
a proposé à son homologue allemand d’instaurer un 
groupe de travail bilatéral similaire à celui qui est déjà en 
place entre la Belgique et la France, ce qui permettrait 
d’avoir des contacts tant au niveau des administrations 
que de celui des cabinets ministériels et des ministres. 
Cela permettrait de pouvoir mieux évaluer les initiatives 
politiques prises de part et d’autre, par exemple, en 
ce qui concerne les initiatives réglementaires qui sont 
actuellement en développement en Allemagne à propos 
des capacités des interconnecteurs.

En France, il est exact que des mesures de déles-
tage ont été préparées en vue de cet hiver. Une partie 
des problèmes rencontrés par la France pourrait être 



2932/012DOC 5542

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

kunnen worden verlicht doordat niet alleen de Belgische 
kerncentrales maar ook de Belgische gascentrales 
beschikbaar zijn. De COBRA-kabel is inderdaad buiten 
dienst tot 31 december 2022, wat een onbeschikbaar-
heid van 900 MW meebrengt, maar daarmee komt de 
bevoorradingszekerheid voor België niet in het gedrang.

Winter 2022-2023

De situatie voor de komende winter is niet proble-
matisch aangezien België dubbel zoveel gas invoert 
als dat het verbruikt.

Opslag in Loenhout

De minister antwoordt de heer Wollants dat hij een 
interessante denkoefening maakt, temeer daar het wet-
gevingsraamwerk herzien werd. Over de toekomstige 
rol van die opslag dient men zich inderdaad te beraden. 
Het klopt dat het om kleinschalige opslag gaat, die 
voornamelijk dient om vraagpieken op te vangen. Dat 
die opslagcapaciteit beperkt is, betekent niet dat ze 
moet worden onderschat of dat ze niet cruciaal zou zijn.

Loenhout is momenteel heel interessant voor de 
shippers die de “route” Verenigd Koninkrijk-België-
Denemarken nodig hebben om de Duitse en Nederlandse 
voorraden te vullen vanuit het goedkopere Verenigd 
Koninkrijk en het goedkopere België, waar LNG overvloe-
dig aankomt. Dat is te zien in de prijsverschillen tussen 
de Engelse Hub, de Belgische Hub, de Nederlandse en 
de Duitse Hub. De flexibiliteit op die route is nu bijna 
cruciaal om risico’s te voorkomen, zoals incidenten op 
pijpleidingen of tijdelijke onderhoudswerken, zoals van-
daag het geval is met de interconnector met het Verenigd 
Koninkrijk die in onderhoud tot 30 november 2022. 
Momenteel is de prijs op ZTP weer in de buurt met die 
van TTF (rond 110 euro/MWh).

Volgens de minister loont het dan ook de moeite er-
over na te denken of bij de vulstrategie voor de opslag in 
Loenhout ook, zoals de heer Wollants oppert, rekening 
moet worden gehouden met de prijzen, zolang het om 
een holistische reflectie gaat en de bevoorradingszeker-
heid van de buurlanden in aanmerking genomen wordt. 
Voorts zou het interessant zijn de standpunten van Fluxys 
en van de CREG daarover te vernemen.

Komende winters

De minister verwijst naar haar inleidende uiteenzetting. 
De capaciteit voor de komende jaren is deels al verkocht. 
België ligt aan het vertrekpunt van de gaspijpleidingen. 
In buurlanden als Duitsland bestaat inderdaad ongerust-
heid over de voorraden voor de komende winters. De 

atténués par la disponibilité, non seulement des cen-
trales nucléaires belges, mais aussi des centrales à 
gaz belges. Il est exact que la câble COBRA est hors 
service jusqu’au 31 décembre 2022, ce qui implique une 
indisponibilité de 900 MW, mais cela ne menace par la 
sécurité d’approvisionnement de la Belgique.

Hiver 2022-2023

La situation pour cet hiver n’est pas problématique, 
puisque la Belgique importe deux fois plus de gaz que 
ce qu’elle consomme.

Stockage de Loenhout

La ministre répond à M. Wollants que sa réflexion est 
intéressante, d’autant plus que le cadre législatif a été 
revu. Il faut effectivement réfléchir au rôle futur de ce 
stockage. Il est exact que c’est un stockage de petite 
taille qui sert surtout à atténuer les pics de demande. 
Mais, ce n’est pas parce qu’il est petit qu’il faut le sous-
estimer et qu’il n’est pas crucial.

Le site de stockage de Loenhout est actuellement très 
intéressant pour les shippers qui ont besoin de la “route” 
Royaume-Uni-Belgique-Danemark pour remplir à meil-
leur prix les sites de stockage allemands et néerlandais 
à partir du Royaume-Uni et de la Belgique, où le GNL 
arrive en abondance. Cela se voit dans les différences 
de prix entre les hubs britannique, belge, néerlandais et 
allemand. Actuellement, la flexibilité sur cette route est 
presque cruciale pour éviter des risques tels que des 
incidents sur des gazoducs ou des travaux de main-
tenance temporaires, comme c’est le cas aujourd’hui 
pour l’interconnexion avec le Royaume-Uni, qui est en 
maintenance jusqu’au 30 novembre 2022. Actuellement, 
le prix sur la bourse ZTP est à nouveau proche de celui 
pratiqué sur la bourse TTF (environ 110 euros/MWh).

La ministre estime donc que ça vaut la peine de réflé-
chir à la question de savoir si la stratégie de remplissage 
du stockage de Loenhout doit aussi tenir compte des 
prix, comme le suggère M. Wollants, pour autant que 
cette réflexion ait lieu de manière holistique et en tenant 
compte de la sécurité d’approvisionnement des pays 
avoisinants. Il serait aussi intéressant de connaître l’avis 
de Fluxys et de la CREG à ce sujet.

Prochains hivers

La ministre renvoie à son exposé introductif. La ca-
pacité pour les prochaines années est en partie déjà 
vendue. La Belgique se situe au début des gazoducs. 
Il est exact que dans les pays avoisinants, par exemple 
en Allemagne, il y a des inquiétudes pour les stocks en 
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situatie in België is enigszins anders, wat niet wil zeggen 
dat ze hoe dan ook voldoening zal schenken.

Prinses Elisabethzone

Er is inderdaad vertraging opgelopen. Het regeerre-
geerakkoord voorzag erin dat de zone in 2027 operatio-
neel zou zijn. Op de website van de FOD Economie kan 
worden vastgesteld dat het tijdpad vertraging oploopt. 
Die situatie heeft te maken met de aansluiting van de 
parken op het land, dat wil zeggen met de noodzakelijke 
versterkingen (Ventilus- en Boucle du Hainaut-projecten). 
Hoe sneller die projecten worden uitgevoerd, hoe sneller 
de offshorewindmolenparken aangesloten kunnen worden.

8 GW offshorewindenergie

De minister preciseert dat de 8 GW offshorewindener-
gie er moet komen tegen 2040. Tegen 2030 gaat het 
om 6 GW. Het ligt in de eerste plaats in de bedoeling die 
cijfers te halen in de Belgische territoriale wateren, maar 
een en ander belet niet verder te kijken. Zo zijn er in het 
buitenland – in Noorwegen en Schotland bijvoorbeeld – 
heel wat initiatieven waar Belgische ondernemingen aan 
deelnemen. In dat kader zal het offshore grid worden 
gerealiseerd. Meerdere leden hebben verwezen naar de 
Elia-studie, die bevestigt dat het totale energieverbruik 
zal afnemen maar dat het elektriciteitsverbruik zal toe-
nemen. Er zal dus meer elektriciteit nodig zijn dan wat 
voor de eigen kust kan worden opgewekt. Invoer van op 
de Noordzee is dan ook onvermijdelijk. Ook al lopen er 
momenteel geen concrete projecten, toch moet buiten 
de Belgische territoriale wateren worden gekeken om 
gemeenschappelijke projecten op het getouw te zetten; 
het regeerakkoord voorziet daar overigens in.

Groene en koolstofarme waterstof

De minister stipt aan dat zij met haar visie en stra-
tegie hoofdzakelijk mikt op groene waterstof. Als over-
gangsoplossing is blauwe waterstof niet uitgesloten. 
Het meeste potentieel hebben zonne- en windenergie. 
Voor die energievormen is de kans op diversificatie het 
grootst en de kans op blokkering het kleinst. De bevoor-
radingszekerheid kan er dus mee worden gewaarborgd. 
Uit de COP27 en initiatieven overal ter wereld blijkt dat 
zonne- en windenergie wereldwijd en meer bepaald in 
Afrika een zeer groot potentieel hebben. Met dat enorme 
potentieel zal kunnen worden ingespeeld op de nood 
aan betaalbare energie in die landen met potentieel zelf. 
Daarnaast zullen overschotten kunnen worden gebruikt 

vue des prochains hivers. La situation belge est un peu 
différente, ce qui ne veut pas dire qu’elle sera d’office 
satisfaisante.

Zone Princesse Elisabeth

Il est exact qu’il y a du retard. L’accord de gouverne-
ment prévoyait une mise en service en 2027. Sur le site 
web du SPF Économie, on observe que le calendrier est 
retardé. Cette situation est due au raccordement des 
parcs sur la terre ferme, c’est-à-dire aux renforcements 
nécessaires (projets Ventilus et Boucle du Hainaut). 
Plus vite ces projets seront réalisés, plus vite les parcs 
éoliens offshore pourront être raccordés.

8 GW éolien offshore

La ministre précise que les 8 GW d’éolien offshore 
sont l’objectif à l’horizon 2040. À l’horizon 2030, ce 
sont 6 GW qui sont visés. L’idée première est de réaliser 
ces objectifs dans les eaux territoriales belges, mais 
cela n’empêche pas de regarder aussi en dehors. Il 
existe en effet de nombreuses initiatives à l’étranger, 
par exemple en Norvège et en Ecosse, auxquelles des 
entreprises belges prennent part. C’est dans ce cadre 
que l’offshore grid sera réalisé. Plusieurs membres 
ont fait référence à l’étude d’Elia qui affirme que la 
consommation totale d’énergie diminuera mais que la 
consommation d’électricité augmentera. On aura donc 
besoin de plus d’électricité que ce que notre propre lit-
toral pourra produire. Il faudra donc en importer depuis 
la mer du Nord. Même s’il n’y a pas actuellement de 
projets concrets, il faut effectivement aussi regarder en 
dehors des eaux territoriales belges afin de développer 
des projets communs, ce qui est d’ailleurs prévu par 
l’accord de gouvernement.

Hydrogène vert et hydrogène à faible teneur en 
carbone

La ministre indique que sa vision et sa stratégie 
vise essentiellement l’hydrogène vert. L’hydrogène 
bleu n’est pas exclu, en tant que solution transitoire. 
L’énergie solaire et l’énergie éolienne sont celles qui 
ont le plus de potentiel. Elles présentent le plus de pro-
babilités de diversification et le moins de probabilités 
de blocage. Elles permettent donc d’assurer la sécurité 
d’approvisionnement. Il ressort de la COP27 et des 
initiatives prises dans le monde entier que l’énergie 
solaire et l’énergie éolienne présente un potentiel très 
grand au niveau mondial, notamment en Afrique. Ce 
grand potentiel permettra non seulement de répondre 
aux besoins d’un accès abordable à l’énergie dans les 
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om waterstof te produceren, die vervolgens naar het 
Noorden zal kunnen worden geëxporteerd.

Sociaal tarief

De vragen van de leden sluiten aan bij die welke in 
verband met de inkomensgrenzen, de werkloosheidsval 
enzovoort rijzen in het raam van de bij het begrotings-
conclaaf beoogde hervorming.

Federale elektriciteits- en gaspremie

Er is een bedrag vastgelegd van 980 euro. Het wets-
ontwerp is in de Kamer ingediend en bevat een bepaling 
ingevolge waarvan het bedrag kan worden gewijzigd 
mochten de prijzen structureel dalen.

De minister voegt er evenwel aan toe dat er geen 
sprake is van een structurele daling op het moment dat 
het bedrag werd vastgelegd voor de verlenging van de 
federale elektriciteits- en gaspremie.

Interconnecties

Nautilus werd opgenomen in het federale ontwikke-
lingsplan. De eindbeslissing betreffende de investering 
werd nog niet genomen. Dat is niet abnormaal, aangezien 
meerdere stadia moeten worden doorlopen. Er werd 
een memorandum of understanding met het Verenigd 
Koninkrijk gesloten. Werkgroepen volgen dat project 
nauwlettend op. Het Nautilusproject zal opnieuw moeten 
worden bekeken in het licht van het energie-eilandproject. 
Dat project is lopende.

Het voorstel betreffende de Tritonkabel naar 
Denemarken werd opgenomen in het federaal ontwik-
kelingsplan, waarover momenteel een raadpleging aan 
de gang is. Dat project verloopt dus normaal.

Energie-eiland

Binnen de regering wordt het project gedragen door zo-
wel de minister van Energie als de minister van Noordzee. 
Elia is een apart traject opgestart om te komen naar een 
natuur inclusief design en is hierover in overleg met de 
relevante stakeholders.

Burgerparticipatie

Het antwoord op de vraag wie zal profiteren van de in 
de Prinses-Elisabethzone opgewekte elektriciteit, hangt 
in grote mate af van de steunregeling die zal worden 
toegepast. Sommige stakeholders hebben zienswij-
zen ter zake. Het uitgangspunt bestaat erin dat heel 

pays ayant un grand potentiel, mais aussi d’utiliser les 
surplus afin de produire de l’hydrogène qui pourra être 
exporter vers le Nord.

Tarif social

Les questions des membres rejoignent celles qui se 
posent dans le cadre de la réforme envisagée lors du 
conclave budgétaire, en matière de limites de revenus, 
de pièges à l’emploi, etc.

Prime fédérale électricité et gaz

Le montant de 980 euros a été fixé. Le projet de loi 
a été déposé à la Chambre et contient une disposition 
en vertu de laquelle le montant pourrait être revu si les 
prix baissent de manière structurelle.

La ministre ajoute que, au moment où le montant 
pour la prolongation de la prime fédérale d’électricité 
et de gaz a été fixé, il n’est pas question d’une baisse 
structurelle.

Interconnexions

Nautilus a été repris dans le Plan de développement 
fédéral. La décision finale d’investissement n’a pas 
encore été prise. Ce n’est pas anormal car il y a plusieurs 
étapes à franchir. Un Memorandum of Understandings a 
été conclu avec le Royaume-Uni. Des groupes de travail 
suivent attentivement ce projet. Le projet Nautilus devra 
être réexaminé à la lumière du projet d’île énergétique. 
Ce projet est en cours.

En ce qui concerne le câble Triton vers le Danemark, 
il est proposé dans le Plan de développement fédéral 
qui fait actuellement l’objet d’une consultation. Ce projet 
suit donc son cours normal.

Île énergétique

Au sein du gouvernement, ce projet est soutenu tant 
par la ministre de l’Énergie que par le ministre de la 
Mer du Nord. Elia a lancé un processus distinct en vue 
d’aboutir à un concept en harmonie avec la nature et 
est en concertation à ce sujet avec les parties prenantes 
concernées.

Participation citoyenne

La question de savoir qui bénéficiera de l’électricité 
produite dans la zone Princesse Elisabeth dépend en 
grande partie du mécanisme de soutien qui sera mis 
en place. Certaines parties prenantes ont des opinions 
à ce sujet. Le point de départ est que l’ensemble de la 
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de samenleving toegang moet kunnen hebben tot die 
elektriciteit, zowel de grootindustrie als de K.M.O.’s en 
de burgers. Er zou dus zowel kunnen worden gewerkt 
op basis van corporate PPA als van citizen PPA. De 
door de heer Wollants aangehaalde concentratie op het 
vlak van de commercialisering van die elektriciteit vormt 
een aandachtspunt waarmee rekening moet worden 
gehouden bij de vastlegging van de krachtlijnen voor 
de aanbestedingen.

Onderzeese kabels

De minister geeft aan dat de desbetreffende passage in 
de beleidsnota moet worden gelezen in samenhang met 
het leggen van de Tritonkabel. Die moet het kunstmatige 
energie-eiland verbinden met Denemarken, teneinde 
de overtallige hernieuwbare energie van de Deense 
windmolenparken naar België te brengen.

Small Modular Reactors

De minister stelt dat het niet klopt dat het bedrag 
van 100 miljoen euro zou zijn gehalveerd. Het be-
drag van 100 miljoen euro werd in werkelijkheid voor 
de helft toegewezen aan de minister van Energie en 
voor de helft aan de staatssecretaris bevoegd voor 
Wetenschapsbeleid. De beslissing inzake de verdeling 
van het bedrag van 50 miljoen euro dat aan de minister 
van Energie werd toegewezen, dateert van dit jaar en de 
desbetreffende betalingen zijn gepland. Het SCK-CEN 
zal alles samen wel degelijk 100 miljoen euro ontvangen.

CO2-grenswaarde

De studie is inderdaad gericht op de haalbaarheid 
en de ambitie en daar een goed evenwicht te vinden 
met de bevoorradingszekerheid. De resultaten worden 
nu bekeken.

T-42.026-veiling

De monitoringstudie wordt degelijk gepubliceerd op 
de website van de FOD Economie. Het is uiteraard de 
levering in november 2026 dat wordt bedoeld.

Bevoorradingszekerheid na 2030.

De minister antwoordt aan de heer Wollants dat zij al 
verder kijkt dan 2030. Zij wijst erop dat talrijke studies 
prognoses tot 2050 behelzen, bijvoorbeeld de Adequacy 
& Flexibility-studie van Elia.

Opslag – bevoegdheidsverdeling

Tijdens de uitwerking van het wetsontwerp zijn talrijke 
vragen omtrent de bevoegdheidsverdeling gerezen. Er 

société doit pouvoir avoir accès à cette électricité, tant 
la grande industrie, que les P.M.E. et les citoyens. On 
pourrait donc travailler tant sur la base de corporate 
PPA que de citizen PPA. La concentration quant à la 
mise sur le marché de cette électricité, évoquée par 
M. Wollants, est un point d’attention dont il devra être 
tenu compte lorsque les grands principes qui régiront 
les appels d’offres seront fixés.

Câbles sous-marins

La ministre précise que ce qui est écrit dans la note 
de politique générale à ce sujet doit être compris dans 
le contexte de l’établissement du câble Triton qui devrait 
relié l’île énergétique artificielle avec le Danemark afin 
d’acheminer vers la Belgique les surplus d’énergie 
renouvelable produit par les parcs éoliens danois.

Small Modular Reactors

La ministre déclare qu’il n’est pas exact d’affirmer 
que le montant de 100 millions d’euros aurait été divisé 
par deux. En fait, le montant de 100 millions d’euros a 
été réparti pour moitié entre la ministre de l’Énergie 
et le secrétaire d’État à la Politique scientifique. La 
répartition des 50 millions d’euros qui ont été attribuée 
à la ministre de l’Énergie a été décidée en 2022 et les 
paiements y afférents sont prévus. Le SCK-CEN aura 
bien au total 100 millions d’euros.

Limite d’émission de CO2

L’étude est effectivement axée sur la faisabilité et 
l’ambition, et vise à trouver un bon équilibre avec la 
sécurité d’approvisionnement. Les résultats sont en 
cours d’examen.

Enchère T-42.026

L’étude de suivi sera bel et bien publiée sur le site 
du SPF Économie. C’est évidemment de la livraison 
en novembre 2026 dont il est question.

Sécurité d’approvisionnement au-delà de 2030

La ministre répond à M. Wollants qu’elle regarde 
déjà au-delà de 2030. Elle rappelle que de nombreuses 
études portent sur l’horizon 2050. C’est par exemple le 
cas de l’étude Adequacy & Flexibility d’Elia.

Stockage – répartition des compétences

Lors de l’élaboration du projet, de nombreuses ques-
tions sur la répartition des compétences ont été soulevées. 



2932/012DOC 5546

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

werd overleg gepleegd met de gewesten. Het bereikte 
akkoord werd omgezet in een voorontwerp van wet. 
De Raad van State heeft echter een negatief advies 
uitgebracht, waardoor het ontwerp opnieuw binnen het 
Overlegcomité moet worden besproken. De minister 
heeft daar twee opties voorgesteld: ofwel neemt men 
het aanvankelijke voorstel van de minister over, ofwel het 
akkoord dat binnen het Overlegcomité werd bereikt. Het 
Overlegcomité zal volgende week over dat onderwerp 
vergaderen.

Uitstel van de kernuitstap

Wat de verantwoordelijkheden van de regering betreft, 
wordt de verlenging momenteel voorbereid. Het klopt 
evenwel dat ook de uitbater zich moet voorbereiden. Dat 
maakt in het bijzonder deel uit van de lopende onder-
handelingen met de uitbater. De verlengingstermijn van 
tien jaar blijft gehandhaafd en stemt trouwens overeen 
met de tienjarige herzieningsperiode.

De minister voegt daaraan toe dat het Winterplan vóór 
de zomer van 2022 door de regering werd goedgekeurd. 
Vanzelfsprekend werd toen al de vraag aangaande een 
verlengde levensduur voor Doel 3 en Tihange 2 aan de 
uitbater gesteld. Dat gebeurde dus niet een week voor 
de geplande sluitingsdatum, zoals sommigen beweren.

Strategische reserve

De aanleg van een nieuwe strategische reserve wordt 
binnen de regering besproken, ondanks het negatieve 
advies van de FOD Economie.

Noorwegen

Er zijn intense discussies met Noorwegen over meer-
dere aspecten. Een deel ervan gaat over de gaspijpleiding 
die dat land met België verbindt. Die is van levensbelang 
voor de bevoorradingszekerheid, niet alleen van België 
maar ook van de buurlanden, want ons land voert dub-
bel zoveel in als het verbruikt. De besprekingen met 
Noorwegen gaan ook over windenergie op zee, want 
Noorwegen heeft een zone afgebakend die bestemd zou 
zijn voor de export. Voorts zijn er besprekingen over de 
afvang van CO2 en waterstof, maar dat is minder een 
federale bevoegdheid. Met het oog op de betrekkingen 
met Noorwegen heeft de eerste minister dat land na 
de zomer een bezoek gebracht. Daarnaast voeren 
de EU en Noorwegen besprekingen over eventuele 
langetermijncontracten.

Verbinding Desteldonk-Opwijk

De minister verwijst naar haar antwoord op een eerder 
gestelde mondelinge vraag van de heer Wollants. De 

Une concertation a été organisée avec les régions. 
L’accord intervenu a été versé dans un avant-projet 
de loi. Mais, le Conseil d’État a remis un avis négatif, 
de sorte que le texte revient au niveau du Comité de 
concertation. La ministre y a présenté deux options: la 
première reprend le projet initial que la ministre avait 
élaboré; la seconde reprend l’accord qui était intervenu 
au sein du Comité de concertation. Ce dernier se réunira 
à ce sujet la semaine prochaine.

Report de la sortie du nucléaire

Pour ce qui relève de la responsabilité du gouverne-
ment, la préparation de la prolongation est en cours. 
Mais, il est exact que l’exploitant doit aussi s’y préparer. 
Cela fait notamment l’objet des négociations en cours 
avec l’exploitant. Le délai de prolongation de 10 ans 
demeure. Il correspond d’ailleurs à la période décennale 
de révision.

La ministre ajoute que le Plan hiver a été ratifié par le 
gouvernement avant l’été 2022. Il va donc de soi que la 
question de la prolongation de Doel 3 et de Tihange 2 a 
été posée à l’exploitant à ce moment-là, et non, comme 
certains le prétendent, une semaine avant la date prévue 
de fermeture.

Réserve stratégique

La constitution d’une nouvelle réserve stratégique 
est en discussion au sein du gouvernement, même si 
le SPF Économie a remis un avis négatif.

Norvège

Il y a des discussions intenses avec la Norvège sur 
plusieurs aspects. Elles portent bien entendu sur le 
gazoduc qui la relie à la Belgique, lequel est crucial 
pour la sécurité d’approvisionnement, non seulement 
de la Belgique, mais aussi des pays avoisinants, dans 
la mesure où la Belgique importe le double de sa propre 
consommation. Les discussions avec la Norvège portent 
aussi sur l’éolien offshore, car la Norvège a désigné une 
zone qui sera destinée à l’exportation. Il y a également 
des discussions sur la capture de CO2 et l’hydrogène, 
mais ceci ne dépend pas tellement des compétences 
fédérales. Dans le cadre des relations avec la Norvège, 
le premier ministre s’y est rendu après l’été. Des dis-
cussions ont également lieu entre l’Union européenne 
et la Norvège sur la possibilité de contrats à long terme.

Liaison Desteldonk-Opwijk

La ministre renvoie à sa réponse à une question orale 
antérieure de M. Wollants. L’autorisation de transport, 
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vervoersvergunning, de omgevingsvergunning en de 
verklaring van openbare nut zijn aangevraagd bij de 
relevante administraties. Fluxys verwacht een levering 
van de vergunningen in februari 2023.

Accijnshervorming

Die accijnshervorming is reeds in een concrete tekst 
gegoten, die deel uitmaakt van het ontwerp van program-
mawet. Die tekst wordt door de minister van Financiën 
aangestuurd. Aangezien de bedrijven hun btw in minde-
ring kunnen brengen, is het belangrijk dat de hervorming 
van de accijnzen voor de bedrijven neutraal is. Bij de 
berekening van de verbruikstarieven en -schijven werd 
met die doelstelling rekening gehouden.

Er dient nog een beslissing te worden genomen met 
betrekking tot de datum van inwerkingtreding van die 
accijnshervorming. Er dient hierbij rekening te worden 
gehouden met twee parameters: het prijsniveau en de 
verhouding van de gas- tegenover de elektriciteitsprijs. 
Het is de bedoeling dat de accijnzen zowel op maat-
schappelijk als op ecologisch vlak een instrument ter 
aansturing kunnen zijn, waardoor bepaalde keuzes 
interessant kunnen worden. Bij de huidige prijsvolatiliteit 
kan moeilijk worden voorspeld wanneer de prijzen op-
nieuw voldoende zullen zijn gedaald om de hervorming 
in werking te doen treden.

Misbruik van het sociale tarief

De minister antwoordt dat veel wordt verwezen naar 
misbruik van het sociale tarief voor beroepsdoeleinden, 
door keramisten bijvoorbeeld. Volgens de minister dient 
dat probleem eerst te worden geobjectiveerd teneinde 
zicht te krijgen op de reële omvang ervan.

Deur-aan-deurverkoop en verkoop op afstand

Zowel de minister zelf als haar collega die voor 
Economie bevoegd is, willen oplossingen vinden voor 
de kwalijke praktijken in het kader van de deur-aan-
deurverkoop. Ook verkoop op afstand, via de telefoon 
bijvoorbeeld, kan voor problemen zorgen.

Overwinsten

Het wetsontwerp werd nog niet bij de Kamer ingediend, 
net omdat het binnen de regering nog moet worden ge-
finaliseerd, inzonderheid naar aanleiding van het advies 
van de Raad van State. De opmerkingen van de Raad 
van State zijn niet onoverkomelijk. De minister is het 
eens met de heer Verduyckt dat het de voorkeur geniet 
om het debat ten gronde over het wetsontwerp pas te 
voeren wanneer het effectief in de Kamer is ingediend. 

le permis d’environnement et la déclaration d’utilité 
publique ont été demandés aux administrations com-
pétentes. Fluxys prévoit que les permis seront délivrés 
en février 2023.

Réforme des accises

Cette réforme des accises fait déjà l’objet d’un texte 
concret qui fait partie du projet de loi-programme. Ce 
texte est piloté par le ministre des Finances. Cette 
réforme doit être neutre pour les entreprises, vu que les 
entreprises peuvent déduire la TVA. Il a été tenu compte 
de cet objectif dans le calcul des tarifs et des tranches 
de consommation.

Il faut encore déterminer le moment d’entrée en vigueur 
de cette réforme des accises. Deux paramètres entrent 
en ligne de compte: le niveau des prix et le rapport entre 
le prix du gaz et celui de l’électricité. L’objectif est que 
ces accises puissent constituer un instrument de pilo-
tage, tant social qu’écologique, afin de rendre certains 
choix intéressants. Dans le contexte de volatilité actuelle 
des prix, il est difficile de prédire quand les prix seront 
descendus à un niveau suffisant pour que la réforme 
puisse entrer en vigueur.

Abus du tarif social

La ministre répond qu’un des exemples fréquemment 
cités d’usage abusif du tarif social est l’usage à des fins 
professionnelles, par exemple par des céramistes. Mais, 
la ministre estime que cette question doit d’abord être 
objectivée pour voir quelles sont les proportions réelles 
du problème.

Vente de porte à porte et vente à distance

La ministre ainsi que son collègue en charge de l’Éco-
nomie souhaitent trouver des solutions aux mauvaises 
pratiques dans le cadre de la vente de porte à porte. 
La vente à distance, par exemple, par téléphone peut 
aussi poser problème.

Surprofits

Le projet de loi n’est pas encore déposé à la Chambre, 
précisément parce qu’il est encore en train d’être finalisé 
au sein du gouvernement, notamment sur la base de 
l’avis du Conseil d’État. Les remarques de ce dernier ne 
sont pas insurmontables. La ministre est d’accord avec 
M. Verduyckt qu’il est préférable de tenir le débat sur le 
fond du dossier, lorsque le projet de loi sera effectivement 
déposé à la Chambre. Concernant la concertation avec 
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Wat het overleg met de gewesten betreft, verbergt zelfs 
de Vlaamse minister niet dat het onderwerp binnen 
ENOVER werd besproken. Er werd overeengekomen 
dat zodra de tekst gefinaliseerd is, hij binnen ENOVER 
zal worden verspreid. Hoewel de minister vindt dat de 
tekst een federale bevoegdheid betreft, werd hij met de 
leden van de interfederale interkabinettenwerkgroep ge-
deeld. De Vlaamse regering heeft vervolgens gevraagd 
dat de tekst op de agenda van de vergadering van het 
Overlegcomité zou komen. De minister ziet daar geen 
graten in, op voorwaarde dat de tekst vóór 31 decem-
ber 2022 kan worden gefinaliseerd en aangenomen.

Aangaande de 300 miljoen euro die bij Fluxys zou 
worden afgeroomd, verwijst de minister naar het advies 
dat ze van de CREG heeft gekregen; die heeft niet en-
kel de inkomsten van Fluxys, maar ook die van Nemo 
en van de interconnector onderzocht. De CREG heeft 
die inkomsten op ongeveer 1 miljard euro geraamd. 
De CREG heeft voorgesteld dat het grootste deel van 
dat bedrag voor het stabiel maken van de tarieven zou 
dienen. De heffing van 300 miljoen euro ten voordele van 
de staatsbegroting zal aldus niet tot een tariefverhoging 
leiden. De geplande tariefverhoging zal dus niet plaats-
vinden. De CREG had een bedrag van 500 miljoen euro 
voorgesteld. De regering heeft dat tot 300 miljoen euro 
teruggebracht teneinde de investeringsmogelijkheden 
van Fluxys te vrijwaren.

Besprekingen met de Verenigde Staten en met het 
Internationaal Atoomenergie-agentschap

De minister bevestigt dat ze besprekingen heeft gehad 
met het Departement Buitenlandse Zaken (Department 
of State) en het Departement Energie (Department of 
Energy) van de Verenigde Staten, teneinde na te gaan 
of de beide landen eventueel partners wilden zijn op het 
vlak van small modular reactors (SMR). Het idee voor 
een dergelijk partnerschap komt van het SCK-CEN.

Er zijn tevens besprekingen geweest met het 
Internationaal Atoomenergie-agentschap (IAEA). Die 
gingen niet enkel over het Myrrha-project, dat als een 
tussenstap naar de exploitatie van SMR’s wordt voor-
gesteld, maar ook over de rol die het IAEA zou kunnen 
vervullen op het vlak van de standaardisering van de 
veiligheidsregelgeving. Dat laatste zou het uitwerken van 
een business case voor de SMR’s kunnen faciliteren.

Volgens de minister vormt artikel 3 van de wet inzake 
de kernuitstap geen hinderpaal voor het onderzoek naar 
de ontwikkeling van SMR’s, net zoals het geen beletsel 
vormt voor het Myrrha-project.

les régions, même la ministre flamande ne conteste pas 
que le sujet a été discuté au sein d’ENOVER. Il a été 
convenu que le texte serait distribué au sein d’ENOVER, 
une fois qu’il serait finalisé. Bien que la ministre soit d’avis 
qu’il s’agit d’une compétence fédérale, le texte a été 
partagé en groupe de travail inter-cabinet interfédéral. Le 
gouvernement flamand a ensuite demandé que le texte 
figure à l’ordre du jour du Comité de concertation. La 
ministre n’y voit pas d’objection, pour autant que le texte 
puisse être finalisé et voté avant le 31 décembre 2022.

Quant au 300 millions d’euros qui serait prélevé 
auprès de Fluxys, la ministre se réfère à l’avis reçu de 
la CREG qui a examiné les revenus non seulement de 
Fluxys, mais aussi de Nemo et de l’interconnecteur. 
La CREG les a évalués à environ 1 milliard d’euros. 
La CREG a proposé que la plus grande partie de ce 
montant soit réservée pour stabiliser les tarifs, de sorte 
que le prélèvement de 300 millions d’euros au profit du 
budget de l’État ne conduira pas à une augmentation 
des tarifs. L’augmentation des tarifs qui était prévue 
n’aura donc pas lieu. La CREG avait proposé un montant 
de 500 millions d’euros, que le gouvernement a ramené 
à 300 millions d’euros, afin de préserver les capacités 
d’investissement de Fluxys.

Discussions avec les États-Unis et l’Agence 
internationale de l’énergie atomique

La ministre confirme qu’elle a eu des discussions avec 
le Département d’État et le Département de l’Énergie 
des États-Unis, afin d’examiner s’il était possible que 
les deux pays soient partenaires en matière de small 
modular reactors (SMR). L’idée d’un tel partenariat 
émane du SCK-CEN.

Des discussions ont également eu lieu avec l’Agence 
internationale de l’énergie atomique (AIEA), non seu-
lement sur le projet Myrrha qui est présenté comme un 
étape intermédiaire en matière de SMR, mais aussi à 
propos du rôle que l’AIEA pourrait jouer en matière de 
standardisation des réglementations de sûreté, ce qui 
pourrait faciliter la mise au point d’un business case 
pour les SMR.

D’après la ministre, l’article 3 de la loi sur la sortie du 
nucléaire ne constitue pas un obstacle à la recherche 
sur le développement de SMR, tout comme il ne fait pas 
obstacle au projet Myrrha.
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Flexibele electrolyser

Het bedrag van 6 miljoen euro maakt deel uit van het 
Herstel- en transitieplan. Het zal volgend jaar in het kader 
van een projectoproep worden toegewezen.

Statistische overdracht

De statistische overdracht is gepland voor de volgen-
de jaren, en wel aan 12,5 euro/MWh met Denemarken. 
Dat land zal de ontvangen middelen prioritair inzetten 
voor het eigen energie-eiland (belangrijk element in de 
interconnectie) en voor de verdere uitrol van hernieuw-
bare energie.

Interfederaal energiepact

Het interfederaal energiepact werd tijdens de vorige 
zittingsperiode niet door alle deelstaten aangenomen. 
Het is aan bod gekomen in het kader van de discus-
sies rond de burden sharing, maar de andere entiteiten 
wilden vooral prioriteit geven aan de burden sharing en 
het Nationale Energie en Klimaat Plan. Men moet dus 
bekijken welke elementen uit het interfederaal energie-
pact nog actueel zijn voor het federale energiebeleid. 
Bovendien, voorzag het interfederale energiepact in een 
volledige kernuitstap, terwijl de huidige regering dit ook 
heeft teruggedraaid.

De NMBS en het gebruik van 2 % hernieuwbare 
energie in haar gebouwen

Die onderwerpen worden opgevolgd door de climate 
governance, die door de minister van Klimaat wordt 
gecoördineerd.

Deens energie-eiland

Gezien België verder staat in de ontwikkeling van het 
energie-eiland dan Denemarken, is er recent ook een ses-
sie geweest om ervaringen te delen en zo elkaar vooruit 
te helpen met de ontwikkeling van de energie-eilanden.

Waterstof

Er worden drie aanvoerkanalen voor waterstof over-
wogen. Ten eerste verscheping, wanneer de afstand de 
aanleg van pijpleidingen onmogelijk maakt. De aanvoer-
route vanuit Noord-Afrika is een tweede mogelijkheid. 
De derde mogelijkheid is aanvoer via de Noordzee. 
Anders dan andere landen zal België in de Noordzee 
niet beschikken over overschotten aan hernieuwbare 
elektriciteit.

Electrolyseur flexible

Le montant de 6 millions d’euros fait partie du Plan 
de relance et de transition. Il sera attribué l’an prochain, 
dans le cadre d’un appel à projets.

Transfert statistique

Le transfert statistique avec le Danemark est prévu 
pour les prochaines années au prix de 12,5 euros/
MWh. Le Danemark investira prioritairement les fonds 
reçus dans son île énergétique (élément important de 
l’interconnexion) et dans la poursuite du déploiement 
d’énergies renouvelables.

Pacte énergétique interfédéral

Sous la précédente législature, le pacte énergétique 
interfédéral n’a pas été adopté par toutes les entités 
fédérées. Il en a été question dans le cadre des dis-
cussions sur le burden sharing, mais les autres entités 
voulaient avant tout donner la priorité au burden sharing 
et au Plan national énergie-climat. Il faut donc voir quels 
éléments du pacte énergétique interfédéral sont encore 
d’actualité pour la politique énergétique fédérale. De 
plus, le pacte énergétique interfédéral prévoyait une 
sortie complète du nucléaire, mais le gouvernement 
actuel est également revenu sur cette décision.

SNCB et 2 % des bâtiments

Ces sujets sont suivis et traités par la gouvernance 
Climat coordonnée par la ministre du Climat.

Île énergétique danoise

Étant donné que la Belgique est plus avancée dans le 
développement de son île énergétique que le Danemark, 
une session de partage d’expériences a été organisée 
récemment afin de s’aider mutuellement à progresser 
dans le développement d’îles énergétiques.

Hydrogène

Trois canaux d’importation sont envisagés. Le premier 
consiste en l’acheminement par mer lorsque l’éloigne-
ment ne permet pas la pose de gazoducs. Une seconde 
route est celle qui vient d’Afrique du Nord. La troisième 
route est celle de la mer du Nord, où la Belgique ne 
disposera pas de surplus d’électricité renouvelable, 
mais où d’autres pays en auront.



2932/012DOC 5550

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Biobrandstoffen

De minister verwijst naar haar inleidende uiteenzet-
ting. Het wetsontwerp inzake palm- en sojaolie werd 
onlangs ingediend bij de Kamer. De omzetting van de 
RED-II-Richtlijn zal binnenkort aan het Overlegcomité 
worden voorgelegd.

Energiehandvestverdrag

De modernisering van dat verdrag werd afgerond, 
maar wordt door talrijke EU-lidstaten als onvoldoende 
beschouwd om de engagementen uit de Overeenkomst 
van Parijs waar te maken. Een aantal lidstaten wil daarom 
de modernisering blokkeren. Aangezien de EU-lidstaten 
in kwestie een blokkeringsminderheid vormen, heeft de 
Europese Commissie het punt betreffende de moder-
nisering van de agenda van de algemene vergadering 
gehaald. Derhalve is de modernisering niet langer aan 
de orde en de door de heer Warmoes aangehaalde 
mogelijke terugbrenging van de termijn van 20 jaar 
tot 10 jaar dus evenmin. Bovendien blijkt er binnen de 
federale regering en tussen de deelstaten ter zake geen 
eenstemmigheid te heersen. De minister pleit voor een 
sereen debat over dat onderwerp en wil afwachten hoe 
die discussie op Europees vlak evolueert.

CRM

De notificatie van de verlenging van 2 GW nucleaire 
capaciteit met 10 jaar werd nog niet formeel ingediend 
bij de Europese Commissie, maar werd wel volledig 
technisch uit onderhandeld. Van zodra de formele notifi-
catie gebeurd is heeft de Europese Commissie ongeveer 
één maand nodig om een formele beslissing te nemen.

Met het oog op de begroting werden verzoeken tot 
capaciteitsanalyses gericht aan Elia, aan Fluxys en aan 
het DG Energie. De Adequacy & Flexibility-studie van 
Elia betreft vooral de lange termijn, maar daarnaast 
wordt bij elke veiling een specifieke analyse uitgevoerd 
om het vereiste CRM-volume te bepalen. Rekening 
houdend met de huidige situatie in Frankrijk en met de 
stelstelselmatig negatievere beschikbaarheidscijfers 
werd om een bijkomende analyse verzocht, teneinde 
ervoor te zorgen dat er tijdens de volgende winters geen 
problemen ontstaan.

Energiegemeenschappen

De vraag of mensen die genieten van het sociaal tarief 
ook kunnen deelnemen aan energiegemeenschappen 
werd voorgelegd aan de CREG. De CREG heeft hier een 
analyse over gemaakt die momenteel wordt bekeken.

Biocarburants

La ministre se réfère à son exposé introductif. En ce 
qui concerne l’huile de palme et l’huile de soja, le projet 
de loi vient d’être déposé à la Chambre. Quant à la trans-
position de la directive RED II, elle sera prochainement 
soumise au Comité de concertation.

Traité sur la charte de l’énergie

La modernisation de ce traité est terminée, mais 
elle est considérée par de nombreux États membre de 
l’Union européenne comme insuffisante par rapport aux 
engagements de l’Accord de Paris. Un certain nombre 
d’États veulent donc bloquer la modernisation. Vu l’exis-
tence d’une minorité de blocage au niveau des États 
membres de l’Union européenne, la Commission euro-
péenne a retiré le point de la modernisation de l’assem-
blée générale. Il en résulte que la modernisation, et donc 
la question du passage de 20 ans à 10 ans évoquée par 
M. Warmoes, ne sont plus à l’ordre du jour. En outre, il 
n’y a pas d’unanimité au sein du gouvernement fédéral et 
entre les entités fédérées sur cette question. La ministre 
plaide pour garder un débat serein sur ce sujet et de voir 
comment la discussion évoluera au niveau européen.

CRM

La décision de prolonger de 10 ans la capacité nu-
cléaire à hauteur de 2 GW n’a pas encore été officiel-
lement notifiée à la Commission européenne mais a 
déjà fait l’objet de négociations techniques complètes. 
Une fois la notification formelle effectuée, il faudra à la 
Commission européenne environ un mois pour prendre 
une décision formelle.

Dans le cadre du budget, des demandes d’analyses 
des capacités ont été adressées, non seulement à Elia, 
mais aussi à Fluxys et à la DG Énergie. Outre l’étude 
Adequacy & flexibility d’Elia qui vise plutôt le long terme, il 
y a également, à chaque enchère, une analyse spécifique 
pour déterminer le volume nécessaire dans le cadre du 
CRM. Vu la situation actuelle en France et les chiffres 
de disponibilité qui sont systématiquement moins bons, 
une analyse supplémentaire a été demandée, afin de 
s’assurer qu’il n’y aura pas de problème au cours des 
prochains hivers.

Communautés d’énergie

La question de savoir si des personnes bénéficiant du 
tarif social peuvent également participer à des commu-
nautés d’énergie a été soumise à la CREG. La CREG 
a remis une analyse à ce sujet, qui est actuellement en 
cours d’examen.
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Winterplan 2022-2323

De minister antwoordt de heer Van Lommel dat de 
zaken verkeerd werden geformuleerd. Ten gronde heeft 
de minister, rekening houdend met de problemen in 
Frankrijk, de elektriciteitsproducenten, met inbegrip 
van de uitbater van de kerncentrales, verzocht om de 
onderhoudswerken uit te stellen teneinde een grotere 
beschikbaarheid tijdens de wintermaanden te waarbor-
gen. De vraag of dat al dan niet haalbaar is, valt niet 
onder de bevoegdheden van de minister van Energie, 
aangezien dat een kwestie van nucleaire veiligheid is. 
Concreet moet de uitbater van de kerncentrales een 
dossier indienen bij het FANC; dat agentschap neemt 
vervolgens een beslissing.

Wat de hoeveelheden gas betreft, verwijst de minister 
naar de grafiek op de webstek van de FOD Economie; die 
werd door het secretariaat ook aan de commissieleden 
bezorgd. Die grafiek toont hoeveel gas er wordt inge-
voerd en hoeveel er wordt verbruikt, rekening houdend 
met diverse scenario’s waarin de vraag hoog of laag is.

Staatswaarborg

De minister geeft aan dat er geen individuele besluiten 
werden genomen, maar enkel een algemeen koninklijk 
besluit. De Europese Commissie heeft de regeling als 
relevant en proportioneel bevonden. De waarborg geldt 
op de kredieten die de energieleveranciers of tussen-
personen sluiten om de energie te verhandelen die zij 
nodig hebben voor de levering van elektriciteit en gas 
aan eindafnemers in België. De dekking vanwege de 
staat is 70 %. De kredieten mogen een maximale looptijd 
hebben van twee jaar. De totale kostprijs is moeilijk op 
voorhand in te schatten.

AREI

In het AREI werden de nodige aanpassingen gedaan 
om eenduidig de veiligheidsvoorschriften vast te leggen 
voor de verschillende mogelijke elektrische configuraties 
die achter laadpalen schuilen.

Compensatieregeling netversterkingen

Een studie heeft plaatsgevonden. Het is bevestigd 
dat deze compensaties binnen de tariefmethodologie 
passen die via Elia aan de CREG zal voorgelegd worden.

Steun voor windenergie op zee

In haar antwoord aan de heer Ben Achour verwijst 
de minister naar haar inleidende uiteenzetting. Er moet 

Plan hiver 2022-2323

La ministre répond à M. Van Lommel qu’il y a eu une 
erreur de formulation. Sur le fond, compte tenu des pro-
blèmes rencontrés en France, la ministre a demandé 
aux producteurs d’électricité, en ce compris l’exploitant 
nucléaire, de reporter les travaux d’entretien afin de 
garantir une plus grande disponibilité durant l’hiver. La 
question de savoir si c’est faisable ou non ne relève 
pas des compétences de la ministre de l’Énergie, car il 
s’agit d’une question de sûreté nucléaire. Concrètement, 
l’exploitant nucléaire doit déposer un dossier auprès de 
l’AFCN qui prend ensuite une décision.

Concernant les quantités de gaz, la ministre renvoie 
au graphique qui est publié sur le site du SPF Économie 
et que le secrétariat a envoyé aux membres de la com-
mission. Ce graphique montre quelle quantité de gaz 
est importée et quelle est la consommation, en fonction 
de différents scénarios de demande élevée ou basse.

Garantie d’État

La ministre indique que seul un arrêté royal général 
a été pris. Il n’a a donc eu aucun arrêté individuel. La 
Commission européenne a estimé que régime de garantie 
était pertinent et proportionné. La garantie vaut pour les 
crédits contractés par les fournisseurs d’énergie ou les 
intermédiaires pour acheter l’énergie dont ils ont besoin 
pour fournir de l’électricité et du gaz aux clients finaux 
en Belgique. La couverture de l’État est de 70 %. Les 
crédits peuvent avoir une durée maximale de deux ans. 
Le coût total est difficile à estimer à l’avance.

RGIE

Les adaptations nécessaires ont été apportées au 
RGIE afin de fixer clairement les normes de sécurité 
pour les différentes configurations électriques possibles 
pour les bornes de recharge.

Régime compensatoire pour les renforcements du 
réseau

Une étude a été réalisée. Il a été confirmé que ces 
compensations s’inscrivent dans la méthodologie tarifaire 
qui sera soumise à la CREG par l’intermédiaire d’Elia.

Soutien offshore

La ministre répond à M. Ben Achour en renvoyant à 
son exposé introductif. Il faudra voir quelle est la meilleure 
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worden nagegaan wat de optimale combinatie is die kan 
worden toegepast met het oog op de best mogelijke 
weerslag op de energierekening.

Spoorvervoer

Met betrekking tot deze vraag verwijst de minister 
naar haar collega belast met Mobiliteit.

Europese doelstelling om het gasverbruik met 15 % 
terug te dringen

De minister bevestigt dat het gasverbruik van de gas-
centrales inbegrepen is in de vrijwillige doelstelling om 
het gasverbruik met 15 % te verminderen. Momenteel 
produceren de Belgische gascentrales elektriciteit voor 
Frankrijk. Indien de vermindering met 15 % een verplich-
ting zou worden, moet de rol van de gascentrales bin-
nen de regeling worden herbekeken, want niemand wil 
dat de gascentrales die elektriciteit aan de buurlanden 
leveren worden afgeschakeld.

Maximumprijzen voor gas

De minister geeft aan dat het voorstel van de Europese 
Commissie zopas is uitgebracht en dat zij daarom nog 
niet de tijd heeft gehad om het te ontleden. Het is posi-
tief dat er een concreet voorstel op tafel ligt, hoewel dat 
waarschijnlijk nog niet volstaat. De minister zal dat met 
haar collega’s binnen de Europese Raad bespreken.

Onderhandelingen met Engie

De minister herinnert eraan dat die onderhandelingen 
een zekere mate van vertrouwelijkheid vereisen. Om die 
reden kan zij niet dieper ingaan op de voortgang van 
die besprekingen. Zodra er concrete ontwikkelingen 
zijn, zal zij echter de commissie op de hoogte brengen.

Winterplan

De minister antwoordt aan mevrouw Dierick dat het 
in de praktijk nauwelijks nodig bleek om onderhoud te 
verplaatsen. De meeste producenten hadden reeds 
de winterperiode vermeden. Engie heeft op vraag van 
de minister het geplande onderhoud van Doel 2 met 
één maand verplaatst.

Verlenging Tihange 2 en Doel 3

Deze vragen hebben betrekking op de nucleaire 
veiligheid en vallen dus onder de bevoegdheid van de 
minister van Binnenlandse Zaken.

combinaison à mettre en place pour obtenir le meilleur 
impact sur la facture.

Transport ferroviaire

Pour cette question, la ministre renvoie à son collègue 
en charge de la Mobilité.

Objectif européen de réduction de la consommation 
de gaz de 15 %

La ministre confirme que la consommation de gaz 
des centrales à gaz est comprise dans l’objectif volon-
taire de réduction de la consommation de gaz de 15 %. 
Actuellement, les centrales à gaz belges produisent 
de l’électricité pour la France. Si l’objectif de réduction 
de 15 % devait devenir contraignant, il faudrait revoir le 
rôle des centrales à gaz dans le dispositif, car personne 
ne souhaite qu’on interrompe les centrales à gaz qui 
fournissent de l’électricité aux pays voisins.

Plafonnement des prix du gaz

La ministre indique que la proposition de la 
Commission européenne vient d’être publiée et qu’elle 
n’a donc pas encore eu le temps de l’examiner. Il est 
positif qu’il y ait un texte concret sur la table, même s’il 
est probable que ce dernier n’est pas encore satisfai-
sant. La ministre en discutera avec ses collègues du 
Conseil européen.

Négociations avec Engie

La ministre rappelle que ces négociations nécessitent 
un certain degré de confidentialité. C’est la raison pour 
laquelle elle ne peut pas s’étendre sur l’état d’avancement 
de ces discussions. Elle ne manquera cependant pas 
d’informer la commission dès qu’il y aura des dévelop-
pements concrets.

Plan hiver

En réponse à Mme Dierick, la ministre indique qu’il n’a 
quasi pas été nécessaire de reprogrammer l’entretien. 
La plupart des producteurs avaient déjà évité la période 
hivernale. À la demande de la ministre, Engie a avancé 
d’un mois la maintenance prévue de Doel 2.

Prolongation de Tihange 2 et de Doel 3

Ces questions ont trait à la sûreté nucléaire et relèvent 
donc de la compétence de la ministre de l’Intérieur.
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Continue monitoring bevattelijker

De minister zal haar administratie vragen om te trachten 
die informatie nog bevattelijker te maken.

Opvolging projecten CRM

De implementatie van de geselecteerde projecten 
worden opgevolgd door Elia, door middel van een drie-
maandelijkse rapportering. Er komen ook boetes indien 
de timing niet gehaald wordt.

Energietransitiefonds

Er is uiteraard een opvolging van de projecten binnen 
het Energietransitiefonds. De minister verwijst naar de 
recente hoorzitting die door de commissie hieromtrent 
gehouden werd. Tijdens de laatste oproep werd de 
focus gelegd op meer vraag gedreven onderzoeken en 
industriële concrete projecten van korte duur en minder 
doctoraatsonderzoeken die op meerdere jaren lopen.

Sociaal tarief – onderscheid tussen de lange termijn 
en de korte termijn

Wat de lange termijn betreft, dient met een wachttijd 
voor de implementering te worden rekening gehouden. 
Er zijn momenteel databankproblemen. Voorts lopen 
er besprekingen binnen de regeringen, teneinde zicht 
te krijgen op hoe de verscheidene elementen van het 
tarief op elkaar kunnen worden afgestemd.

Voorschotfactuur en controle op de naleving van de 
nieuwe wetgeving

Voor die vraag is de minister van Economie bevoegd.

Accijnshervorming

De minister antwoordt de heer Warmoes dat die 
hervorming in een apart wetsontwerp is gegoten, dat 
door de minister van Financiën zal worden getrokken. 
De datum van inwerkingtreding ervan zal later worden 
bepaald. De minister verwijst naar de antwoorden die 
ze ter zake reeds heeft gegeven.

Invoer van waterstof

De minister bevestigt dat elektrificatie en energie-
efficiëntie prioritair zijn. Haar waterstofstrategie is vooral 
op het industriële gebruik van waterstof en op het zware 
vervoer gericht. Wat de waterstofinvoer betreft, heeft de 
heer Warmoes het over een soort “neokolonialisme”. De 
minister beklemtoont dat dat absoluut niet het geval is. 
Landen zoals Oman of Namibië letten er immers zeer 

Mieux faire comprendre le monitoring continu

La ministre demandera à son administration d’essayer 
de rendre ces informations encore plus compréhensibles.

Suivi des projets CRM

Le suivi de la mise en œuvre des projets sélectionnés 
sera assuré par Elia, qui publiera des rapports trimes-
triels. Des amendes sont également prévues au cas où 
le calendrier ne serait pas respecté.

Fonds de transition énergétique

Un suivi projets est évidemment prévu dans le cadre 
du Fonds de transition énergétique. La ministre renvoie à 
l’audition récemment organisée par la commission à ce 
sujet. Lors du dernier appel, l’accent a été mis plutôt sur 
des études davantage axées sur la demande et sur des 
projets industriels concrets de courte durée que sur des 
recherches doctorales s’étendant sur plusieurs années.

Tarif social – distinction long terme et court terme

Pour le long terme, il faut prévoir un délai d’implé-
mentation. Il y a des difficultés en matière de bases 
de données. En outre, il y a des discussions au sein 
du gouvernement pour savoir comment articuler les 
différents éléments.

Facture d’acompte et contrôle du respect de la 
nouvelle législation

Cette question relève de la compétence du ministre 
de l’Économie.

Réforme des accises

La ministre répond à M. Warmoes que cette réforme 
fera l’objet d’un projet de loi séparé qui sera porté par 
le ministre des Finances. Son entrée en vigueur sera 
fixée ultérieurement. La ministre renvoie aux réponses 
qu’elle a déjà données à ce sujet.

Importation d’hydrogène

La ministre confirme que l’électrification et l’efficacité 
énergétique ont priorité. Sa stratégie en matière d’utilisa-
tion de l’hydrogène est centrée sur l’usage industriel et 
sur le transport lourd. En ce qui concerne l’importation 
d’hydrogène, M. Warmoes évoque une nouvelle forme 
de “néocolonialisme”. La ministre souligne que ce n’est 
absolument pas le cas car des pays comme Oman 
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goed op akkoorden te sluiten die in de eerste plaats 
beogen dat de aldaar ontwikkelde projecten zorgen voor 
een lokale toegang tot hernieuwbare energie. Volgens 
de minister gaat het daarbij om win-winpartnerschappen, 
aangezien die landen een transitie kunnen doorvoeren 
zonder fossiele energie als tussenstap te gebruiken. Ze 
hebben een dermate groot potentieel aan zonne- en 
windenergie dat ze overschotten zullen genereren die 
vervolgens naar het Noorden zullen kunnen worden 
uitgevoerd.

Nieuwe infrastructuren

Via de nieuwe infrastructuur tussen Opwijk en 
Desteldonk zullen de verschillende industriële centra 
met elkaar kunnen worden verbonden en zal waterstof 
kunnen worden vervoerd om te worden ingezet bij pro-
cessen die niet kunnen worden geëlektrificeerd.

Energiearmoede

Volgens de minister vormen de door de Koning 
Boudewijnstichting gebruikte parameters een goed 
meetinstrument.

Sociaal tarief voor warmte

Het sociale tarief voor warmte is sinds 1 juli 2022 van 
toepassing.

Actualisering van het afschakelplan

De minister geeft aan dat er geen afwijking staat 
gepland van de huidige principes die de basis van het 
afschakelplan vormen.

Biobrandstoffen

Het initiële ontwerp werd bezorgd aan de Europese 
Commissie in de context van de verplichte aanmel-
dingsprocedure bij de (gedeeltelijke) omzetting van 
Europese richtlijnen. De Europese Commissie merkte op 
dat, conform de Richtlijn, de lidstaten een uitzondering 
moeten uitvaardigen voor brandstoffen die als low-iluc 
werden gecertifieerd. Deze uitzondering is dus een 
Europese verplichting. De criteria voor certificatie als low 
iluc-biobrandstof werden door de Europese Commissie 
vastgelegd in een gedelegeerde handeling uit 2019.

Een voorontwerp van wet ter omzetting van de RED 
II-richtlijn dat een bredere herziening van de bijmen-
gingswet uit 2013 inhoudt werd eind juli goedgekeurd 
door de Federale regering. Dit voorontwerp van wet 
wordt momenteel geconsulteerd met de gewesten voor 

ou la Namibie sont très attentifs à ce que les accords 
conclus prévoient en premier lieu que les projets qui 
y seront développés débouchent sur un accès local à 
de l’énergie renouvelable. Pour la ministre, il s’agit de 
partenariats gagnant-gagnant car ils permettent à ces 
pays d’opérer une transition sans passer par l’énergie 
fossile. Le potentiel en matière d’énergie solaire et 
éolienne y est tel qu’il y aura des surplus qui pourront 
alors être exportés vers le Nord.

Nouvelles infrastructures

La nouvelle infrastructure Opwijk-Desteldonk permet-
tra de relier les différents centres industriels et servira 
au transport d’hydrogène afin de pouvoir y être utilisé 
pour les processus qui ne pourront pas être électrifiés.

Précarité énergétique

La ministre estime que les paramètres utilisés par la 
Fondation Roi Baudouin constituent un bon instrument 
de mesure.

Tarif social chaleur

Le tarif social chaleur est en vigueur depuis le 1er juil-
let 2022.

Mise à jour du plan de délestage

La ministre indique qu’il n’est pas prévu de déroger 
aux principes actuels qui régissent le plan de délestage.

Biocarburants

Le projet initial a été remis à la Commission euro-
péenne dans le cadre de la procédure de notification 
obligatoire lors de la transposition (partielle) d’une direc-
tive européenne. La Commission européenne a noté 
que, conformément à la directive, les États membres 
doivent prévoir une exception pour les combustibles 
certifiés comme présentant un faible risque de change-
ment indirect d’affectation des sols (Low ILUC). Cette 
exception est donc une obligation européenne. Les 
critères de certification en tant que biocarburant “low 
ILUC” ont été fixés par la Commission européenne dans 
un acte délégué de 2019.

Un avant-projet de loi transposant la directive RED II, 
qui comporte une révision plus large de la loi de 2013 sur 
la composition des biocarburants, a été approuvé par 
le gouvernement fédéral à la fin du mois de juillet. 
Cet avant-projet de loi fait actuellement l’objet d’une 
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betrokkenheid en staat geagendeerd op het Overlegcomité 
van 30 november 2022. Na het advies van de Raad 
van State en de 2de lezing zal dit worden ingediend in 
de Kamer begin volgend jaar. Dit voorontwerp van wet 
bevat onder andere een afbouwscenario voor de eerste 
generatie van biobrandstoffen en creëert een stimulus 
voor meer toekomstige gericht energiedragers in de 
transportsector. Volgens de minister, gaat het om een 
compromistekst maar die toch een stap voorwaarts is.

Waterstof-hub

Binnen Europa is het duidelijk dat vooral België, 
Nederland, Noord-Frankrijk en Duitsland het best geplaatst 
zijn. Er zal dus een gezonde competitie ontstaan tussen 
die landen. België wil die waterstofpoort zijn omdat men 
nu ziet met aardgas dat dit de bevoorradingszekerheid 
garandeert.

Consumentenbescherming

De minister vraagt tijd om daarover te overleggen met 
de nieuwe staatssecretaris, mevrouw Alexia Bertrand, 
die die bevoegdheid van mevrouw Eva De Bleeker over-
neemt. Wat specifieker de vraag van de heer Verduyckt 
met betrekking tot het Consumentenakkoord betreft, 
antwoordt de minister dat ze er voorstander van is dat 
akkoord in de wet te verankeren, temeer daar niet alle 
leveranciers het akkoord hebben ondertekend.

Benoeming CREG-directiecomité

Het overleg ter zake loopt nog, maar de minister hoopt 
de regering snel een voorstel te kunnen bezorgen.

Snelprocedures voor vergunningen

Dat punt staat op de agenda van de volgende Europese 
Raad voor Energie. Er zal voortaan een snelprocedure 
kunnen worden toegepast voor drijvende LNG-terminals. 
Dergelijke snelprocedures zijn tevens noodzakelijk inzake 
hernieuwbare energie.

Gerichtere steunmaatregelen

Zoals de heer Leysen heeft opgemerkt, oordeelt de 
Europese Commissie dat de steun vanuit de federale 
regering nog meer zou moeten zijn gericht op de meest 
kwetsbaren. Een en ander zal dienen te worden meege-
nomen bij de analyse van de verzoeken om ondersteuning 
van gebruikers van warmtepompen en gebruikers van 
een accumulatieverwarming.

concertation avec les régions et son examen est prévu 
lors du comité concertation du 30 novembre 2022. Après 
l’avis du Conseil d’État et la 2e lecture, il sera présenté à 
la Chambre au début de l’année prochaine. Cet avant-
projet de loi prévoit notamment un scénario d’élimination 
progressive des biocarburants de première génération 
et stimulera un recours plus large à des vecteurs éner-
gétiques plus durables dans le secteur des transports. 
Selon la ministre, il s’agit d’un texte de compromis, qui 
constitue néanmoins un pas en avant.

Hub de l’hydrogène

En Europe, il est clair que la Belgique, les Pays-Bas, 
le nord de la France et l’Allemagne sont les mieux placés 
pour accueillir un hub de l’hydrogène. On peut donc 
s’attendre à une saine concurrence entre ces pays. La 
Belgique veut devenir ce portail de l’hydrogène car on 
constate aujourd’hui, avec le gaz naturel, qu’un tel hub 
garantirait notre sécurité d’approvisionnement.

Protection des consommateurs

La ministre demande d’avoir le temps de se concerter 
avec Mme Alexia Bertrand, la nouvelle secrétaire d’État 
qui reprendra cette compétence de Mme Eva De Bleeker. 
En ce qui concerne plus précisément la question de 
M. Verduyckt relative à l’Accord consommateur, la mi-
nistre lui répond qu’elle est favorable à un ancrage légal 
de l’Accord consommateur, d’autant plus que tous les 
fournisseurs ne sont pas parties à cet accord.

Nomination comité de direction de la CREG

Des consultations sont encore en cours, mais la 
ministre espère pouvoir rapidement soumettre une 
proposition au gouvernement.

Procédures rapides de permis

Ce point figure à l’ordre du jour du prochain Conseil eu-
ropéen sur l’énergie. Une procédure rapide pourra désor-
mais être appliquée pour les terminaux LNG flottants. De 
telles procédures rapides sont également nécessaires 
en matière d’énergie renouvelable.

Meilleur ciblage des mesures de soutien

Comme l’a fait remarquer M. Leysen, la Commission eu-
ropéenne estime que soutien apporté par le gouvernement 
fédéral devrait être encore plus ciblé sur les personnes 
les plus vulnérables. C’est dans ce contexte qu’il faudra 
examiner les demandes qui ont été formulées par rap-
port au soutien à apporter aux utilisateurs de pompes 
à chaleur et aux personnes qui se chauffent via un 
chauffage à accumulation.
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B. Vergadering van 29 november 2022

1. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) dankt de minister voor 
haar antwoorden, maar vraagt zich af of alle voorge-
stelde maatregelen zullen kunnen worden gereali-
seerd. De CREG bevestigde dat de solidariteitsbijdrage 
van 300 miljoen euro voor Fluxys vermijdt dat de tarieven 
in de toekomst lager zullen zijn. De minister gaf terecht 
aan dat de stabilisering van de aardgasvervoersnet-
tarieven gegarandeerd is. Zonder de bijdrage hadden 
deze tarieven echter naar beneden kunnen gaan.

De CREG gaf ook aan dat de huidige Verordening enkel 
toestaat dat de middelen van Fluxys worden gebruikt 
voor investeringen die congestie kunnen voorkomen 
en voor het aanpassen van de tarieven. Er zou wel een 
Verordening in opmaak zijn die een solidariteitsbijdrage 
wel mogelijk maakt. Er wordt dus aan het Parlement 
gevraagd een budget goed te keuren die middelen 
toepast op een manier die op dit moment volgens het 
Europees recht niet is toegestaan.

De initiatieven die de minister wil nemen op het vlak 
van waterstof, zullen afhankelijk zijn van de manier 
waarop dat in het wetsontwerp zal worden verwerkt. 
De bevoegdheidsverdeling zou ook nog niet helemaal 
duidelijk zijn. De spreker geeft aan dat er in dit dossier 
dus nog werk aan de winkel is.

Inzake de financiering van het onderzoek naar SMR’s 
is de heer Wollants niet voldaan. De minister gaf aan 
dat er nog steeds 100 miljoen euro is uitgetrokken. 
De 50 miljoen euro, die onder de bevoegdheid van 
staatssecretaris Thomas Dermine werd geplaatst, is 
nergens terug te vinden in de begroting. Kan de minister 
aangeven waar dit bedrag naar toe is?

Het advies van het Rekenhof inzake de overwinsten 
stelt ook vragen bij bepaalde initiatieven, zoals de andere 
behandeling van verschillende infra-marginale gene-
ratoren. Zullen deze initiatieven overeind blijven? De 
vraag is dus wat er juridisch zal gebeuren, aangezien de 
advocatenkantoren nu al klaar zitten om de toekomstige 
wet aan te pakken.

Ook bij de aanpak van de petroleumsector werd 
opgemerkt dat de minister afwijkt van de Europese 
methodiek, wat haar wetsontwerp natuurlijk verzwakt. 
Waarom heeft de minister voor dit pad gekozen?

B. Réunion du 29 novembre 2022

1. Questions et observations des membres

M. Bert Wollants (N-VA) remercie la ministre pour 
ses réponses, mais se demande si toutes les mesures 
proposées pourront être réalisées. La CREG a confirmé 
que la contribution de solidarité de 300 millions d’euros 
demandée à Fluxys empêchera une baisse des tarifs à 
l’avenir. La ministre a indiqué à juste titre que la stabili-
sation des tarifs du réseau de transport de gaz naturel 
sera garantie. Sans la contribution en question, ces 
tarifs auraient toutefois pu baisser.

La CREG a également indiqué que le règlement actuel 
de l’UE ne permet d’utiliser les moyens de Fluxys que 
pour des investissements permettant d’éviter la conges-
tion et pour l’adaptation des tarifs. Un règlement qui 
permettra une contribution de solidarité serait toutefois 
en préparation. Le parlement est donc invité à approuver 
un budget qui affecte des moyens d’une manière qui 
n’est actuellement pas autorisée par le droit européen.

Les initiatives que la ministre souhaite prendre concer-
nant l’hydrogène dépendront de la manière d’intégrer 
ce point dans le projet de loi. La répartition des compé-
tences ne serait pas non plus encore tout à fait claire. 
L’intervenant indique qu’il reste dès lors encore du pain 
sur la planche dans ce dossier.

M. Wollants reste sur sa faim en ce qui concerne le 
financement de la recherche sur les PRM. La ministre 
a indiqué que 100 millions d’euros sont encore prévus. 
Les 50 millions qui ont été placés sous la compétence de 
M. Thomas Dermine, secrétaire d’État pour la Relance 
et les Investissements stratégiques, ne figurent nulle 
part dans le budget. La ministre est-elle en mesure 
d’indiquer où est passé ce montant?

En ce qui concerne les surprofits, l’avis de la Cour 
des comptes remet également en question certaines 
initiatives, telles que la différence de traitement des 
différents acteurs du secteur de l’électricité dits “infra-
marginaux”. Ces initiatives seront-elles maintenues? 
La question est donc de savoir ce qu’il adviendra sur 
le plan juridique, car les bureaux d’avocats sont d’ores 
et déjà prêts à attaquer la future loi.

Il a également été signalé au sujet de la politique 
concernant le secteur pétrolier que la ministre déroge 
à la méthode européenne, ce qui ne manque pas de 
fragiliser son projet de loi. Pourquoi la ministre a-t-elle 
fait ce choix?
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Rekening houdend met voorgaande bedenkingen, 
lijkt een deel van de financiering waarin de minister in 
haar deel van de begroting voorziet op vandaag meer 
een wensdroom dan een zekerheid.

Ook mevrouw Kim Buyst (Ecolo-Groen) dankt de 
minister voor haar uitgebreide antwoorden en voor de 
uitleg over haar visie voor het komende jaar. Dat er be-
langrijke weken en maanden in het verschiet zijn, zeker 
wat het energievraagstuk betreft, staat buiten kijf. In ons 
land is het belangrijk om samen te werken, onder andere 
met de regio’s. De spreekster roept daarom op, in het 
bijzonder aan de Vlaamse regio, om constructief samen 
te werken, mede in het belang van de consumenten, aan 
het bereiken van de klimaatdoelstellingen.

De heer Mathieu Bihet (MR) benadrukt, net als voor-
gaande spreker, dat er de komende weken en maanden 
veel aandacht zal gaan naar het energiebeleid, met onder 
meer de overwinstentaks en het Europese gasprijzen-
plafond. Voor de MR-fractie is het ook essentieel dat het 
akkoord over de verlenging van de twee kerncentrales 
er snel komt.

In verband met het onderzoek naar nieuwe nucleaire 
technologie geeft de spreker aan wel te hebben begrepen 
dat de volle 100 miljoen euro beschikbaar is. Hij hoop 
dan ook op een snelle en concrete vooruitgang in het 
dossier, zodat België over de nodige expertise op dat 
vlak kan beschikken.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) dankt de 
minister voor haar concrete antwoorden op een aantal 
van zijn vragen. Hij deelt de visie van de minister met 
betrekking tot energie-efficiënte: groene waterstof en 
prioriteit naar elektriciteit. Wat de projecten in het zuiden 
betreft, zal zijn fractie dit ook verder opvolgen. Hij hoop 
ook dat de minister de deur-aan-deurverkoop door ener-
gieleveranciers zal verbieden, en dat het niet enkel blijft 
bij een “dubbel gevoel”. Wat de biobrandstoffen betreft, 
kan hij niet akkoord gaan met het compromis dat door 
de minister wordt verdedigd.

De heer Warmoes wijst op een dossier over de libera-
lisering dat afgelopen weekend verscheen in Le Soir. De 
conclusie was zeer duidelijk: de liberalisering is mislukt 
en is haar beloftes niet nagekomen. De concurrentie is 
niet toegenomen, de prijs is niet gedaald maar gestegen, 
de bevoorradingszekerheid is niet gegarandeerd en onze 
afhankelijkheid van het buitenland is toegenomen. De 
liberalisering zou enkel de multinationals ten goede zijn 
gekomen. Voor een keer is het niet de PVDA-PTB-fractie 
die het zegt, maar een onderzoeksjournalist van Le Soir. 
Welk bilan trekt de minister uit de liberalisering van de 

Au regard des réserves précitées, une partie du finan-
cement prévu par la ministre dans la partie du budget 
concernant son département apparaît relever à ce stade 
davantage du vœu pieux que de la réalité.

Mme Kim Buyst (Ecolo-Groen) remercie également 
la ministre pour ses réponses détaillées et pour l’expli-
cation de sa vision pour l’année à venir. Il ne fait aucun 
doute que des semaines et des mois importants nous 
attendent, en particulier en ce qui concerne la question 
de l’énergie. Dans notre pays, la coopération est cruciale, 
notamment avec les Régions. L’intervenante appelle 
donc – en particulier la Région flamande – à coopérer 
de manière constructive, notamment dans l’intérêt des 
consommateurs, pour atteindre les objectifs climatiques.

M. Mathieu Bihet (MR) souligne, à l’instar de l’inter-
venante précédente, que les semaines et les mois à 
venir seront placées sous le signe de la politique éner-
gétique, notamment avec la taxe sur les surprofits et le 
plafonnement européen du prix du gaz. Le groupe MR 
estime qu’il est également essentiel qu’un accord soit 
conclu rapidement au sujet du prolongement des deux 
centrales nucléaires.

En ce qui concerne la recherche sur les nouvelles tech-
nologies nucléaires, l’intervenant indique avoir compris 
que les 100 millions d’euros sont disponibles dans leur 
intégralité. Il espère donc des progrès rapides et concrets 
dans le dossier de manière à ce que la Belgique puisse 
disposer de l’expertise nécessaire dans ce domaine.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) remercie la mi-
nistre pour ses réponses concrètes à certaines de ses 
questions. Il partage la vision de la ministre en matière 
d’efficience énergétique basée sur l’hydrogène vert et 
la priorisation de l’électricité. Le groupe de l’intervenant 
continuera également à suivre les projets dans le Sud. 
L’intervenant espère également que la ministre interdira 
la vente de porte-à-porte pratiquée par les fournisseurs 
d’énergie et que l’on ne restera pas sur un “sentiment 
mitigé”. S’agissant des biocarburants, il ne peut pas 
souscrire au compromis qui est défendu par la ministre.

M. Warmoes cite un dossier sur la libéralisation paru 
dans Le Soir le week-end dernier. La conclusion de ce 
dossier est très claire: la libéralisation a échoué et elle 
n’a pas tenu ses promesses. La concurrence n’a pas 
augmenté, les prix n’ont pas diminué mais augmenté, 
la sécurité d’approvisionnement n’a pas été garantie et 
notre dépendance à l’égard de l’étranger s’est accrue. 
La libéralisation n’aurait profité qu’aux multinationales. 
Pour une fois, ce n’est pas le groupe PVDA-PTB qui 
le dit, mais bien un journaliste d’investigation du Soir. 
Quel bilan le ministre tire-t-il de la libéralisation des vingt 
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afgelopen 20 jaar, rekening houden met de grootste 
energiecrisis sinds de Tweede Wereldoorlog?

De minister heeft niet geantwoord op het betoog van 
de heer Warmoes om de prijzen te blokkeren. Waarom 
weigert deze regering de prijzen te blokkeren? Voor 
elektriciteit kan België dat perfect zelf, aangezien onze 
elektriciteitsproductie bijna uitsluitend in België plaatsvindt.

Voor aardgas stelt de spreker voor terug over te stap-
pen op langetermijncontracten. Hij zal hier nog op terug-
komen tijdens de gedachtewisseling over het Europese 
prijsplafond op gas, dat voor hem veel te hoog ligt.

Tot slot heeft de heer Warmoes nog enkele specifieke 
vragen en opmerkingen:

— De offshoresector zou vanaf januari 2023 over-
winsten kunnen boeken. Kan de minister bevestigen 
dat dit jaar nog een KB komt om deze overwinsten af 
te romen?

— De minister zwijgt in alle talen over de overwinsten 
van de gascentrales. Betekent dit dat de piste voor het 
afromen van deze overwinsten volledig verlaten wordt? 
De CREG heeft hiervoor nochtans in de eerste helft van 
dit jaar al twee pistes op tafel gelegd.

— Volgens het Rekenhof verwacht de regering dat er 
ongeveer 2 miljoen gascontracten en 3,4 miljoen elektri-
citeitscontracten in aanmerking komen voor de premie. 
In een eerdere schriftelijke vraag antwoordde de minister 
dat 3,287 miljoen gezinnen in België zich verwarmen 
met aardgas. Voor elektriciteit zijn er net geen 5 miljoen 
gezinnen. Dat betekent dat slechts 60 % van de gezin-
nen die verwarmen op aardgas en slechts 68 % van de 
gezinnen op elektriciteit de winterpremie van de regering 
gaan krijgen. Kan de minister deze cijfers bevestigen? 
Hoe komt het dat een deel van deze gezinnen geen 
aanspraak kunnen maken op de premie?

— Waarom daalt de dotatie voor het sociaal 
verwarmingsfonds?

— In het kader van het herstelplan is in verschillende 
subsidies voorzien. Is dat Europees geld of betreft het 
hier middelen die de federale regering zelf bijlegt?

— België moest in 2021 al eens 29,25 miljoen euro 
betalen, omdat de federale overheid haar doelstellingen 
met betrekking tot hernieuwbare energie niet had gehaald. 
In de begroting is er opnieuw sprake van een statistische 

dernières années, compte tenu de la plus grande crise 
énergétique que nous traversons depuis la Seconde 
Guerre mondiale?

Le ministre n’a pas répondu à la demande de 
M. Warmoes de bloquer les prix. Pourquoi le gouver-
nement refuse-t-il de bloquer les prix? Pour l’électricité, 
la Belgique est parfaitement capable de le faire elle-
même, puisque notre production d’électricité a lieu quasi 
exclusivement en Belgique.

En ce qui concerne le gaz naturel, l’intervenant suggère 
de revenir à des contrats à long terme. Il y reviendra au 
cours de l’échange de vues sur le plafonnement européen 
du prix du gaz, qui, selon lui, est beaucoup trop élevé.

Enfin, M. Warmoes formule quelques questions et 
quelques observations spécifiques:

— Le secteur offshore pourrait enregistrer des surpro-
fits à partir de janvier 2023. Le ministre peut-il confirmer 
qu’un arrêté royal sera adopté cette année pour écrémer 
ces surprofits?

— Le ministre est totalement silencieux à propos des 
surprofits des centrales au gaz. Cela signifie-t-il que la 
piste de l’écrémage de ces surprofits a été complètement 
abandonnée? Pourtant, la CREG avait déjà proposé 
deux pistes en ce sens au cours du premier semestre 
de cette année.

— Selon la CREG, le gouvernement s’attend à ce 
que près de 2 millions de contrats de gaz et 3,4 millions 
de contrats d’électricité puissent bénéficier de la prime. 
En réponse à une question écrite antérieure, le ministre 
a indiqué que 3,287 millions de ménages en Belgique 
se chauffent au gaz naturel. Pour l’électricité, il y a un 
peu moins de 5 millions de ménages. Cela signifie que 
seulement 60 % des familles qui se chauffent au gaz 
naturel et seulement 68 % des familles qui se chauffent 
à l’électricité vont bénéficier de la prime d’hiver du gou-
vernement. Le ministre peut-il confirmer ces chiffres? 
Comment se fait-il que certains de ces ménages ne 
puissent pas bénéficier de la prime?

— Pourquoi la dotation du Fonds social chauffage 
diminue-t-elle?

— Diverses subventions sont prévues dans le cadre 
du plan de relance. S’agit-il d’argent européen ou de 
moyens fournis par le gouvernement fédéral lui-même?

— La Belgique a déjà dû payer 29,25 millions d’euros 
une fois en 2021 parce que les autorités publiques 
fédérales n’avaient pas atteint leurs objectifs en ma-
tière d’énergies renouvelables. Le budget mentionne 
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overdracht voor een bepaalde hoeveelheid energie uit 
hernieuwbare bronnen met een andere lidstaat. Hoe 
komt dit? Welke doelstelling hebben we gemist?

2. Antwoorden van de minister

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
geeft de volgende antwoorden op de vragen en opmer-
kingen van de leden.

Fluxys

Aangaande de 300 miljoen euro ten laste van Fluxys 
verwijst de minister naar het antwoord dat zij op 22 no-
vember 2022 gegeven heeft. De CREG geeft dat niet 
betwist. Zij verwijst trouwens naar het advies dat zij van 
de CREG ontvangen heeft. Zij benadrukt dat België 
zich in vergelijking met veel andere Europese landen 
in een uitzonderlijke situatie bevindt. Daarom is ervoor 
gekozen de tarieven en de investeringen te vrijwaren en 
slechts een deel van de middelen aan te wenden om 
het energiebeleid te ondersteunen.

Bovendien voorziet het ontwerp voor een Europese 
solidariteitsverordening dat tijdens de Europese Raad 
Energie op 24 november 2022 besproken is erin dat in 
samenspraak met de regulatoren een zekere flexibiliteit 
ten opzichte van de bestaande regels mogelijk gemaakt 
zou worden voor de landen die op bepaalde intercon-
nectiepunten met torenhoge congestietarieven gecon-
fronteerd worden; de Europese Commissie zou daarbij 
dan als facilitator optreden. In het geval van België heeft 
de CREG zelf voorgesteld een deel van de middelen 
daartoe aan te wenden. In zijn commentaar bevestigt 
het Rekenhof dat de regering beslist heeft een kleiner 
bedrag (300 miljoen euro) af te nemen in vergelijking 
met wat de CREG voorstelde (500 miljoen euro).

Waterstof

De bespreking in het Overlegcomité zal plaatsvinden 
op 30 november 2022, waarna de minister hoopt het 
wetsontwerp kort erna in de Kamer te kunnen indienen.

SMR

De minister verwijst naar de antwoorden die zij 
op 22 november 2022 gegeven heeft. Het budget 
van 100 miljoen euro is als volgt opgesplitst: 50 mil-
joen euro wordt bestemd aan de begroting van de mi-
nister van Energie en 50 miljoen euro gaat naar de voor 
het Wetenschapsbeleid bevoegde staatssecretaris in 
het raam van BELSPO. Ten gronde is er aan de beslis-
sing niets veranderd. Wat de haar toegewezen 50 mil-
joen euro betreft, bevestigt de minister dat die wel degelijk 

à nouveau un transfert statistique pour une certaine 
quantité d’énergie provenant de sources renouvelables 
avec un autre État membre. Pourquoi? Quel objectif 
n’avons-nous pas atteint?

2. Réponses de la ministre

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
répond aux questions et observations des membres de 
la manière suivante:

Fluxys

Concernant les 300 millions d’euros à charge de 
Fluxys, la ministre renvoie à la réponse qu’elle a donnée 
le 22 novembre 2022. Cela n’a pas été contesté par la 
CREG. Elle renvoie d’ailleurs à l’avis qu’elle a reçu de 
la CREG. Elle souligne que la Belgique se trouve dans 
une situation exceptionnelle par rapport à de nombreux 
autres États européens. C’est pourquoi, il a été choisi 
de préserver les tarifs et les investissements et d’utili-
ser seulement une partie des moyens pour soutenir la 
politique énergétique.

En outre, le projet de règlement européen sur la solida-
rité qui a été discuté lors du Conseil européen sur l’énergie 
du 24 novembre 2022, prévoit qu’une flexibilité par rapport 
aux règles actuelles peut être trouvée, en concertation 
avec les régulateurs, pour les pays qui sont confrontés à 
des tarifs de congestion extrêmement élevés à certains 
points d’interconnexion, la Commission européenne 
pouvant servir de facilitateur. Dans le cas de la Belgique, 
c’est la CREG elle-même qui a proposé d’utiliser une 
partie des moyens à cet effet. Le commentaire de la Cour 
des comptes confirme que le gouvernement a décidé 
de prélevé moins, à savoir 300 millions d’euros, que ce 
que la CREG proposait, à savoir 500 millions d’euros.

Hydrogène

La discussion en Comité de concertation aura lieu 
le 30 novembre 2022, après quoi la ministre espère 
pouvoir déposer rapidement le projet de loi à la Chambre.

SMR

La ministre renvoie aux réponses qu’elle a données 
le 22 novembre 2022. Le budget de 100 millions d’euros 
est réparti de la manière suivante: 50 millions d’euros sont 
alloués au budget de la ministre de l’Énergie et 50 mil-
lions d’euros sont alloués au secrétaire d’État chargé 
de Politique scientifique dans le cadre de BELSPO. 
Rien n’a changé sur le fond de la décision. En ce qui 
concerne les 50 millions d’euros dépendant d’elle, la 
ministre confirme qu’ils ont bien été inscrits. Pour les 
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opgenomen zijn. Voor de overige 50 miljoen euro verwijst 
de minister naar de voor Wetenschapsbeleid bevoegde 
staatssecretaris.

Overwinsten

Het wetsontwerp over de overwinstbelasting op infra-
marginale technologieën staat eveneens op de agenda 
van het Overlegcomité van 30 november 2022. Het 
wetsontwerp werd inderdaad aangepast aan de opmer-
kingen van de Raad van State. Het ging er vooral om 
het wetsontwerp nader te onderbouwen.

Met betrekking tot de bijdrage van de petroleum-
sector is eveneens een wetsontwerp voorbereid, dat 
de commissie op 6 december 2022 zal bespreken. Er 
is beslist om van de verordening af te wijken omdat 
die laatste niet toepasbaar is op België; de opgelegde  
methodologie kan in België immers niet worden gevolgd. 
De verordening voorziet echter ook in de mogelijkheid 
een solidariteitsbijdrage op te leggen. Voor dat spoor 
wordt gekozen.

Overleg met de gewesten

Het Overlegcomité van 30 november 2022 heeft in-
derdaad een boordevolle agenda: overwinstbelasting, 
waterstofbackbone, bevoegdheidsverdeling inzake 
elektriciteitsopslag, omzetting van de RED II-richtlijn 
(uitfasering van eerste-generatiebiobrandstoffen), sa-
menwerkingsakkoord inzake burden sharing enzo-
voort. De minister hoopt dat de Federale Staat en de 
gewesten voor die verschillende dossiers constructief 
zullen samenwerken, met inachtneming van eenieders 
bevoegdheden.

Prijsplafond voor gas

De minister verwijst naar de gedachtewisseling over 
de Europese Raad over energie van 24 november die 
zal volgen op de bespreking van de beleidsnota. Ze 
stipt aan dat de volgende Europese Raad over energie 
zal plaatsvinden op 13 december 2022, de dag vóór de 
Raad van Staats- en regeringsleiders. Het prijsplafond 
voor gas is een heel belangrijk thema, maar ligt ook 
heel gevoelig.

Engie

Er moet inderdaad binnenkort een volgende onder-
handelingsfase komen opdat die 2 GW elektriciteit uit 
kernenergie zo spoedig mogelijk beschikbaar is.

autres 50 millions d’euros, la ministre renvoie vers le 
secrétaire d’État chargé de la Politique scientifique.

Surprofits

Le projet de loi concernant la taxation des surprofits 
pour les technologies infra-marginales est également 
à l’ordre du jour du Comité de concertation du 30 no-
vembre 2022. Le projet a effectivement été adapté suite 
aux remarques du Conseil d’État. Il s’agissait surtout 
d’améliorer la motivation du projet de loi.

La contribution du secteur pétrolier fait aussi l’objet 
d’un projet de loi qui sera mis à l’ordre du jour de la 
commission le 6 décembre 2022. Il a été décidé de 
déroger au règlement car ce dernier est inapplicable en 
ce qui concerne la Belgique, la méthodologie imposée 
ne pouvant être suivie en Belgique. Mais, le règlement 
prévoit aussi la possibilité d’imposer une contribution 
de solidarité. C’est cette voie qui sera suivie.

Concertation avec les régions

L’ordre du jour du Comité de concertation du 30 no-
vembre 2022 est effectivement bien chargé: taxation 
des surprofits, backbone hydrogène, répartition des 
compétences en matière de stockage d’électricité, 
transposition de la directive RED II prévoyant une sortie 
progressive des biocarburants de première génération, 
accord de coopération sur le burden sharing, etc. La 
ministre espère une collaboration constructive entre 
l’État fédéral et les régions sur ces différents dossiers, 
dans le respect des compétences de chaque entité.

Plafonnement des prix du gaz

La ministre renvoie à l’échange de vues à propos du 
Conseil européen sur l’énergie du 24 novembre 2022 qui 
suivra la discussion de la note de politique générale. Elle 
signale que le prochain Conseil européen sur l’énergie 
aura lieu le 13 décembre 2022, la veille du Conseil des 
chefs d’État et de gouvernement. Le sujet du plafon-
nement des prix du gaz est très important mais aussi 
très sensible.

Engie

Il faut effectivement arriver à une prochaine étape des 
négociations, afin que ces 2 GW d’électricité d’origine 
nucléaire soient disponibles le plus rapidement possible.
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Huis-aan-huisverkoop

De minister antwoordt de heer Warmoes dat ze voor-
stander is van een verbod op huis-aan-huisverkoop 
omdat de doelgroep van dergelijke verkooppraktijken 
een kwetsbaar publiek is. De sector heeft de nodige 
tijd gehad om zich te herorganiseren. Een verbod is dus 
aan de orde. De minister van Economie werkt aan een 
wetgevend initiatief ter zake. De minister is daarentegen 
van oordeel dat inzake telefonische verkoop een meer 
genuanceerde aanpak nodig is.

Koninklijke besluiten inzake offshore en referentieprijzen

In het wetsontwerp betreffende de heffing op de 
overwinsten uit inframarginale technologieën is sprake 
van een maximumprijs van 130 euro. Voor de offshore 
windmolenparken werd de maximumprijs vastgelegd 
op 50 euro boven de Levelized Cost of Electricity (LCOE), 
behalve indien die parken aan een andere regelgeving 
onderworpen zijn. De sector van de offshore windener-
gie genereert meer inkomsten, maar is ook aan grotere 
risico’s blootgesteld. Er is dus nood aan een alomvat-
tende aanpak in overleg met de CREG, die in dezen 
een adviserende bevoegdheid heeft.

Het ontwerp van koninklijk besluit betreffende de 
referentieprijs zal normaal gezien binnenkort worden 
besproken binnen de regering.

Overwinsten van gascentrales

De gascentrales vallen thans inderdaad nog buiten 
het toepassingsgebied van de heffing op de overwinsten, 
aangezien het niet om inframarginale technologieën 
gaat. De CREG heeft er inderdaad op gewezen dat ook 
de gascentrales overwinsten maken. Die berekening 
gebeurde op basis van een theoretisch model. De sector 
zelf trekt die berekeningswijze echter in twijfel. Daarom 
heeft de minister met betrekking tot de gascentrales 
nog geen concreet initiatief genomen. Wel heeft ze de 
CREG gevraagd deze kwestie nader te onderzoeken.

Cijfers

De minister stipt aan dat de cijfers waarnaar de 
heer Warmoes verwijst, betrekking hebben op de ver-
deling van de gas- en elektriciteitscontracten met een 
vast of variabel tarief. Wat de toekenning van de federale 
gas- en elektriciteitspremie betreft, liggen de cijfers an-
ders, aangezien de premie niet zal worden toegekend 
aan wie recht heeft op het sociaal tarief, noch aan de 
houders van een vast contract dat vóór een bepaalde 
datum werd gesloten. De regering verwacht dat de pre-
mies van toepassing zullen zijn op ongeveer 2 miljoen 
gascontracten en 3,4 miljoen elektriciteitscontracten.

Vente en porte-à-porte

La ministre répond à M. Warmoes qu’elle soutient 
une interdiction de la vente en porte-à-porte, en raison 
du fait que le public visé par cette pratique de vente est 
un public vulnérable. Le secteur a eu le temps pour se 
réorganiser. Une interdiction est donc à l’ordre du jour. 
C’est le ministre de l’Économie qui prépare une initiative 
législative en la matière. La ministre estime en revanche 
qu’il faut être plus nuancé en ce qui concerne la vente 
par téléphone.

Arrêté royaux offshore et prix de référence

Dans le projet de loi sur la taxation des surprofits 
des technologies infra-marginales, il y a un plafond 
de 130 euros. Pour les parcs éoliens offshore, le pla-
fond a été fixé à 50 euros au-delà du Levelized Cost 
of Electricity (LCOE), sauf s’ils sont assujettis à une 
autre réglementation. Le secteur de l’éolien offshore 
est confronté à des revenus plus élevés, mais aussi 
à des risques plus importants. Il faut donc avoir une 
approche globale, en concertation avec la CREG qui 
dispose d’une compétence d’avis.

Le projet d’arrêté royal concernant le prix de réfé-
rence devrait être prochainement discuté au sein du 
gouvernement.

Surprofits des centrales au gaz

Pour l’instant, les centrales au gaz tombent effective-
ment en dehors du champ d’application de la taxation 
des surprofits, car elles ne sont pas des technologies 
inframarginales. La CREG a effectivement indiqué qu’il 
existe aussi des surprofits au niveau des centrales au 
gaz. Ce calcul a été fait sur la base d’un modèle théo-
rique. Mais, le secteur conteste cette méthode de calcul. 
C’est pourquoi, la ministre n’a pas encore pris d’initiative 
concrète à l’égard des centrales au gaz, mais a demandé 
à la CREG d’étudier la question plus en profondeur.

Chiffres

La ministre indique que les chiffres auxquels 
M. Warmoes fait référence concernent la répartition 
des contrats de gaz et d’électricité à tarif fixe ou à tarif 
variable. Concernant l’octroi de la prime fédérale de gaz 
et d’électricité, les chiffres sont différents car la prime 
ne sera pas octroyée aux bénéficiaires du tarif social, 
ni aux titulaires d’un contrat à tarif fixe conclu avant une 
certaine date. Le gouvernement s’attend à ce qu’il y ait 
environ 2 millions de contrats de gaz et environ 3,4 mil-
lions de contrats d’électricité concernés par les primes.
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Herstelplan

Het bedrag van 300 miljoen euro voor de waterstof-
backbone komt voort uit de federale begroting. De mid-
delen voor groen staal en de import call zijn opgenomen 
in het Herstelplan en komen eveneens uit de federale 
begroting voort.

Statistische overdracht

De minister verwijst naar haar antwoord op een vraag 
van de heer Wollants tijdens de vergadering van 22 no-
vember 2022. Er werd vastgesteld dat er een kloof bestaat 
tussen de reële productie en de federale doelstelling, 
die gebaseerd is op de bijdrage, zoals ingeschreven 
in het lastenverdelingsakkoord 2013-2020 tijdens de 
vorige regeerperiode. De minister heeft bijgevolg een 
bijkomend contract moeten sluiten met Denemarken. 
De methodiek voor het aankopen van emissiekredie-
ten in het buitenland is economisch niet het meest 
efficiënt, want het ondersteunt een economie in het 
buitenland terwijl men in België eigen maatregelen zou 
kunnen nemen die de bevolking te goede zou komen 
(bijvoorbeeld meer toegang tot hernieuwbare energie 
of minder verbruik). Dit werd opgelost door dit te kop-
pelen aan de samenwerking met Denemarken in het 
kader van de Triton-link. Het akkoord bepaalt dat de 
door Denemarken ontvangen middelen prioritair zullen 
worden ingezet voor hun energie-eiland en de verdere 
uitrol van hernieuwbare energie. Het is dus een indirecte 
manier om er iets aan te hebben.

3. Replieken

De heer Bert Wollants (N-VA) benadrukt nogmaals 
dat er geen duidelijk antwoord is op de afwezigheid 
van 50 miljoen euro voor het onderzoek van SCK-CEN 
in de begroting. Het engagement van de eerste minister 
wordt dus momenteel niet ingelost door de ingediende 
begroting.

Wat het basispakket betreft, blijft het steeds een keuze 
van bewoordingen waardoor bepaalde mensen uit de 
boot vallen, zoals de mensen die verwarmen op elek-
triciteit. De spreker geeft aan dat, onder meer door het 
uitblijven van oplossingen voor deze groep mensen, zijn 
fractie de begroting zoals deze voorligt niet zal steunen.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) wijst erop dat de 
minister geen antwoord heeft gegeven op zijn vragen over 
de verlaagde dotatie voor het sociaal verwarmingsfonds.

De CREG heeft in september bij de publicatie van 
haar nieuw rapport er op gewezen dat ze rekening heeft 
gehouden met de opmerkingen van FEBEG over haar 

Plan de relance

Les 300 millions d’euros pour le backbone hydrogène 
sont des moyens issus du budget fédéral. Les moyens 
concernant l’acier vert et l’import call sont prévus dans 
le Plan de relance et sont également issus du budget 
fédéral.

Transfert statistique

La ministre renvoie à la réponse à une question de 
M. Wollants qu’elle a fournie lors de la réunion du 22 no-
vembre 2022. Un écart a été constaté entre la production 
réelle et l’objectif fédéral, qui est basé sur la contribution 
inscrite dans l’accord de répartition des charges 2013-
2020 sous la législature précédente. Par conséquent, le 
ministre a dû conclure un contrat complémentaire avec 
le Danemark. La méthode d’achat de crédits d’émission 
à l’étranger n’est pas la plus efficace d’un point de vue 
économique, car elle soutient une économie située à 
l’étranger alors qu’en Belgique, on pourrait prendre 
des mesures locales qui profiteraient à la population 
(par exemple en vue d’un accès accru aux énergies 
renouvelables ou d’une moindre consommation). Ce 
problème a été résolu en associant cette décision à la 
coopération avec le Danemark dans le cadre de l’inter-
connexion Triton Link. Cet accord prévoit que les moyens 
perçus par le Danemark seront prioritairement affectés 
à son île énergétique et à la poursuite du déploiement 
des énergies renouvelables. C’est donc une solution 
indirecte pour en retirer quelque chose.

3. Répliques

M. Bert Wollants (N-VA) souligne à nouveau qu’il n’a 
pas été répondu clairement à la question de l’absence 
de 50 millions d’euros pour les recherches du SCK-
CEN dans le budget. Par conséquent, l’engagement 
du premier ministre n’est actuellement pas honoré par 
l’octroi du budget soumis.

En ce qui concerne l’offre de base, on en reste à 
un choix terminologique et certaines personnes sont 
laissées côté, par exemple celles qui se chauffent à 
l’électricité. L’intervenant indique que c’est en partie à 
cause de l’incapacité à trouver des solutions pour cette 
catégorie de personnes que son groupe ne soutiendra 
pas le budget sous sa forme actuelle.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) souligne que le 
ministre n’a pas répondu à ses questions à propos de 
la baisse de la dotation du Fonds social chauffage.

En septembre, lors de la publication de son nouveau 
rapport, la CREG a souligné qu’elle avait tenu compte 
des commentaires de la FEBEG sur son modèle de 
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model voor het berekenen van de overwinsten van de 
gascentrales. De spreker leidt uit het antwoord van de 
minister af dat zij nog steeds niet tevreden is en de CREG 
opnieuw verdere onderbouwing heeft gevraagd. Het is 
dus duidelijk dat die er dit jaar niet meer zal komen. De 
overwinsten van 2022 van de gascentrales zullen daarom 
niet worden afgeroomd, wat de heer Warmoes betreurt.

III. — ADVIES

Middels een naamstemming brengt de commissie, 
met 9 stemmen tegen 3, een gunstig advies over het 
wetsontwerp houdende de algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2023 (met inbegrip van de ver-
antwoording en de algemene beleidsnota) – Sectie 32 
– FOD Economie, K.M.O., Middenstand en Energie (par-
tim: Energie), DOC 55 2932/001, DOC 55 2933/016 en 
DOC 55 2934/019.

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Séverine de Laveleye, Samuel 
Cogolati

PS: Daniel Senesael, Özlem Özen

MR: Mathieu Bihet

cd&v: Leen Dierick

Open Vld: Tania De Jonge

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Bert Wollants

VB: Reccino Van Lommel

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Hebben zich onthouden:

nihil.

De rapporteurs, De voorzitter,

Kris Verduyckt
Mathieu Bihet

Christian Leysen

calcul des surprofits des centrales au gaz. L’intervenant 
déduit de la réponse de la ministre qu’elle n’est toujours 
pas satisfaite et qu’elle a à nouveau demandé des pré-
cisions à la CREG. Il est donc clair que ce ne sera pas 
pour cette année. Les surprofits des centrales au gaz 
de 2022 ne seront donc pas écrémés, ce que déplore 
M. Warmoes.

III. — AVIS

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 3, un avis positif sur le projet de loi contenant 
le budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2023 (y compris la justification et la note de poli-
tique générale) – Section 32 – SPF Économie, P.M.E., 
Classes moyennes et Énergie (partim: Énergie), DOC 55 
2932/001, DOC 55 2933/016 et DOC 55 2934/019.

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Kim Buyst, Séverine de Laveleye, Samuel 
Cogolati

PS: Daniel Senesael, Özlem Özen

MR: Mathieu Bihet

cd&v: Leen Dierick

Open Vld: Tania De Jonge

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre:

N-VA: Bert Wollants

VB: Reccino Van Lommel

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Se sont abstenus:

nihil.

Les rapporteurs, Le président,

Kris Verduyckt
Mathieu Bihet

Christian Leysen
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